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Zsilinszky Mihály székfoglaló beszéde.

(Vége.)

Elismerem, hogy a socialis bajok káros 
hatással vannak népünknek vallásos lelküle- 
tére. Elismerem, hogy az úgynevezett egyház- 
politikai törvények a lelkészkedő papság jöve
delmét csökkentették; sőt azt sem tagadom, 
hogy a csekély javadalmazású lelkészek fize
tésének kiegészítéséről szóló törvény sem ké
pezi, (mert. nem is célozta) az 1848: XX. t -  
cikkben kifejezett eszmék végrehajtását ? de azt 
már nem ismerhetem el, hogy ezek a törvé
nyek a protestantismusnak egészben véve ár
talmára lennének. A mi egyházunk soha sem 
tagadta az államnak azt a jogát, hogy a há
zasságot, az anyakönyvvezetést és a feleke
zetek közti jogviszonyt szabályozza. Az állam 
csak ezt a jogát gyakorolta akkor, mikor a 
reactió ellenszegülése egyenesen rákényszeri- 
tette és mikor a vallásfelekezetek szabadságát 
és jogviszonosságát máskép biztosítani nem 
lehetett. Ezzel beláthatatlan bonyodalmaknak 
vette elejét. Igaz, hogy a vallás szabad gya
korlatáról és a vegyes házasságokból származó 
gyermekek vallásáról szóló törvények némely 
szakaszait a túlbuzgóság és a szabadosság el
lenünk fordítja, s a reversálisok és egyéb csá
bításokkal sok bajunk van: de az ellen csak 
úgy lehet védekezni, ha híveink vallásos ön
tudatát erősítjük, annyira, hogy minden csá
bításnak képesek legyenek ellentállani.

Az új törvények hatása alatt fejlődő egy
házi közéletünkben engem csak egy jelen ség  
aggaszt, t. i. az, hogy: sokszor, a kik egy

házi bajaink felett komolyan elmélkednek, meg- 
elégesznek a vészkiáltásokkal, a kesergésekkel 
és panaszokkal; és mintha teljesen elvesztették 
volna az önbizalmat, a bajok orvoslását csak 
az egyházon kívüli körülményekben keresik. 
Ebben a felfogásban én nagy veszélyt látok 
egyházunkra nézve.

Ám igyekezzünk méltányos kívánságaink
nak és jogos követeléseinknek az egyházon 
kivül is érvényt szerezni; de a belső egyházi 
élet erőforrását egyedül önmagunkban k e ll 
keresnünk, többet kell foglalkoznunk a hí
vekkel, azok lelki és erkölcsi életével. Élesz
tenünk kell bennük az igazi vallásosságot, 
hogy legyen aztán mit védelmeznünk. A tör
ténelmi viszonyok okozták, hogy őseink a val
lás szabad gyakorlatának biztosítása céljából 
az autonómia sáncai mögé vonultak, és a szó 
szoros értelmében protestánsokká lettek. A val
lásos öntudat akkor élénk v o lt; nem kellett azt 
külön élesztgetni.

Ma megfordítva áll a d o log: a vallás sza
bad gyakorlata nincs veszélyeztetve, tehát azt 
védeni sem kell; de veszélyoen van maga a 
vallásos buzgóság, mely, fájdalom, sok helyen 
kiköltözik a hívek leikéből. Ma tehát más fegy
vereket kell használnunk a veszély elhárítására : 
nem annyira protestánsoknak, mint inkább evan
gélikusoknak kell lennünk!

A minden felől tornyosuló bajoktól nem 
kell megijednünk, hanem küzdenünk kell elle
nük erélyesen, kevesebb szóval, több cseleke
dettel, s így meg fogjuk terem teni a hitben  
erős, szeretetben m unkás, rem ényben g a z
dag , szabadságban okos, intézm ényeiben  
hatalm as, bölcs és igaz evangélikus szel
lemet.
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Sem a magyar hazának, sem evang. egyházunk
nak nem tesz szolgálatot, a ki az együvé tartozás ér
zetét gyöngíti, s a testvérek között viszályt és gyűlő 1- 
séget idéz elő. Ingerült kebel mindent hamis színben 
lát; és szenvedélyes időkben még a hallgatás is vesze
delmes összeesküvésnek látszik.

A mi csendes egyházi gyűléseinket, kivált mióta 
a túróczi esperesség egyházkerületünkhöz csatoltatott, 
olykor-olykor szenvedélyes kitörések zavarják meg: 
leginkább akkor, ha a panslavism us vádja emeltetik 
valaki ellen. Ügyeinket és törvényeinket nem ismerő 
egyének gyakran hangoztatják, hogy autonómia leple 
alatt egyházunk tért enged hazaellenes törekvéseknek.
Ez a mily méltatlan, oly igaztalan vád; mert a mi 
zsinati törvényünk (324-. §.) mind azt, a ki hivatalos 
állását a magyar király, a magyar haza és a magyar 
nemzet elleni izgatásra használja fel, hivatalvesztéssel 
sújtja.

Egyházkerületem országos reputatiójának tarto
zom azon kijelentéssel, hogy eddig hazaellenes pánszláv 
törekvés vádja törvényszékünk előtt senki ellen nem l 
emeltetett, és remélem, hogy emeltetni nem is fog. 
Arra, hogy a panslavismus rémes kisértete gyűléseink
ről végkép eltűnjék, nézetem szerint nem kell egyéb, 
mint az igazság pallosa és a világosság fénye, mely elől 
tudvalevőleg minden kisértet elpárolog.

Igaz. gyűléseinken voltak és valószínűleg ezután 
is lesznek nem zetiségi súrlódások és vádaskodások ; 
mert lehetetlen, hogy három nyelvű egyházkerületben, 
mely a Kárpátoktól le Szlavóniáig terjed, nyelvi és 
nemzetiségi összetűzések elő ne forduljanak. De merem 
hinni, hogy valamint a múltban, úgy a jövőben sem 1 
lesz oly vakmerő egyházi tisztviselő, a ki akár a ma- ; 
gyár király, akár a magyar haza és nemzet ellen iz
gatni merészelne. Mert ebben az egyházkerületben még 
azon esetben is, ha nem lenne rá szigorú törvényünk, 
ezt lehetetlenné tenné a közegyház hazafias közszelleme, 
mely mindenkor egynek érezte magát a haza politikai 
és kulturális aspiratióival.

Ez a közszellem azonban nem zárja ki sem azt, 
hogy az egyházunkban levő nemzetiségek isteni tiszte
letüket saját nyelvükön végezzék; sem azt, hogy anya
nyelvűket saját belügyeikben szabadon használhassák 
és művelhessék A magyar haza senkinek egyéni sza
badságát és törvényes jogát nem veszi el, sőt ellenke
zőleg, jogokat o sz t Ettől kapta a protestáns egyház is 
minden jogait, ettől kapta féltékenyen őrzött autonó
miáját, és ettől kapja most is közalapja, iskolái és gyü
lekezetei számára az anyagi segítséget.

Ennyi jótéteményért a legkevesebb az, midőn há
lát, hűséget, áldozatkészséget és őszinte hazafiságot kö
vetelek iránta minden ev. embertől. Természetesen 
nem üres szavakban, hanem jó tettekben nyilvánuló 
hazafiságot. Mert a hazaszeretettel is úgy vagyunk, mint 
a művészettel: a beszéd semmi, a cselekvés minden. 
»Demosthenesnél is szebben beszél a tett!«

A hazaszeretet ápolása mellett kiváló gondomnak 
tárgyát fogja képezni egyházunknak oktatás- és neve
lésügye.

Háromszázados tapasztalás bizonyltja, hogy isko
láinknak fokozatos fejlesztése és felvirágzása legbizto

sabb erősségét képezte mindig egyházunk életének és 
hazánk közművelődésének. Nincs okunk pirulni a múlt
ért, de nincs okunk kétségbe esni a jövőre nézve sem, 
kivált mióta az állami segély lehetővé tette a nemes 
verseny felvételét.

Tanáraink és tanítóink, kik nemcsak a tanításra, 
hanem a nevelésre és jellemfejlesztésre is gondot for
dítottak, minden időben a haladás színvonalán állottak. 
Nem elégedtek meg a tantervbe fölvett tantárgyak gé
pies, lelketlen lemorzsolásával, hanem a kor társadalmi 
és szellemi viszonyaihoz képest, rámutattak azon kö
telességekre is, melyeket az ifjaknak majdan a polgári, 
társadalmi és egyházi téren kell telj esiteniök. Nem az 
iskola, hanem az élet számára készítették elő az új 
nemzedéket.

Egyházunk jövőjének nagy érdeke követeli, hogy 
iskoláinknak ezen szellemét és magas színvonalát ne 
csak fentartsuk, hanem ha kell, áldozatok árán is to 
vább fejleszszük. Felügyelői teendőimnek legkedvesebb 
feladatát fogja képezni, hogy iskoláinknak, tanítóinknak 
és tanárainknak, a hazafias és protestáns szellem ezen 
önfeláldozó és fáradhatatlan lelkes ápolóinak jogos és 
méltányos érdekeit tőlem telhetőleg előmozdítsam. 
Tenni fogom ezt annál nagyobb ürömmel, mennél 
büszkébb önérzettel mondhatom, hogy — mint egykori 
tanár — nehéz munkájok terhében és dicsőségében én 
is részesültem

Mindig bámulattal és tisztelettel tekintek azon 
férfiainkra, a kik magas hivatásuk tudatában ihletett 
szellemmel mintegy előre bepillantanak azon kulturális 
és socialis feladatok eszmekörébe, melyben az ifjúság
nak, ha. az iskolából az élet színpadára lép, élnie és 
működnie kellend; a kik tudatosan arra törekednek, 
hogy ifjaik az európai műveltséget össze tudják egyez
tetni a magyar kultúra nemzeti jellegével; különösen 
pedig, hogy megértsék azt a szoros összefüggést, mely 
a magyar nemzet viszontagságos múltja és az evang. 
egyház küzdelmekben gazdag történelme között van. 
Erre súlyt helyezek én is, mert ily tanítási elvek al
kalmazása mellett a vallási ós nemzeti érzelem az ifjú
ság lelkében egy egész életre kiható erénynyé lesz, 
mely összhangzatosan fejlesztve biztos zálogát képe- 
zendi annak, hogy új nemzedékünk a vallásossága 
erkölcsösség, tudományosság és hazafíasság\erős  
vértezetévei becsülettel fogja m egállani helyét 
az élet nehéz küzdelmeiben.

Felekezeti szempontból különösen az evang. ta 
nítók  és papok  nevelésének ügyét tartom kiváló fon
tosságúnak. Ha semmi más, az önfentartás természetes 
ösztöne kényszerít bennünket arra. hogy tanítóink és 
különösen papjaink nevelésére nagyobb gondot fordít
sunk. Theologusaink száma ijesztő módon fogy; az ifjú
ság java részét a kedvezőbb anyagi helyzetet ígérő pá
lyák vonják el. Ezen a bajon pedig segítenünk kell, ha 
nem j karjuk bevárni azt az időt, hogy népünk lelki- 
pásztorok hiányában, életének legfontosabb fordulatai
nál lelki vígasztalás és gondozás nélkül maradjon. Tu
dom, hogy ennek főnehézsége anyagi viszonyainkban 
rejlik. De ha minden erőfeszítésünk mellett a magunk 
erejéből nem vagyunk képesek egy magasabb színvo
nalon álló theologiai intézetet felállítani, úgy töreked
nünk kell, hogy a budapesti tudományegyetemen állami
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költségen protestáns theologiai facultás is állíttassák. 
Mert »elvesz a nép, mely tudomány nélkül való.*

Hála istennek, utóbbi időben anyagi helyzetünk 
javult; de korántsem annyira, mint óhajtandó lenne. 
Egyházunk jövendő fejlődésére nézve a legfontosabb 
teendőnk: gyülekezeteink anyagi ügyeinek rendezése, 
az egyházi adózásnak biztos és igazságos ala
pokra való fektetése , és alapítványok terem tése, 
— és a régieknek megbecsülése.

Ha e mellett megemlítem, hogy az országban lé
tező minden felekezetekkel, különösen az ev. ref. fele- 
kezettel a békét fentartani és hogy a szellemi haladás 
modern eszközeit előteremteni, az egyházi sajtót, az 
az egyházi irodalmat ápolni és terjeszteni, szintén el- 
engedbetlen kötelesség, — ekkor megjelöltem ezen főbb 
teendőink sorát, melyek nélkül egyházunknak korszerű 
haladását lehetetlennek tartóm.

Röviden összefoglalva az elmondottakat: ragasz
kodnunk kell az evangeliomban letett örök igazságok
hoz, mert az képezendi a leghathatósabb óvszert a tár
sadalmi rendet felforgatással fenyegető veszélyes tanok 
ellenében. Tiszteletben kell tartanunk saját törvényein
ket, mert ezzel önmagunkat becsüljük meg. Ápolnunk 
keli a közéletben és az iskolában a hazaszeretetnek 
azon erényeit, melyek nem üres szólamokban, de ön
feláldozó cselekedetekben nyilvánúlnak. Gondoskodnunk 
kell iskoláinknak a kor színvonalán való tartásáról, 
hogy kiálhassuk azt a versenyt, melyre a művelt nem
zetek haladása int. Gondoskodnunk kell papképzésünk 
egyetemi szinvonrdra való emeléséről, és ezzel párhú- 
zamosan arról, hogy a papi állások anyagi dotatiója 
is gyarapittassék.

Én, mélyen tisztelt egyházkerületi közgyűlés, min
den tehetségemmel oda fogok törekedni, hogy egymás
nak terhein könnyítsünk, a testvéri szeretetnek és bi
zalomnak érzetét erősítsem, a munkakedv'et és az al
kotási ösztönt ne csupán szóval, hanem tettel is elő
segítsem; mert azt óhajtom, hogy ne a hatalomban, 
ne az uralkodásban, és ne a külső dicsőség keresésé
ben, hanem a szolgálatban  legyek első elöljárója ezen 
szép és nagyhívatású egyházkerületnek.

Ekként elvállalt munkámnak kezdetén, ez ünne
pélyes pillanatban azon imaszerű kérelemmel fordu
lok végűi az ég és föld mindenható urához: engedje 
meg, hogy ev. egyházunk hajója, mely anynyi vihart 
diadalmasan állott ki, biztosan evezzen a Krisztus ál
tal kitűzött révpart felé! Védő pánczélja  legyen a 
törvény: hajtó ereje a lelkesedés; kormánya  az örök 
igazság, iránytűje  a folytonos haladás; vezércsillaga  
pedig mindenkor az elérhető legnagyobb emberi töké
letesség!

A német császár jeruzsálemi útja

Október 3 l-én, a reformátió emlékünnepén avat
ták fel Jeruzsálemben az első evangélikus templomot, 
a német császár s neje és az egész protestáns világ 
képviselőinek jelenlétében. A császárnak személyes je
lenléte roppant fontosságúvá tette az önmagában kü
lönben egyszerű felavatási ünnepélyt, úgy hogy míg a 
nélkül egyházi lapjainkon kivűl alig vett volna tudo

mást a sajtó más része a protestáns világra nézve oly 
örvendetes ezen eseményről, most minden lap foglal
kozik vele, mert a háta megett valamely rendkívüli 
politikai kérdést sejtenek.

Különben magának a templom állításának tör
ténete igen egyszerű és nincs benne semmi olyas, a 
mi a nagy hű-hót előre igazolná Századokon keresz
tül igen sok zaklatásnak voltak itt Jeruzsálemben kitéve 
azon jámbor protestánsok, kiket vallásos buzgósá- 
guk és kegyeletük a szent földié vitt, mert hitro
konokkal nem találkoztak, hanem annál több másféle 
keresztyén felekezetbeiiekkel, kik Istennek nagyobb di
csőségére, itt a szent földön, hol a Mester az embe
rek iránt való szeretetéből adta magát a kínos ha
lálra, még jobban gyűlölik egymást, mint egyébb he
lyeken. A század elejétől fogva az angol-amerikai prot. 
míssió is megvetette itt nagy küzdelmek után a lábát 
s ettől fogva a protestánsok zaklatása is elviselhetőbb 
lett, mert legalább nem szorultak mindenben az idegen 
felekezetbeli atyafiak támogatására. 1840-ben IV. Fri
gyes Vilmos porosz király az evangélikusok számára 
is telepet biztosított Jeruzsálemben, sőt 1841-ben 
Anglia és Poroszország egyesült erővel egy protestáns 
püspökséget is állítottak fel a szent földön lakó pro
testánsok számára. A közös intézménynek nem lett 
szerencsés eredménye, mert a püspökség lassanként 
teljesen anglikán befolyás alá került s a canterbury 
érsek fenhatósága alá rendeltetett. Idővel a német 
kolónia folyton gyarapodott népességben, intézmények
ben s egymásután vendégfogadó szállót, kórházat, 
szegényházat stb. állított fel. És mialatt az evangéliku
sok számban és súlyban egyaránt gyarapodtak s így a 
közös püspökség tekintélyét is emelték, lassanként a 
két testvér felekezet közé is becsúszott a szeretellen- 
ségnek ama lelke, mely a szentföldi keresztyéneket oly 
igen jellemzi. Barclay anglikán püspök a közös intéz
mény feje, az evangélikus lelkészekkel mint barátság- 
talanabbul bánt, az evangélikus confirmátiót nem is
merte el érvényesnek, míg a görögkeletiekét igen és 
nem tartózkodott kifejezést adni azon nézetének, hogy 
ő mint anglikán püspök, sokkal közelebb áll a görög
keleti mint a német evangelicus egyházhoz. Vallás 
tekintetében nagyobb azzal, mint ezzel a rokonsága. 
Ezen súrlódások a múlt évtized elején végre a közös
ségnek a megszüntetéséhez, a német evangélikusoknak 
külön szervezkedéséhez vezettek, az 18*1. szerződés 
felbomlott. Sok akadálylyal kellett az evangélikusok
nak megküzdeniük, míg jeruzsálemi önálló egyház
községek számára a szükséges templom építését 1893 
őszén megkezdhették. Tervszerint már 1897-ben ké
szen kellett volna állani a templomnak, azonban az 
építés a jelen évre is áthúzódott, s a német császár 
elhatározása folytán, felavatása jelen 1898 év október 
31-ikére halasztatott.

A mint a német császár keleti utazásának terve 
köztudomású lett, azonnal megindult nemcsak a hír
lapi discussio e tárgy felett, hanem mozgásba jött a 
színfalak mellett dolgozó diplomatia is. Nem azt értjük,, 
mely egy ily fejedelmi vendég utazásának előkészíté
sénél hivatva van a szükséges lépéseket megtenni, ha
nem azt, mely mindenféle politikai szándékok szimat
ját lesi s azt figyeli, hogy egyik vagy másik állam
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képviselőjének vagy fejének ez s amaz tette, vagy nyi
latkozata micsoda rejtett czélokra to rs mennyiben ve
szélyezteti a figyelő érdekeit.

Igen természetes, hogy az érdekelt felek figyel
nek a legjobban s ezek mostan egyfelől a Vatikán, 
másfelől Francziaország. Protestáns fejedelem jelenléte 
a szentföldön, és épen azon fejedelmi sarjé, kinek nagy
atyját, az öreg Vilmos császárt, IX. Piusoly udvariat
lan módon figyelmeztette a császári czírn és korona 
felvételének, — a szentszék hozzájárulása nélkül való 
felvételének — jogosulatlan voltára, mondjuk ily feje
delemnek keleti utazása a Vatikán szemében a keleti 
tiszta és unionált katholicizmus veszélyét jelenti. Fran- 
czia szempontból pedig azért bír ezen utazás nagy je
lentőséggel, mivel a párisi conferencia határozata ér
telmében a katholikus keresztyénség felett a védura- 
ság, illetőleg az oltalom Francziaoszágra van bízva, a 
minek, mint első tekintetre is látszik, nem a vallási, 
hanem politikai momentumai a lényegesebbek, mivel 
ez egy jelentőségű a tízuez-csatorna és Verestenger kör
nyéke feletti hegemóniával. Most Francziaország attól 
fél. hogy ezen hegemónia egységét a német császár 
keleti utazása megbontja, mert esetleg, legalább a né
met katholikusokat kifogja a franczia óitalom alól 
venni. Különben ez, német hazafias szempontból, ez 
idő szerint még a birodalmi centrumpártnál is magá
tól értetődő dolognak látszik és a centrum orgánumai 
egyenesen harczra kelnek azon eszme mellett, hogy a 
német katholikusok keleten ne franczia. hanem hazai 
német fenhatóság s oltalom alatt éljenek. Ismerve azon
ban azt az alázatosságot, melyet a centrum Róma iránt 
minden ügyben tanúsít, ezen hazafiul felbuzdulást csak 
szalmalángnak kell tekinteni, mely addig lobog, míg 
Róma speciális, universalisticus politikájának szele ki 
nem fogja oltani. Pedig ennek a jelei feltűntek már a 
láthatáron.

Francziaországnak nyomása alatt már is kijelen
tette a pápa Langenieux bíboroshoz Írott egy levelé
ben, hogy Francziaországnak a keleti katholikusok fe
lett gyakorolt védnöki jogát fentartandónak véli, sőt 
később ugyanezen tárgyban a franczia zarándokokhoz 
intézett beszédében oly húrokat pengetett, a melyek 
kényszeritették a német birodalmat, hogy vatikáni 
nagykövetét, v. Bülowot, szabadságolás ürügye alatt 
visszahívja. És habár már emlegetik is v. Bülow 
utódját, v. Rotenhan személyében, annyi bizonyosnak 
látszik, hogy az ő vagy bárkinek is kinevezése a csá
szár visszatérte előtt aligha fog megtörténni s hogy 
egyáltalában fogja e magát a német udvar a Vatikán
nál képviseltetni, az Rampolla pápai államtitkár további 
politikai magatartásától függ.

íme, mennyi port vert már eddig is fel a német 
császár palesztinai útja az európai diplomatia köré
ben, holott eleitől fogva mostanig semmi, de semmi 
ok nem volt arra, hogy ez utazásban politikai ten- 
dentiát keressenek. Kétségtelen, hogy a franczia be 
folyás hozta első sorban mozgásba a Vatikánt, de en
nek saját érdekei is hozzá járúltak a helyzet elmérge
sítéséhez. Mert az is bizonyos, hogy egy protestáns 
császárnak ilyen vallási természetű fellépése, szemé
lyisége súlyánál fogva a vallási ellentéteket könnyen 
^lesíti, különösen akkor, ha azok egyik oldalról szo-

katlan vehementiával és a mellett, és ez az érthetet
len a XIX. század végén — saját érdekeire nézve roppant 
érzékenységgel állíttatnak előtérbe. Az a visszataszító 
hajsza, mely a centrumtól fogva a rózsafűzér társu
latokig, minden egyes róm. kath. instítutió állal a fe
lekezeti béke ellen intéztetik. számba se jő akkor, ha 
egy protestáns uralkodó vallásos kegyeletének, minden 
mellékczélzatok nélkül, kifezést ad, ellenben ez, mint 
főfő gravamen, még az európai béke megbontogatá- 
sára is okul hozatik fel. Épen nem lehet tehát csodál
koznunk, ha ultramontán részről folyton kapjuk azagi- 
tácziót, hogy résen kell lenni, mert a német császár 
ezen útja, valamely nagyfontosságú politikai eseményt 
fog szülni, mely az egykori, a vallás által vezetett euró
pai politikának a westphaleni békével megszakadt fo
nalát van hivatva felvenni, vagyis, hogy a protestáns 
államoknak a vallási kérdések körűi való csoportosí
tásával a protestantismust, mint politikai tényezőt 
vigye be a katholicismus ellen a világpolitikába, ennek 
t. i. a katholicismusnak megdöntése végett.

Felesleges talán mondanunk, hogy az egész hű
hó egy festett ábránd kép, a melynek háta megett a 
franczia féltékenység a római szűkkeblüséggel karöltve, 
intrikál. Hiszen, ugyan kinek jutna ma eszébe a har- 
mincz éves háború rémséges borzalmait felébreszteni, 
melyek a világ fejlődését másfél századdal hátra ve
tették. Vagy ha nem erről, hanem a protestantismus- 
ról, mint világnézletről van szó: vájjon szükséges e 
csak egy lépést is tenni ennek uralkodóvá tétele vé
gett, mikor nemcsak a protestáns, nemcsak a vegyes 
vallású, hanem a még túlnyomólag katholikus álla- 

! mok, Francziaország, Olaszország, sőt részben Belgium 
! és Spanyolország kűl- és belpolitikai s közművelődési 
| élete, a Protestantismus által életre hívott individua- 
| lismus és szabadság alapeszméin, tehát protestáns vi

lágnézeten épült fel. Ma már csak a Vatikánban ér
vényesül a róm. katholicismus universalisma, de asce- 
tikus életideálja már ott sem feltétlenül

Minden e féle politikai combinatiók eltörpülnek 
a kellő alap hiánya miatt azon egyszerű és mégis nagy
szerű tény mellett, hogy a protestáns német császár, 
saját vallásos lelkülete hangját követve vallásos ke
gyeletének egész világ szeme láítára nem átal kifeje
zést adni s ettől semmiféle intrikák vissza nem riaszt
ják; és pedig kifejezést adni oly formában, olyan al
kalommal, mely vallásos meggyőződése evangélium 
alapjai iránt minden kétséget kizár s azoknak tanúbi
zonysága s e tanúbizonyság megpecsételése. Mintha mon
daná: »nem szégyenlem a Krisztus evangéliumát.«

Kétségtelenül nagy jelentőségű s a Protestantis
mus történetében számottevő esemény az, hogy ok
tóber 31-én, a jeruzsálemi evangélikus templom fel
avatásánál a világ szerint leghatalmasabb protestáns 
ember, a német császár személyesen jelenik meg. A 
ki így ad tanúbizonyságot az ő hitéről és vallásos 
meggyőződséről, hivatva van arra, hogy fényes példá
jával nemzedékekre kihatóan világoljon hitsorsai előtt. 
A ki uralkodó létére, így áll oda, mint egyszerű hívő, 
vallásos ember az Isten imádására, [ama drága vérrel 
szentelt földön emelt hajlékba, hogy kegyeletének, buz- 
góságának kifejezést adjon; az példájával milliók lel
kében fogja megrezegtetni a vallásos érzések húrjait
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és felkelteni a Krisztus evangéliuma iránti engedet 
mes odaadást.

Oh! Igenis lesz hatása, politikai hatása, de nem 
állami vagy nemzetközi politikai hatása ennek a fon
tos történelmi eseménynek; hanem olyan, mely a tár
sadalmat fogja át meg újra átjárni s felébreszteni a 
szunnyadó híveket, kik szégyenkezve adnak kifejezést 
annak, hogy még van bennök némi szikrája a vallá
sosságnak. Az ilyeneket eleveníteni, a gyengéket erő
síteni, a félénkeket bátorítani: erre van hivatva a csá
szárnak útja Igenis, bemegy a vallás is a politikába, 
de a társadalomnak politikája, hogy az evangélium
nak erejével felköltse az alvókat, feltámaszsza a halot
takat, mert a hol a léleknek eme szele fuval és áthatja 
a társadalmat a császártól a koldusig, a tudóstól az 
egyűgyűig, ott minden éled, minden virúl s a men
nyeknek országa bontogatja kifelé kies tájait.

Nincs okunk kételkedni, hogy a császárt tisztán 
egyéni vallásos meggyőződése vezette ama szent tá
jakra, nincs okunk tüntetést látni abban, ha kegye
letének felekezeti állása kitüntetésével ad kifejezést. A 
mellékczélok kell, hogy kívül maradtak légyen ezen 
ünnep keretén, de igenis ezen tényt azért eredmények
nek kell követniük. A vallás nem üzlet, hogy világi 
czélokra, mint élettelen eszköz felhasználtassék, és ha 
valaki ezt félre ismerve, üzérkedésre használná fel a 
legszentebbet, maga lenne oktalansága első nevetséges 
martaléka. Nem tagadjuk, hogy a vallást mi is esz
köznek, az istenfiúság elnyerése, a világ megváltása 
eszközének tartjuk, de úgy gondoljuk, hogy úgy van 
vele az ember, mind a festőecsettel, melylyel a lélek 
ihletése nélkül lehet köveket, épületeket, fákat mázolni, 
de a melyekben sohasem lesz élet: azonban a művész, 
ki lelkében ott viseli az isteni szikrát, ugyanazzal mű
remeket alkot, ha annyit nem erőlködik is és az min
denek gyönyörűségére szolgál.

A német czászár keleti utazása minket is érde
kel. Egy császár, ki a bíbor fénye mellett is csak 
egyszerű por gyermekének érzi magát az isteni vég- 
hetetlen irgalom csudátatos lényeivel szemben, ez a 
császár ezreket, százezreket rázhatna fel nemes példájá
val a mieink közűi is, kik a hitközöny álmát alusz- 
szák és ha vallásos életük megmutatásáról van szó, 
szégyenük a Krisztus evangéliumát, kerülik hajlékát 
s mellőzik példáját. Azonban mi megvagyunk győződve 
a felől, hogy ha közvetlenül nem is, de kerülő uta
kon majd csak elér hozzánk is az a hatalmas szellem, 
melyből a császár vallásossága is táplálkozott s amelyre 
az viszont visszahat, a mikor nem fogunk közönyről 
panaszkodni, nem fogjuk híveink fogyását, egyházunk 
pusztulását siratni, hanem örvendeni fogunk s vígan 
forgolódunk ama mezőkön, a melyekre mindnyájan, 
kivétel nélkül munkásokúi állíttattunk.

Pokoly József.

A hegyibeszéd módszeres feldolgozása
a középisko lák alsó- és a n ép isko lák  m eg

felelő osztályaiban.
(Mutatványul.)

Fontosságát elismerjük a hegyi beszédnek De azt 
is el kell ismernünk, hogy annak feldolgozása és ér

telmezése nem könnyű feladat az említett iskolák val
lástanítása körében.

E rövid értekezés a feldolgozás és elsajátítás kön
nyítésének eszközéül akar szolgálni.

A hegyibeszéd feldolgozásánál első sorban a bol
dogság szavait, makarisma, kell értelmezni. Azért elébb 
be kell tanítani. Azután rendre következik az értelmezés.

Első rész .

1. A lelk i szegények  alatt érti Jézus azokat az 
embereket, a kik érzik és tudják és belátják, hogy 
Isten nélkül semmit nemérnek, azért aztán arra töre
kednek, hogy Istennel békességben legyenek.

Szemléltetése. A vámszedő imádságában, mely
ben imádkozik, hogy Isten bocsásson meg neki, mint 
szegény bűnösnek. Luk. 18, 10— 13.

A tékozló fiú történetének az a része, mely sze
rint érezte, hogy ő milyen elhagyott. Luk. 15.

2. A szomorkodók alatt azokat érti, kik bűne
iket beismerik, megbánják, s kérik Istentől bűneik bo
csánatát Az Isten aztán megadja nekik, s így békes
ségben vannak Istennel. Ezért boldogok.

Szemléltetése. A tékozló fiú történetének az a 
része, mely szerint megbánja, hogy mit tett, s haza
tér. Az apja visszafogadja, s van öröm a háznál. Lk. 
15. Továbbá a bűnös asszony, ki leborúl Jézus lábai
nál. Luk. 7, 36—48.

3. A szelídek , az aláza  tosak  alatt érti azokat, 
a kik el nem bízzák magukat, s azért az Istent, mint 
atyát tisztelik, s szeretik felebarátjukat, mint magukat

Szemléltetése. Jézus gyógyít, mely által meg
mutatja szelídségét. Mt. 12, 10—14.

Alázatosságát megmutatta azzal, hogy megmosta 
tanítványai lábát. (Ján. evang. 13, 4—16.)

A vámszedő alázatos imádkozása. (Luk. 18, 9—14)
A kis gyermekek alázatossága. Mt. 18, I—5.
4. Igazságot éhezők  és szomjuhozók  azok, 

a kik Isten akarata szerint kívánnak élni. Éhezni és 
szomjuhozni itt az jelenti, hogy akar, kivan.

Igazság jelenti az Isten akaratát.
Szemléltetése. A zsidó törvénytudónak azt mondja 

Jézus, hogy teljesítse a parancsolatot, a mi egyértelmű 
az igazsággal, vagy az Isten akaratával.

Ezt az óhajtást szépen fejezi ki Mária és Mártha 
története. (Luk. 10, 38—42.) Továbbá Zakeus története 
(Luk. 19, 1-10.)

5. Irgalmasok  alatt azokat érti, kik megbocsátják 
felebarátjuknak ellenük elkövetett hibáját. Az ilyen 
megbocsátás aztán magában hordja jutalmát, a nyú- 
godt szívben és lelkiismeretben.

Szemléltetése. A király és gonosz szolga törté
nete. (Mt. 18, 23 — 35.)

Jézus azt feleli Péternek, hogy megbocsásson nem 
hétszer, hanem hetvenhétszer. (Mt. 18, 21—22.)

6. Tisztaszivüek  alatt azokat érti, kiknek szi
vét sem irigység, sem kevélység, sem harag, sem bosz- 
szuállás nem zavarja.

Szemléltetése. A jó fa és jó gyümölcs példája- 
Mt. 6, 43 - 45.

A magvető és konkoly példája. Mt. 131—3L
A tanítványoknak azt mondja, hogy, ha olyanok 

nem lesznek, mint a gyermekek, nem mehetnek be az
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Istenországába, vagyis a jó emberek társaságába. (Mt.. 
19, 13- 14.

7. Békességszerzők didit azokat értik, kik ember
társaikkal egyetértésben kivánnak élni, s azért minden
féle ellenségeskedést kerülnek.

Szemléltetése. Jézus azt mondja, hogy, ha a tem
plomba méssz és eszedbe jut, hogy atyádfiának pa
nasza van ellened, menj, s békülj meg a te atyádfiá
val, s azután jöjj a templomba és imádkozzál. (Mt. 
5, 23-24.

A gonosznak ne álljatok ellene gonoszszal. Ha va
laki arczúl csap, fordítsd a másik arczodat is. Ha va
laki kényszerít, hogy menj vele egy mértföldre, menj 
vele kettőre. (Mt. 5, 39—41.)

8. Az igazságért szenvedők  azok, kik Isten 
akarata mellett oly erősen állanak, hogy őket attól 
semmiféle világi jólét, vagy háborgatás el nem tánto
ríthatja. Az ilyenek előtt a legfőbb jó az Isten akarata, 
ezért boldogok.

Szemléltetése. Jézus egész élettörténete. Jeruzsá- 
lemi virágvasárnapi bemenetelekor nagy örömmel fo
gadták, de azért el nem bízta magát. Sem- a megkö- 
töztetés, sem a megostoroztatás, sem a keresztrefeszí- 
tés el nem térítette Istentől. (Mt. 21, 1 -9 ; Mt. 27, 2; 
Mt. 27, 26; Mt. 27, 46.)

István első vértanú megköveztetése. Apóst. csel. 7. 
Pál küzdelme. Apóst. csel. 23, 27.

Az eddigiek rövid összefoglalása.
Boldogok:
1. Kik belátják, hogy Isten nélkül semmit sem 

érnek.
2. Kik bűneiket megbánják, s megtérnek azokból.
3. Kik Istent, mint atyát tisztelik, s embertársai

kat, mint testvéreiket szeretik.
4. Kik Isten akarata szerint kiránnik élni.
5. Kik bocsánatra készek.
6. Kik nem irigyek és nem bosszúállók.
7. Kik békességre törekednek.
8. Kik az igazságtól, az Isten akaratától, semmi 

körülmények között el nem térnek.

Második rész.
Ezek után következik az egész hegyibeszéd neve

zetesebb részeinek a feldolgozása, a következő kérdé
sek szerint.

1. Mit mond Jézus a boldogságról? Mt. 5. 8—10.
A jelzett rész értelmezése a tanúltak alapján.
2. Mit mond azokról, kik szenvednek az ő val

lásáért? Hogy kell értenünk az üldözés miatt való 
boldogságot? (Mt. 5, 13—15)

Jézus vallása az Isten és ember-szeretet vallása. 
Valaki ennek követése mellett is szenvedhet háborga
tást. De azért lelkiismerete őt megnyugtatja Isten és 
ember előtt, hogy ő úgy cselekedett, mint a hogy ő 
kivánja, hogy vele cselekedjenek.

3. Mit ért a földnek savai, a világ világossága, a 
hegyen épült város, a gyertya alatt Mt, 5, 13—15.

Vallását, tanítványát, igaz követőit érti.
4. Mit mond Jézus a felebaráttal való kibékülés

ről? (Mt. 5, 23—24.)
5. Mit mond a békességre törekvésről ? Mt. 5,38 -  43
6. Mit mond az ellenségszeretetről ? (Mt. 5,43— 48.)

7. Mit mond a segítő szeretetről, az imádkozás
ról, az emberek hibáinak a megítéléséről. (Mt. 5, 22,)

8. Jézus felfogása a böjtölésről. (Mt. 6, 16—19.)
9. Jézus felfogása a vagyonszerzésről. (Mt. 6 19 21.)
10 Az értelem munkája a vallás-erkölcsi életben.

(Mt. 6, 2 2 -2 3 )
11. Jézus felfogása az isteni gondviselésről. (Mt. 

6, 25-34.)
12. Mit mond Jézus mások hibáinak megitéléiére. 

(Mt. 7, 1 -5.)
13. Hogy fejezi ki Jézus azt, hogy az ember az 

ő tehetségét ne használja rosszra. (Mt. 7, 6.)
14. Jézus szerint kihez kell fordúlnunk minden 

jóért és hogy fejezi ki? (Mt. 7, 7—12)
15. Hogy fejezi ki Jézus az emberek iránt való 

kötelességeket röviden? (Mt. 7, 12.)
16. Hogy fejezi ki Jézus azt, hogy az Isten és em

berszeretet kötelessége javára, elmulasztása kárára van 
az embernek? (Mt 7, 13—14.)

17 Hogy fejezi ki Jézus azt, hogy az Isten aka
ratát nemcsak szóval, hanem jó cselekedetekkel is ki 
kell mutatni? (Mt. 7, le—23.)

18. Mihez hasonlítja Jézus az embert, a ki követi 
és az embert, a ki nem követi az ő vallását? (Mt. 7, 
24—28.)

19. A Miatyánk és annak értelmezése. (Mt. 6 
9 -14 .)

Jegyzetek. Szent: tiszta, bűntelen, ártatlan. Or
szág: jó emberek társasága. Menny: Az Isten tiszta 
országa, hol bűn nincs. Mindennapi kenyér: az eledel, 
ruházat, egészség. Vétek, bűn: a mivel megsértjük az 
Isten akaratát. Ilyen a káromkodás, lopás, csalás, ölés, 
rablás. Kisértet: mindenféle rosszindulat, rósz szándék. 
Gonosz: mindenféle betegség, mindenféle rósz ember, 
veszedelmes tűz és veszedelmes víz.

így megtanítható 8 — 10 órán. Magától értetődik, 
hogy a tanulónak ismernie kell már nagyjában a szem
léltetésre felhozott példákat annyira, hogy itt a szaba
tos összefoglalás és értelmezés legyen a fődolog. így 
aztán gyakorlati példák alapján ismerte meg a tanuló 
a hegyibeszéd tartalmát. Ilyen feloldás nélkül nehéz 
és eredménytelen a munka.

Németh Sándor,
segéd lelkész és tanárjelölt.

Különfélék rovata.

O któber 31. A köztudatban e naphoz kapcso
lódik a reformáció kezdete; egy űj korszaknak, az evan
géliumi protestántizmusnak kezdete. A korszakot alkotó 
eszmék születnek; születnek — onnan felülről. Fogam- 
zanak titkosan, soha ejéggé föl nem deríthetőleg; növe
kednek lassan, észrevétlenül — de feltartóztathatatlanúl 
és testet öltenek gondolkozásban, eljárásban, cselekvé
sekben, intézményekben. Senki és semmi sem születik 
férfi erejének teljességében; mért lett volna másképpen 
ez az evangéliumi protestántizmussal isi? Gyermekként 
született ez is, de a világot meghódító diadalmas hőssé 
hivatva. És meghódította a világot; átalakította az em
bernek, az emberiségnek, a társadalomnak arczulatját. 
A születésétől máig terjedő egész korszakra ráütötte a 
saját pecsétjét, bélyegét s az ultramontánizmus nem
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téved, mikor a liberális államot öszszes intézményeivel 
a protestáns szellem gyümölcsének tekinti.

E korszak, e szellem — mit lagadnók?! — Mos
tanság válságos napokat él. Az állami életben az anar- 
khismus mellett ott kisért a reakczió, a vallásos életben 
az atheismus és separatizmns mollett az ultramontán 
jezsuitismus. A harcz újra indul, a küzdelem heveseb
ben ígérkezik, mint valaha, a fegyverek megsokszoro
zódtak, — de lehet-e kétséges a diadal?! Elveszhet
nek-e a modern kor vívmányai, az emberiség haladása, 
megszerzett kultúrája; visszatérhet-e a középkor pap 
uralmával, inkvizicziójával, vadságaival ?! Ki veszhet e 
a megszentelődött lelkíismeret, a megszentelődésre hí
vatott lélek, hogy helyét a tömjénfüst foglalja el ?! Ok
tóber 31-ikc hozott-e, adott-e, új elhatározást, lelkesedést 
a küzdelemre, erősített e győzelmünk bizonyosságéban 
tanított-e értékelni, bacsülni, őrizni, érvényesíteni, a 
protestantizmus elveit?! Templomainkban, intézeteink
ben méltósággal ühük meg e napot: vaj1 meglátszik-e 
eredményeibe^?/ — Adja Isten !

A th eo l. f a k u ltá s  á lta l r e n d e z e tt  roformatioi 
emlékünnepély okt. 31 én folyt le az intézet díszter
mében díszes közönség jelenlétével. Az ínternatus zene-, 
és énekkarának előadásai nagy elismerést vívtak ki. 
Boér Károly, 4. éves theologus imája emelkedett szel
lemű volt. Nagy hatást tett a trialog, melyet az intézet 
két jeles szavalója, Székely János, Dézsi Sándor és, kit 
legelői kellett volna megneveznünk, az eszményi meg
jelenésű Herepey Ilonka adott elő. Rendkívüli hatást 
értek el nt. Kecskeméthy István ünnepi beszéde és 
Kenessey Béla, theol. igazgató zárószavai.

O któber 31. n a p já n  a kolozsvári új templom 
bán refonnatio-ünnepi istentisztelet tartatott, melyben 
főként állami- intézetekben tanuló ref. növendékeink 
vetlek részt. Az istentiszteleten ott volt az állami pol
gári leányiskola és pedig tanítónői vezetése s az iskola 
kitűnő igazgatója: Pallós Albert főfelügyelete alatt, ott 
volt a De Gerando-féle felső-leányiskola, a polgári fiú
iskola és a hidelvi ref. egyházi iskolánk. Református- 
ságukért hála-ünnepet tartó növendékeink egészen be
töltötték a templomot. E tiszta, ártatlan, most oly 
őszintén komoly, áhitatos gyermekarczokról egyházunk 
szép jövendőjének fénye súgárzott szét. Imát, beszédet 
jeles, buzgó lelkipásztorunk: Molnár Lőrinc tartott.

jW ailáth G u s z tá v , erdélyi róm. kath. püspök az 
erdélyi róm. kath. statusgyűiésen, mint egyházi elnök, 
beszédet mondott és a statusgyűlés a püspök szemé
lyével is foglalkozott. A mi szemünkben ugyan Gusztáv 
püspök egy előkelő fiatal úr és aztán, természetesen, 
még egy infula, még egy violaszín gallér, talár, aztán 
egy mellkereszt, egy gyűrű, egy pásztorbot és stb.; mind
azonáltal az ő buzgóságának, eltekintve a buzgóság ta r
talmától, mi is elismeréssel adózunk. Látva e fiatal 
püspök tevékenységét híveinek lelki gondozása körűi, 
valóban sajnáljuk, hogy a pápista cura pastoralis csak 
a gyóntatásban culminal. Ismételten konstatáljuk Gusz
táv püspök égő buzgalmát, sőt merész törekvéseit. Az 
egykori híres francia püspöknek, Bossuetnek, az ő cso
dáiéi e nevet adták: »l’aigle de Meaux« (»ameauxi sa,s«). 
Nincs kizárva, hogy Gusztáv püspök is megnyeri »a 
gyulafehérvári sas«, vagy mondjuk: »az erdélyrészi sas« 
nevet. Egy ugyancsak híres és francia érsek, Fénelon, 
e melléknevet kapta: »Cygne de Cambray«. Szószerint 
»a cambrayi hatytyú-. Szivünkből óhajtjuk, hogy Gusz

táv püspök, ha nem is teljesen a francia kifejezés ér
telmében, de legalább évek múltán, a hatvtyúfehér
öregség korában, a hatytyú névre is szert tehessen__
Azonban Gusztáv püspök beszédei, körlevelei nem min
dig kifogástalanok. Midőn híveit inkább az oláh tem
plomba küldi, mint magyar pi’otestáns templomba, ak
kor a nemzeti öntudat elfojtásán munkál. Pedig a nem
zeti öntudatból ideális (örekvések támadnak s így 
Gusztáv püspök az ő égre emelt kezeivel eszmények 
lángját oltogatja. De nem akarunk mi most itt a püs
pök ténykedéseivel, a hazafiság, avagy a felekezeti béke 
szempontjából foglalkozni. — Már derűltebb mozzanat 

i az, mikor az ifjú püspök a status tagjainak ad taná- 
| csőt, hogy mit ne olvassanak és hová prenumeráljanak.
■ Pedig a status tagjai között férfiak vannak, kik e méltó- 
! ságukról bizonynyal nem hajlandók lemondani, férfiak,
| öntudatos, magas miveltségü és a közéletben nagy fel - 
; adatok megoldására hivatott férfiak, kik kétségkívül tud

ják, hogy mit kel) olvasniok, — sőt mi lehetségesnek 
tartjuk, hogy az élet tapasztalatai, hoszszú évek értelmes 

| tanulmányai és tanulságai, minden oldalú megfigye- 
( lés, gondolkodás, az élet nemes küzdelmei révén is töl- 
| tetik ki Lélek az emberbe s így a status egyik másik tagja 

biztosabb szövétnek fény mellett találja meg az olvasni 
valót, mint maga az ifjú püspök. De Gusztáv püspök 
a status tagjait valóságos báránvkáinak nézi s elzengi 
közöttük naiv bukolikáját. — Még egy más jelenet a 
statusgyűlésből. Gusztáv püspök föltárja sebeit, beszél 
megtámadtatásairól. Mi nem akarunk itt a megtámad- 
tatások jogos, vagy jogtalan voltával foglalkozni. Csak 
azt a magában véve szép látványt látjuk, hogy az egész 
statusgyűlés az ő püspöke mellé áll s elégtételt ad 
neki. Mi ismerünk egy másik püspököt itt Erdélyben, 
ki anyaszentegyházának nem csak hivatalos püspöke, 
de csodálatos munkásságú, áldozatkész, nagy alkotá
sokkal megkoronázott püspöke s mi lelki gyönyörű
séggel nézünk a már közel jövőbe, midőn szeretetben 
és tiszta törekvésekben egygyé forrott egész egyház
kerületünk fogja majd manifestalni e püspök előtt 
egyértelmű elismerését.

R róm . k a th . s t a t u s g y ü lé s t  Veni sancte, mise, 
szóval: templomi istentisztelet előzte meg. Miért nem 
kezdjük egyházkerületi gyűléseinket mi is templomi 
istentisztelettel, hol református egyházi öszszetartozá- 

| sunk ünnepelhetne? Mi a papszentelési istentiszteletet 
is az egyházkerületi közgyűlés után tartjuk s ez által 
a szertartás egy jelentős symbolikus mozzanata vész el.

A » S á r o sp a ta k i I f jú sá g i K ö zlö n y «  októberi 
száma ünnepi kiadásban jelent meg s nemes sorokat 
szentel R adáesi Györgynek, Zsoldos Benőnek. dr. 
Kun Zoltánnak, a főiskola e három kitűnő tanárá
nak, kik tanári működésük 25. évfordulójához jutottak 
el, hol az üdvözlők között az erdélyi ref egyházkerület 
is ott óhajt lenni.

R » D u n a m e llé k i ref. e g y h á z k e r ü le t«  acano- 
nica visitatioval kapcsolatos esperesi kérdőpontok új 
átdolgozására bizottságot küldött ki.

Hivatalos rész.
3825-1898. KÖRLEVÉL
Valamennyi érd. ev. re í kollégium m. t Elöljá

róságának
Bernhardt Rezső és Társa brassói vas- és fém

iparáru gyárosok által készitett és a közoktatási ta



386 ERDÉLYI PROTESTÁNS LAP 45. szám.

nács bírálata szerint czélszerü szerkezettel és ková
csolt vasállványnyal bíró tartós iskolapadokat a köz- 
használatra már 1893 évi 1058 kultuszminiszteri eln. 
sz. a. kelt rendelettel jónak találtatván, van szerencsénk 
felkérni a m. t. Elöljáróságot és tanár-karokat, hogy 
eme hazai gyártmányú iskolapadokból fedezzék taninté
zeteik padszükségleteit.

A padok ára a következők:
1 drb kétüléses pad tanulóknak 12 éves korukig 10 frt 
1 12 koron túl 11 frt
1 háromüléses 9 korig 12 frt
1 12 13 frt
1 12 koron túl 14 frt
még pedig m. kir. államvasutak brassói állomásán ko
csiba rakva.

Az említett gyárosok ezen árakból még tiz szá
zalékot leengednek, ha az illető tanintézet ezen aján
lásra hivatkozik.

Kolozsvárt, 1898, október hó 22-én.
P arádi K álm án, Dr. Vályi Gábor,

tanügyi előadó. elnökhelyettes.

3872-1898. KÖRLEVÉL,
valam enynyi egyházmegye N t esperesének, pü s
pök i vizsgálat a la tt álló egyház tt. tanácsának  

és ev. r é t  kollégium mt. Elöljáróságának.

A folyó évben tartott egyházkerűleti közgyűlés 
jegyzőkönyve kellő számú példányban a fennti címek
nek megküldetvén, felkérjük az érdekelteket, hogy az 
alábbi kimutatásban feltüntetett példányok után, dara
bonként 1 frt. 40 krt. számítva, az ott kitüntetett ösz- 
szegeket légkésőbb folyó évi deczember hó 15-ig egyház- 
kerületünk kebli pénztárába múlhatatlanul befizetni 
szíveskedjenek; megjegyeztetvén, hogy az egyházmegyei 
levéltárak számára ezen kívül még egy ingyenes pél
dány is küldetett.

Kim utatás.

1. Vajdahunyadi ehmnek 27 példány 37 frt. 80 kr.
2. Gyulafehérvári 12 16 80
3. Nagy Enyedi 31 43 40
4. Kolozs-kalotai 39 54 60
5. Sz. szolnoki 61 85 40
6, Deési 23 32 20
7. Széki 34 47 60
8. Nagy-sajói 13 18 20
9. Görgényi 32 44 80

10. Marosi 61 85 40
11. Küküllői 35 49 —

12. Nagy-szebeni 13 18 20
13 Udvarhelyi 50 70 —
14. Erdővidéki 13 18 20
15. Sepsü 36 50 40
16, Orbai 11 15 40
17. Kézdi 12 16 80.
19. Romániai 4 5 60
19. Kolozsvári 2 s a többi

püspöki vizsg. alatt álló
egyházaknak 1— 1 ossz. 11 péld 15 40

20. A 7 kollégiumnak 1— 1 péld. ossz. 7 9 80

Kolozsvárit, 1898. évi október hó 31-én.
Dr. Vályi Gábor, Dr. K ádár János,

elnökhelyettes. s. titkár.

816—1898, PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev ref. egyházkerületben, a szilágy- 

szolnoki egyházmegyébe kebelezett deésházai lelkészi 
állomásra  pályázat hirdettetik.

Javadalom: 400 frt készpénz, még pedig fele része 
tizedkárpótlási kamat, fele az egyház pénztárából fizet
tetik. Fapénz 12 frt, szintén az egyház pénztárából. 
Stóla váltság czimen mintegy 65 frt. 3 hold 555 □  
öl szántó s kaszáló, ezek megművelésére 15 frt. La
kás, gazdasági épületekkel és kerttel.

Pályázati határidő november 20. Fölszerelt ké
relmek nt. V isk iP ál esperes úrhoz küldendők Zoványra.

Kolozsvárit, 1898. október hó 28-án.
Szász Domokos.

érd. ev. ref. püspök.

799—1898. PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerületben a görgényi 

egyházmegyébe kebelezett körtvefáji egyházközség 
kántor tanítói állásra  ezennel pályázat nyittatik.

Javadalom: gazdasági épületekkel ellátott lakáson 
kivűl, 77 frt. államsegély; 70 frt. kegypénz az egyház 
pénztárából; 7 hold518 négzszögöl első osztályú szántó 
és 1002 négyszögöl rét, melyek katasteri tiszta jöve
delme 50 frt, de sokkal többet jövedelmez, fa és ga
bona. Összes fizetés hivatalos becslés szerint 400 frt.

Pályázati határidő november 10. A folyamodvá
nyok nt. la v a s z y  József, esperes aahoz küldendők 
Magyar* Péterlakára (u. p. Szász-Régen.)

Kolozsvárit, 1898. oki. 29-én
S zász Domokos,

_____  érd. ev. ref püspök.

835-1898. PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ref. egyházkerület nagyszebeni egyház

megyéjébe kebelezett alam ori anya- és örményszé- 
kesi leány-egyház p a p i állom ására  pályázat nyittatik.

Az állomás javadalma: Alamoron egészen új dí
szes lakás. 1. 13 hold 1137 négyszögöl szántó évi bér- 
jövedelme: 91 frt. 2. 11 hold 300 négyszögöl kaszáló 
évi bérjövedelme: 77 frt. 3. 32 bérfizető egyháztagtól 
pénz, termény: 35 frt. 4. Teleki László gróf úr uradal
mából: a) 14 hektoliter búza, értéke hektoliterenként 
5 frt, öszszesen: 70 frt. b) 10 hektoliter bor, vagy en
nek megváltása: 50 frt. c) Új évi ajándék címen: 20 frt.
d) Öt öl fa, öljét 5 frttal számítva, összesen: 25 frt.
5. Teleki Károly gróf úr mundrai udvarából; a) Egy 
hektoliter búza, 5 frttal számítva: 5 frt. b) Egy hekto
liter szemes kukorica, 3 frttal számítva: 3 frt. Örmény- 
székesen: 1. 27 hold, 1667 négyszögöl szántó évi bére: 
140 frt frt. 2. 9 hold 725 négyszög öl kaszáló évi bére: 
45 frt. 3. Szalántzy Jenő birtokos úrtól készpénz 38 frt
4. Hercztinger Izsáktól 80 1 tér búza értéke 5 frt. és 
2 hektoliter, 60 liter csöves törökbuza értéke: 2 frt. 
25 kr. Összesen 606 frt 25 kr

Stóla* Eskelésért: 2 frt. Keresztelésért 32 kr; 
Temetésért: 1 frt; Anyakönyvi kiadványért, papi bi
zonyítványokért: 1 frt. Az alamori állami iskolában a 
vallástanításért: 40 frt. A kanonika porczió adóját, mind 
a két egyházban az egyház fizeti. Ez az állomás III. 
osztályú. Kötelességek: 1) Az alamori egyházban: min
dennemű lelkészi szolgálat; az alamori állami iskolá
ban hetenként két órán vallástanítás. 2) Az örmény- 
székesi leányegyházban mindenik harmadik vasárnap 
délelőtt: istentisztelet, évenként hatszor úrvacsora osz
tás. Megjegyzendő azonban, hogy az anya-egyházon kí
vül végzendő lelkészi szolgálatért, az egyháztagoktól a 
lelkész fuvar-díjt nem követelhet.

Minősítvénynyel és szolgálati bizonyítványokkal 
felszerelt pályázati kérvények a nevezett egyházmegye 
espereséhez nagytiszt. Nagy József esperes afiához f. é. 
november hó 24-ig Nagy-Szebenbe küldendők.

Kolozsvár, 1898. október 29-én.
S zász Domokos,

erdélyi ref. püspök.
NYOMATOTT GOMBOS FERENCZ KÖNYVNYOMDÁJÁBAN KOLOZSVÁRT.
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ERDÉLYI

PROTESTÁNS LAP.
AZ ÉRD. EV. REF. EG YH ÁZK ERÜLET H IV ATA LO S L A PJA  

Laptnlajdonos: az érd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: IDOLNAK ALBERT, th. tanár.

Szerkesztőség, hova a kéziratok és előfizetések bérmentve 1 E lőfizetési ár: egész évre 6  frt
küldendők, az ev. ref. theol. fakultás épületében 4. ajtó. j félévre 3 frt

M E G JE L E L IK  M IN D E L  CSÖTÖRTÖKÖL.

B e v e z e t é s
a S ch le ierm acher „Ü ber die R e lig io n “ cím ű  

m űve olvastatásához.

Ha a protestáns theologia történetében —  
a mint történetírói közűi a legtöbben teszik —  
négy korszakot különböztetünk meg: a refor
mátorok, a protestáns orthodoxia vagy scholas 
tika, a rácionálizmus és visszahatása, a piétiz- 
mus, s végre a modern theologia korszakát: 
ez utóbbinak kezdetét, minden habozás nélkül, 
a Schleiermacher nevéhez, kezdőpontját az ő 
»Über die Religion. Reden an den Gebildeten 
unter ihren Veráchter« (A vallásról. Beszédek 
az azt megvető müveitekhez) c. munkájához 
kell kapcsolnunk. Az ő nevéhez, mert ő a pro
testán s theologia reform átora , kinek hatása 
— mint Schwarcz mondja —  nem csak azokra 
terjedt ki, kik magukat sajátképpeni és szaba
dalmazott tanítványainak tartják, hanem még 
legnagyobb ellenségei is általa lettek azzá, a 
mik; az ő nevéhez, mert tőle a theologiának 
nemcsak egyik-másik ága nyert mélyebb tar
talmat, tisztább formát, hanem maga a vallás
tudomány kapott megelevenítő, fölfrissítő szel
lemet. És e munkájához, — mert »ebben fe
dezte fel újra a vallást, az emberi szellemnek 
ezt a rég bemohosult régióját, ebben foglalta 
viszsza a szellemi életnek őt megillető mezejét 
s szerezte meg újra számára a müveitek tisz
teletét, a kik már egészen megvetették vala«; 
e kiben fektette le az alapot, a melyről általában 
a vallást s különösen a keresztyén vallást meg
érteni és méltányolni lehet.

Nagy tévedés volna azonban azt hinni, 
hogy a Schleiermacher theologiája és az ő

meszszekiható befolyása kizárólagosan az ő 
egyéniségének eredménye; a minthogy másfelől 
ép’ oly egyoldalúság volna tekinteten kivűl 
hagyni a benne levő eredetiséget, reformátori 
mélységet s azt a különös képességet, hogy a 
szellemi életnek korábbi és korabeli irányzatait 
oly módon vette fel magába és dolgozta fel 
lelkében, hogy jogosult mozzanataikkat kölcsö
nösen érvényesítve s ez által egyoldalúságaikat 
kölcsönösen korrigálva a theologiát magasabb 
álláspontra tudta segíteni, miután a vallás lé
nyegét igazi mélységében fogta fel.

Teremteni nem adatott az embernek, ab
solut új nincsen a nap alatt- A korszakok, mi
ként az emberek, egymás vállain épülnek, emel
kednek s az okozatosság universalis törvénye, 
bár más formában, de nem kisebb mértékben 
érvényesül a szellemvilágban is, mint a fizi
kaiban. A szellemvilág processusainak is meg 
vannak a maguk történeti fokozatai s míg ezek
nek figyelmen kívül hagyása érthetetlen ta- 
lánynyá, esetlegességek zűrzavarává tenné a 
történelmet : addig befolyásuk fölismerésével 
az emberiség története úgy tűnik fel, mint egy 
organikus egészet képező folyamat, melyet ezer 
meg ezer hol feltűnőbb, hol észrevétlenebb 
szálból sző »ama láthatatlan kéz«.

A Schleiermacher és kezünk alatt levő 
műve jelentőségének megértésére nézve vizs
gálnunk kell azért:

1 szőr: Azt az objectiv történeti folyama
tot, a mely az ő korát s az azt jellemző spe
ciális karaktervonásokat létrehozta.

2-szor: Azokat a subjectiv, individuális 
vonásokat, a melyek az ő személyét korszak- 
alkotó hatásra képesítették. Csak azután tér
hetünk arra, hogy
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3-szor: Kimutassuk az ő és e munkája 
jelentőségét és hatását mindenek előtt korára 
és azután az egész utánna következő korszakra.

(Folytatjuk.)

Reformációi emlékünnepi beszéd
(Elmondatott K olozsvárit, a ref. theol. ifjúság álta l okt.

Sí-én rendezett reformációi emlékünnepen.)

Tisztelt közönség!
Nemes ifjúság!

Mindenek előtt azt kell kérnem, méltányolják ne
héz helyzetemet. Mert reformációi emlékünnepi beszédet 
tartani ma a legnehezebb feladat. Annyi szépet, jót, 
igazat elmondtak már erről a tárgyról, hogy nekem 
semmi újat sem hagytak Méltóztassék hát megengedni, 
hogy úgy meneküljek nehéz helyzetemből, hogy e kérdés 
fejtegetésének kapcsán, hogy mi a reformáció, tisztázni 
igyekezzem a pápaságot és római egyházat azok alól 
a vádak alól, a mikkel épen a reformációi emlékünnepi 
beszédek szokták őket illetni. Remélem, ez elég új lesz 
református ember ajkairól

Tehát először is: mi a reformáció ? Hogy erre 
megfelelhessünk, azt kell tudnunk, hogy mi az ember ? 
E kérdésre sokféle felelet ismeretes már, most én is 
mondok egyet: az ember született reformátor. Vagy ha 
jobban tetszik: reformer. Ugyan hol az a gyermek, aki 
reformeri hajlamait játékbabáján hamarosan ki nem 
mutatja? Hol a hölgy, a ki valaha olyan kalapot vett, 
hogy azon legalább egy tűöltésnyi változtatást ne kel
lett volna tenni? Ki látott már valaha olyan műalko
tást, a min ha csak egy hajszálnyi változtatást ne sze
retett volna tenni. Igen, mélyen beoltotta Isten az em
beri szívbe a jobb után való törekvés vágyát. Az éden 
emléke, a menny reménye sokkal dicsőbb, mint hogy 
a jelennel meg lehetnénk elégedve. A kiben ez a jobbra 
törekvés nincs meg, az lemondott a világon a legna- 
gyóbbról: az élet céljáról, az emberi méltóságról.

Csak egyben hibázott az ember Ádámtól kezdve. 
Abban, hogy reformeri kísérleteit nem önmagán vé
gezte, hanem környezetén, a világon. A hibát kivűl ke
reste. nem belül, szivében, lelkében. Tessék elhinni, 
soha, senkinek nem volt, ma sincs egyéb baja, csak az, 
hogy azt hiszi, hogy neki nincs egyéb baja, mint az, 
hogy a világ sorja nem úgy folyik, a mint ő szeretné. 
Hiszen, ha úgy folyna! Nosza lehát, a mi tőlünk telik, 
tegyünk meg mindent, hogy úgy folyjon. És megindultak a 
nagy világboldogitó törekvések. Vallási, politikai, bölcsé
szeti rendszerek sorra jönnek, mindegyiket az égig emeli 
az ember kezdetben, s a végén sárba tiporja. Mert mind
egyiktől mindent várt, — és semmit sem kapott. Végűi, 
mikor már oda jutott a müveit társadalom, hogy az 
isteneket saját papjaik is kinevelték, a császárt pedig 
istenként imádták; mikor a műveltség és tudomány 
minden nagy eredménye a Pilátus filozófiájában csú
csosodik ki, hogy ugyan »mi az igazság?« — mikor 
mind ennek folytán az erkölcstelenség oly fokra há
gott, hogy megsemmisitéssel fenyegette az egész emberi 
művelődést és haladást: akkor jött a keresztyénség.

Bele nyilallott a mélyen sülyedt szivekbe az erőteljes 
szó: »térjetek meg!< Fölrázta a már minden jobb re
ményről letett, állati elfásultságban alvó lelkeket a 
riadal: »elközelgett a mennyeknek országa!« Ah, milyen 
idők voltak azok! Hájog a szemekről, szenny a szi
vekről, bilincs a telkekről lehullott... Megint megtör
tént, hogy a sárból mintázott emberi alakba mennyei 
lehellet szállt A megromlott, bűnös emberek megtisz 
tultak, igazi emberekké lettek, Krisztus öltött ben
nük testet.

Hanem hát az ember test, az emberiség is test. 
Nem sokáig birja a repülést És kivált nem nagyon 
kényelmesen érzi magát repülés közben. »Ne a csillagok 
közé rakd fészkedet, itt a puha párna a — sárban, 
így szól az érzékiség a repülő lélekhez. És hát mi ta
gadás ? Szép dolog a mennyország; — de a jól élés 
sem utolsó! Szép dolog a megjavulás — ha érte nem 
kell az embernek magát megtagadnia, ha a vele járó 
sok alkalmatlanságot elvégzi más helyettünk jó pénzért. 
Szóval, az emberek kezdték belátni, hogy nagyon szép 
vallás ez a keresztyén vallás, hanem hát még egyet s 
mást változtatni, díszíteni kellene rajta. És az ember, 
a testi ember lassan-lassan kivonta magát a vallás át
alakító hatása alól, s hogy az öszhang némileg mégis 
megmaradjon: ő kezdte vallását átalakítani. Míg végre 
teljesen olyanná lett a hivatalos keresztyén egyház, 
a milyen maga az ember.

Csak nehány főbb vonást emelek ki A Krisztus 
által hirdetett bűnbánatból, mely a bűnökkel való tel
jes szakítást kívánja, lett a gyónás és vezeklés, mely 
az érzéki természetnek sokkal jobban megfelel. Mert 
ne gondoljuk, hogy a legszigorúbb vezeklés, a térden 
csúszás vagy böjtölés, vagy az önkorbácsolás is valami 
nehéz dolog az érzéki embernek. Tessék elhinni, sok
kal könnyebb valakinek a saját hátát véresre korbá
csolni, mint pl. a hazugságról leszokni, vagy a kevély
séget elhagyni. Az egyetemes papságból lett papi rend. 
Mert az ember természetével ellenkezik az, hogy ő foly
ton pap legyen, egész élete imádság legyen: jobb az 
e félét másra bízni. Krisztus az egész életet meg akarta 
szentelni, azaz egészen Istennek szenteltté akarta tenni. 
Ez megint ellenkezik az ember érzéki természetével. 
Neki kell csárda, a hol jól kimulathatja magát, levet
kezve a szentséget, a mi ilyenkor nagyon alkalmatlan 
tóga; s kell megint templom, a hol könnyű szerrel be
szentelik az ember fejét. így jött aztán létre az egyházi és 
világi, a szent és a profán két osztályára való szakí
tása a világnak. Nem kell azt gondolni, hogy ebben az 
egyház részéről a világi foglalkozások megvetése nyíl- 
vánúl, sőt inkább a világosság iránti túlságos figyelem.

Itt van már most a helye annak, hogy ígéretem' 
nek eleget tegyek, és a pápaságot két különösen sok 
szór hangoztatott vád alól tisztázzam.

Okt. 31-ét úgy szoktuk ünnepelni, mint a sza
badság ünnepét. Ebben félreérthetetlenül az a vád fog
laltatik, hogy a pápa egy kissé talán túlságosan is szi
gorú pápa volt, s a római egyház minden emberi sza
badságot lábbal tipró zsarnok. Ideje már, hogy a pro
testáns részről is elismerjük s nyíltan ki is merjük 
jelenteni, hogy ez nem így van. Ellenkezőleg. Ha ete- 
kintbetben valami vád érheti a papságot, az inkább a 
gyengeség vádja lehet. Nincs a világon egyetlen intéz
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mény, mely a kötelékébe tartozó hús és vér embe
riségnek nagyobb szabadságot, mondhatnók szabadossá
got engedett volna, mint Róma. Végzetes tévedés azt 
hinni, hogy valaha a pápaság vezette volna a világot 
erős karral, zsarnoki akaratta1; mert mindig a világ 
vezette a pápaságot. És a képek, szobrok, szentek, mi
seáldozat, papnőtlenség, purgatorium, halottak napja, 
füstölések, pápa csalhatatlansága, mind nem a pápa 
zsarnoki parancsszavára fogadtatnak el az egyházban; 
hanem épen megfordítva, a közóhajnak mindenben va
kon engedő, lágy szívű pápa kedveskedő ajándékai vol
tak ezek akaratos, erőszakos, elkényeztetett gyermekei 
számára Könnyű volna ezt egyenként, apróra bebizo
nyítanom; de nem akarok türelmükkel visszaélni. Te
hát csak egyet említek fel az elsoroltak közűi. A pap* 
uőtlenség behozatala látszik a pápaság legerőszakosabb, 
minden emberi érzést és józanságot lábbal tipró zsar
nok tényének: s történelmi igazság, hogy ebben is csak 
népe óhajtásának engedett a pápa. Képtelenségnek lát
szik, de igaz, hogy ha ebben a kérdésben ma szavaz
tatnék meg — nem is a népet, hanem a papságot 
magát; — hát mais megszavazná a papnőtlenséget nagy 
lelkesedéssel. Mert hát a vak is láthatja, hogy legény 
élet, szabad élet.

De úgy is szokás ünnepelni okt. 31-ikét, mint a 
világosság ünnepét. Ebben meg az a vád foglaltatik, 
hogy a pápaság a világosság fáklyájának eloltója, s a 
sötétségnek terjesztője volt. Röviden kijelentem, hogy 
ez sem egészen így van. Két dolgot, az igaz, semmi 
mód nem lehet letagadni. Az egyik az, hogy a papok
nak régtől kezdve volt egy nagy koppantója. A másik 
meg az, hogy ezzel a papi koppantóval igen sok szép 
fáklyát és mécset eloltottak, kivált a későbbi időben. 
De ezzel szemben aztán tartozunk annak a kijelenté
sével is, hogy az igaz világosság forrását, a napot soha 
el nem oltották. Mivelhogy arra semmiféle hatalmas 
koppantó elég sem is volna. Itt sem illetheti tehát a 
papságot, s a mi ezzel egy, a római egyházat egyéb 
vád, mint a túlságos alkalmazkodás, engedékenység 
vádja. Mert nem tett egyebet, mint, hogy mikor gyer
mekei behunyták szemeiket, ki nem nyitogatta, s nem 
bíztatta, nem kényszerítette őket, hogy tekintsenek a 
napba. Az emberiség pedig, úgy látszik, mielőtt Vörös- 
marthy elméletileg megállapította volna, gyakorlatilag 
már rég alkalmazta a költői igazságot, hogy »a látni 
vágyó napba nem tekint.« Később aztán, mikor a gyer
mekek a látástól egészen elszoktak, az igaz, hogy az 
ablakokat gondosan befüggönyözték, hogy kívülről va
lami fény ne hatoljon be az egyházba, de ez is csak 
szerető figyelem volt. Az is igaz, hogy Savanarola fák
lyáját erőszakkal oltották ki És ő utánna annyi má
sét i s . . .  De hát melyik gondos atya engedné, hogy 
alvó gyermekei szemei előtt égő fáklyával hadonász- 
szanak? Sötét szobába olajos mécs illik. Szelíd, enyhe 
fényű éjjeli mécs. Nem szikrázó fáklya, nem a nap 
lángnyílai.

Nagyon sajnálnám, ha valaki azt hinné, hogy e 
szavak czélja gúnyolódás. Nem. Egyszerűen csak azt 
akartam nehány jellemzőbb vonás feltárásával megvi
lágosítani, hogy a római egyház nem a pápa és a pa
pok gonosz mesterkedései, kieszelt találmányai folytán 
jutott a reformatiókorabeli állapotába; hanem annak

folytán, hogy az emberi élet természetes fejlődésének 
megszűnt irányítója lenni, hanem követőjévé lett. Mint 
az Akadémia is nagyon tudományos és tekintélyes tes
tület; de azért a magyar nyelv fejlődését sem nem 
irányítja, sem nem eszközli, hanem csak konstatálja. 
A mint hogy ez nem is képzelhető. A természetben 
működő erő, az emberiségben élő lélek, közönséges 
szóval az élet hozza létre az újabb meg újabb alakula
tokat: az iskola, a tudomány, a törvényhozás csak jó 
vagy roszszúl megismeri, tudomásúl veszi és megálla 
pítja azokat több vagy kevesebb paragrafusban.

De épen az aztán a kérdés, hogy az emberi nem 
haladására nézve üdvös-e, elég-e a vallásnak is csupán 
ennyi szerepet adnunk; vagy pedig magát az életet, a 
fejlődést létrehozó első rangú ható erővé kell azt ten
nünk ? íme, t. közönség, nem a pápa csalhatatlansága, 
nem a miseáldozat, nem a képek, nem a szentek, ha
nem egyedül az a felelet választja el egymástól a két
féle vallást a mit az előbbi kérdésre adunk. A mint 
erre igennel vagy nemmel felelünk, a szerint lesz a 
vallásból szobor, vagy'szobrász. Mert csak ez a két
féle vallás van. Soha nem is volt több. Mint a hogy 
ember is csak két-féle van. Az egyik, a ki az Istent, 
a maga képére és hasonlatosságára szeretné átformálni, 
a másik, a ki az Isten képére és hasontatosságára sze
retne átformálódni. Amaz hozza létre a szobor-vall ást; 
emez mintázó anyagúi adja magát a vallás kezébe, 
hogy ama mennyből lehozott erő formálja őt igazi, 
teljes és tökéletes szépségű szoborrá; a szó legneme
sebb értelmében vett valódi emberré.

A reformáció előtti vallásnak nem volt meg ez 
az átalakítási ereje, mert az teljesen az érzéki ember 
igényeihez alkalmazott a népnek tetsző, de élettelen 
szobor volt. És épen ez által lett a világ urává. Mert 
a világ ő benne látta a saját leghűbb megtestesülését. 
A miből megint az következik, hogy nem igaz az, 
mintha a tizenhatodik század elején mindenki sóvár
gott volna a reformáczió után. Ellenkezőleg: mindenki 
nagyon meg volt elégedve az akkori állapotokkal. Az 
érzéki embernek szabad volt minden, a mit csak óhaj
tott; a lelki emberrel meg ki törődött volna ? Az em
berek annyira belemerültek a világba, hogy még a vi
seletét is törvény nyel kellett szabályozni, mivel a fény
űzés valóságos őrjöngéssé fajult; a részegséget is tör
vénynyel szabályozták, mivel gyakran megesett, hogy 
a szentatyák maguk sem tudták a kellő fokot eltalálni. 
Szigorúan megállapíttattak tehát a fokozatok, hogy ki
nek hány fokig, milyen büntetés terhe alatt — szabad 
a becsipés. Szóval jó dolga volt mindenkinek, úgy, hogy 
némely magyar mágnás máig is visszasirja ezt a kort. 
Jó dolga volt még a tudománynak is, mert rotterdámi 
Erasmusnak elég csinos jövedelme volt. S ő ugyan a 
reformációt meg nem csinálta volna a világ végéig.

Hanem megcsinálta az, a ki a sárból mintázott 
emberbe a maga lelkét lehelte, az, a ki az ő legre- 
mekebb földi teremtményének nem azt a rendeltetést 
tűzte ki, hogy e földi létben merüljön bele minél mé
lyebben az érzéki élvezetek posványába, s úgy melles
leg váltson magának olcsó pénzen egy páholy-jegyet 
a purgatóriumba: megcsinálta az Isten. Igen, az Isten 
lelke nyitotta meg a lelki ember szemét, hogy lássa az 
evangélium világosságát, az Isten lelke ébresztette fel
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a lelki embert, hogy a sárból kiemelkedve, törekedjék 
a Krisztusban megtestesült örök ideái elérésére. És így 
a reformáció tulajdonképen nem a pápa zsarnoksága 
elleni forradalom, hanem a lelki ember forradalma a 
testi ember zsarnoksága ellen; nem a pápa által mes
terségesen támasztott sötétség elleni küzdelem, hanem 
a lelki látás harcza a testi ember vaksága ellen. Ezért 
tette a vallást újra azzá, a mi az érzéki embert lelki 
emberré alakító, élő lelki hatalommá. Az ember, mint, 
Luther mondja, jóra tehetetlen tuskó. Üljön hát le szé
pen a Szentlélek mintázó vésője elé, és kérje és en
gedje, hogy az rajta a javítás és megszentelés mun
káját elvégezze. A mi természetesen abban különbözik 
a szobrász munkájától, hogy nem külső idomitás; ha
nem belső átváltoztatás, lelki megújítás. Innen ért
hetjük, hogy a reformáció nem csak a vallásos és böl
csészeti felfogásokat, hanem az erkölcsöket is meg- 
tisztitotta, sőt magát a római egyházat is, a mely sokkal 
más ma, mint hajdan volt Innen érthető, hogy azokban 
az országokban, a hol erős gyökereket verhetett, min
denütt erős és virágzó nemzeti művelődést és haladást 
szült; mig ott, a hol be nem fogadták, a lelki sorva
dás jelei mutatkoznak most nagyon is észrevehetőleg. 
Mert a milyen az egyes ember, olyan az egész nemzet. 
Igazán szép, nemes, fenszárnyaló, önfeláldozó, bátor, a 
jóért való küzdelemben el nem fáradó jellem, szóval 
igazi emberi jellem pedig csak is az evangélium isteni 
hatása alatt képződhetik.

A reformációnak egy rövidebben kifejezhető 
óriási vívmánya tehát az, hogy az ember érzéki ter
mészete és szellemi rendeltetése között fennállott 50 
perczentes kiegyezést felbontotta. Kimondta a nagy 
szót, hogy nem a magas és dicső szellemi rendelte
tésről kell lemondanunk érzékiségünk miatt, hanem 
alacsony érzékiségünkről dicső szellemi rendeltetésünk 
miatt. Ne engedjük magunkat a test által a sárba vo
natni; hanem inkább emeljük fel, szenteljük meg a 
testet. De fájdalom, ez a dicsőséges fellendülés sem 
sokáig tartott. Nem akarok sokat beszélni, csak rövi
den utalok arra, a mit már mindnyájan tudunk, hogy 
ismét diadalmaskodott a világon az ötven perczentes 
kiegyezés. Ismét ellene állnak a lelkek az evangyelium 
átalakító, megszentelő hatásának. Ismét kezökbe vet
ték a vésőt, hogy a vallás szobrát faragcsálják. Ismét 
merev, élettelen szoborrá kezd lenni a vallás, a helyett, 
hogy a vesékig és velőkig ható tűzláng és elevenitő 
lélek lenne. Ismét befüggönyözik az emberek leikök 
ablakait a napsugár ellen és olajos mécseket gyújta
nak a sötét temetőben.

Mit mondjak még többet? A művelt osztály a 
tudomány nevében, melyet félreért, megtagadja a vá
lást; csoda-e, ha a nép a szoczializmus karjaiba veti 
magát ? A megrémült vagyonos osztály erre ismét a 
valláshoz folyamodik, melyben nem hisz, azt akarja 
ijesztő, féken tartó mumusnak felhasználni: tehát a 
jezsuiták karjaiba veti magát. A bodrogközi kálvinis
táknak már prédikálnak a jezsuiták! E két gyászos tá
bor áll egymással szemben. Mi lesz a vége? Jaj 
nékünk, embereknek, akármelyik győz ! A tomboló, a 
kétségbeesettséggel vívott harcz közepette pedig az 
úgynevezett művelt osztály, hogy önzését és testisé
gét igazolja, megveti a vallásnak felfelé emelő hatását,

és azt mondja, hogy ő nem a vallástól, hanem a tu
dománytól várja az emberiség ideáljának kijelölését. 
A tudomány ezt az ideált nem is késik kimutatni.

A világosság fáklyáját lobogtatja, és annak fényé
nél a jövőbe tekintve kimutatja, hogy nem sokára 
már anyira fog fejlődni a világ, hogy ember már nem 
is lesz, hanem csak szakember, az pedig hosszukezü, 
rövid lábú, beeset mellű, hosszú derekú, ferde vállú, 
szögletes fejű lesz. Az életmód átalakító hatása követ
keztében.

Szegény ember te! Hát majomból lettél — ma
jommá kellett lenned! Akár szocziálista leszel, akár 
jezsuita, a vég csak ez lesz De nem, t. közönség! Bár 
az igaz, hogy szakember már ma is több van, mint 
ember, sőt — iszonyú fájdalom — a nők között is 
igen sok már a szak-nő; de azért lehetlen, hogy ez a 
vég bekövetkezzék ! Pedig a tudomány nem hazudik. 
Feltétlen bizonyos, hogy, ha az emberiség jelen élet
módján nem váltóztat, a tudomány jóslata betelik. Ne
künk már mindegy; de mit szólnak hozzá az akkori 
kisasszonyok és fiatal urak ? Nem, ennek nem sza
bad bekövetkeznie! Ma, ezen a nagy és szent napon 
bontsuk fel újra azt az ötven perczentes kiegyezést, 
mely az embert a tudomány vívmányaival majommá 
akarja fejleszteni, s mondjuk ki, hogy bár ha testben 
járunk is, mi szellemiek akarunk lenni, és csak addig 
éljünk, mig a jóért, nemesért, mig az emberiség dicső, 
szent és örök ideáljáért élünk ! Ne legyünk hát testiek, 
a világ fiai; hanem legyünk lelkiek: az Isten fia i!

Kecskeméthy István.

Igazgató-tanácsunk üléséből.
K olozsvárit, 1893- október 22.

Elnökölt: Simó Lajos, egyhker. főgondnok úr 
Öméltósága. Jelen voltak: Dr. Vályi Gábor elnökhe
lyettes, br. Bánffy Ernő, Kenessey Béla, Parádi Kálmán, 
Becsek Lajos, ig.-tanácsosok, Maksay János, számvevő, 
dr. Deák Albert, ügyvéd és Kádár János, s titkár.

Elnöklő Főgondnok aa. üdvözölvén az ig.-tanács 
megjelent tagjait: fölhívja az előadókat, hogy szokott 
sorrendben, az előkészített ügyeket terjesszék elő.

E felhívás folytán tanügyi előadó aa. kezdvén meg 
a referádát, első sorban a vallás és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter úr őnagyméltóságának ama rendeletét 
ismertette, melylyel mindenrendü állami iskolára vo
natkozólag elrendeltetik, hogy Erzsébet királyné Őfel
sége emlékére, minden év november havának 19. nap
ján iskolai gyászünnepélyek tartassanak. Ig.-tanácsunk 
e rendelet kegveletes intézkedését tudomásúl vette s 
elhatározta, hogy körlevélileg fogja a főhatóságunk alatt 
álló iskolák és kollégiumok figyelmét arra felhívni.

Székelyudvarhelyi kollégiumunk tanárkara beje
lentvén, hogy a királyné elhunyta alkalmából, a tan
kerületi főigazgató útján, a tanárkar is kifejezte volt 
mély részvétét, kapcsolatosan kérdést intéz ig.-taná- 
csunkhoz az iránt, hogy nem tartja-e szükségesnek fő
hatóságunk az autonóm hét kollégium együttes kon- 
doleálását? Ig.-tanácsunk a jelentést tudomásúl vette 
s a fölvett kérdésre tagadó választ adott, minthogy az
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ig.-tanács, az egyházkerület kötelékében álló minden 
intézet nevében, tolmácsoltatta volt fájdalmas részvé
té t a megrendítő gyászeset fölött.

Nem találta teljesíthetőnek ig.-tanánácsunk ki- 
lencz nőtanulónak, a nagyegyedi kollégiumi elöljáróság 
útján, beérkezett az iránti kérését, hogy a n.-enyed 
fitanítóképző intézetben magánvizsgálatot tehessenek, 
illetőleg tanképesítő vizsgálatraálhassanak; hanem úta- 
sí tóttá az illetőket, hogy kéréseikkel forduljanak egye
nesen a közoktatásügyi minisztériumhoz.

Szászvárosi Kun kollégiumunk bejelentése alap
ján sajnálattal vett tudomást ig.-tanácsunk Jánosi Gá
bor ottani tanár aa súlyos betegségéről s az ennek 
folytán szükségessé vált szabadságolást és helyettesítést 
jóváhagyó tudomásul vette.

Szepsiszentgyörgyi kollégiumunk elöljárósága, az 
államsegély feloszthatása czéljából megállapítván a ta
nárok idősbségi sorrendjét: e megállapításnak s az 
annak alapján eszközölt segély-felosztásnak jóváhagyá
sát kérte. Minthogy azonban a kollég. elöljáróság a 
seniorátus megállapításánál egyenlőtlenül járt el, más 
mértéket alkalmazván a tanári lakások odaítélésénél s 
mást a fizetési fokozatoknál, s mert főként erdélyi ev. 
ref. egyházkerületünk amaz általános gyakorlatától, mely 
.szerint a seniorátus megállapításánál szolgálati kezdő
pontul a kerületi közgyűlés választása, illetőleg az eskü 
letétele, vagy a miniszteri kinevezés napja van elfo
gadva, — eltért és az ideiglenes szolgálatot is számba 
vette, — ig.-tanácsunk a megállapított sorrendet el 
nem fogadhatta.

A szászvárosi kollégium államsegélyi szerződés
tervezetét a közokt Miniszter úrő nagyméltóságacsak 
módosításokkal látván elfogadhatónak, a miniszteri 
leírat közöltetett a kollégiummal a további szabály
szerű eljárás czéljából.

Ajánlattal terjesztette fel lg.-tanácsunk illetékes 
helyére a zilahi kollégium indokolt kérését, melyben 
a minisztérium által korábban kilátásba helyezett épít
kezési segélynek folyósításáért folyamodik.

Jóváhagyó tudomásúl vette továbbá ig.-tanácsunk 
a kolozsvári kollégium amaz intézkedését, mely sze
rint a folyó évre nyert rendkívüli államsegélyt a ta 
nári fizetések fokozatos fölemelésére fölhasználta; nem 
különben ama határozatát, mely szerint Gráf Jakab, 
czimzetes rendes tanár aa. részére, ki a seniorátus 
sorrendjében az őt méltányosan megillető fizetésjaví
tásban nem részesülhetett — 103 frt személyi pótlé
kot engedélyezett.

Ezek után a sorsjáték-bizottság jelentése olvas
tatott fel, melyben a nov. 15-én megtartandó második 
húzás előtt szükséges hirdetésekre 2900 frt öszszeg 
folyósítása kérelmeztetik. lg. tanácsunk, a sorsjáték le
hető sikere érdekében, a bemutatott terv szerinti rek- 
lámirozás szükségesnek látván: a kért öszszeg folyó
sítását engedélyezte.

A szeretetház-épitő bizottság jelentéséből meg
nyugvással vette ig.-tanácsunk tudomásul, hogy a vál
lalkozó az épületet, berendezéseivel együtt, teljesen el
készítette s az építkezést a kivánalmaknak megfelelően, 
szolidan és csínnal hajtotta végre. A 34000 frt építési 
átalányösszegen felüli 1100 ietnyi többlet-költség mér
nökileg isigazoltnak találtatván: elfogadtatott s az épí

tési öszszeg teljes kifizetéséül az utolsó kereseti ösz
szeg, 5079 frt. 42 krban kiutaltatott.

Szász-régeni egyházközségünk régi papi és haran- 
gozói házastelkének 4600 írtban leendő eladása, a 
felhozott indokok alapján saz egyházmegye ajánlatára, 
megengedtetett.

Marosvásárhelyi egyházközségünk engedélyt nyert 
arra, hogy egy rég húzódó s eredményében nem egé
szen biztos perében, a tőkekövetelés és nehány évi 
kamatának megnyerése mellet, perközti egyezséget lé
tesítsen.

A mezőbodoni lelkésznek nt. Nemes Árpád, kü- 
küllői esperes aa. elleni panaszait a marosi egyház
megye kiküldött vizsgáló biztosai a helyszínén részle
tesen megvizsgálván: eljárásuk eredményéről szóló je
lentésűket megtették. Ig.-tanácsunk a jelentésből saj
nálattal konstatálván az alaptalan vádaskodás fegyelmi 
vétségének fennforgását: útasította a delegált bíróságot 
a további törvényszerű eljárásra.

Varró János, kutyfalvi magtárgondnok aa. feleb- 
bezése folytán vizsgálat alá vette Ig.-tanácsunk a kü- 
küllői egyházmegyei tanács ama határozatát, melylyel 
nevezett magtárkezelőt az általa el nem számolt török
búza árának megtérítésére utasította s miután a feleb- 
bezésben felhozott adatokat bizonyítottnak nem találta; 
az egyházmegyei tanács határozatát, indokainál fogva, 
jóváhagyta.

A zsinati törvény által megkívánt lelkészi minő
sítési fokozatok megállapithatása czéljából, a régi vizs
gálati rendszer alapján képesített lelkészekkel szemben 
eljárása átmenetileg, szabályrendelettel lévén rendezendő: 
e szabályzat elkészítésére a theol. fakultás tanári kara 
kéretett föl.

A kutyfalvi egyházközség zavaros pénzügyeinek 
tisztázása czéljából, az egyház által közelebbről végre
hajtott építkezések okmányolt számadásaira lévén szük
ség: illetékes esperes aa útasíttatott azoknak bevéte
lére s megvizsgálására.

Harii egyházunk elöljárósága kérte megüresedett 
papi állásának egy évig leendő üresen hagyását, hogy 
az időközi jövedelemből templomépítési adósságát tör
lesztesse. Ig.-tanácsunk azonban, a nehéz beszolgálási 
viszonyokra tekintettel, nem találta a kérést teljesít
hetőnek, hanem fölhívta az egyházat, hogy igyekezzék 
papi állá iát mentői előbb betölteni, s adósságainak 
törlesztésére kérjen közalapi segélyt.

Az egyetemes konvent elő akarván készítei az 
esperesek és egyházmegyei gondnokok hatáskörének 
megállapítására és azok helyettesítésére vonatkozó in
tézkedéseknek zsinati törvényhozás útján leendő ren
dezését, ezekre vonatkozólag egyházkerületünktől is vé
leményt kért. Minthogy erdélyi egyházkerületünk az 
Utasítás 122, 124. és 130. §-saiban az említett kérdé
sekre vonatkozólag törvényerejű intézkedésekkel ren
delkezik s mert eme szabályok a gyakorlat igényeit 
teljes mértékben kielégítik, Ig.-tanácsunk ezeket aján
lotta a zsinati törvényhozás alapjaiul.

Benedekfalvi egyházközségünk indokolt kérésére 
megengedte Ig.-tanácsunk, hogy egy 265 négyszögöl te
rületű belső telkét az állami iskola elhelyezésére díj
mentesen átengedje örök használatra az államkincs
tárnak.



392 ERDÉLYI PROTESTÁNS LAP 46. szám.

Bardóci egyházunk kérésére megadta lg-taná
csunk a kellő útasítást arra nézve, hogy elmebeteg 
lelkészének államköltséges kezelésre leendő fölvételét 
miként kísérelje meg» de egyúttal értesíttetett az egy
ház, hogy a papi félfizetésnek kiszolgáltatási kötelezett
sége alól kérésének kedvező elintézése esetén sem sza
badul föl, miért is ajánlatos, hogy a beteg lelkész 
családjával lépjen egyezségre a nyugdíj megváltása te
kintetében, hogy a papi állás azután betölthető legyen-

Ezek után jóváhagyta lg.-tanácsunk a nagyesküllői 
egyház 20 holdnyi fekvőnek eladása fölött kötött vásár 
szerződést; a marosvásárhelyi kollégiumnak a Szüllősi 
Sámuel-féle végrendelet elfogadására vonatkozó hatá
rozatát, és a fogarasi egyház tanácsának amaz intéz
kedését, mely szerint a gr Bethlen Kata-féle alapítvány 
kamataiból egy felsőbb kereskedelmi iskolai tanulót 
segélyezett s kapcsolatosan az alapítványi kamatok 
jövőre leendő mikénti kiszolgálása iránt'is rendelkezett

Nem találta teljesíthetőnek lg.-tanácsunk Kusztós 
Gyula, ördögkúti körlelkész aa. az iránti kérését, hogy 
a vármezői templom építésre engedélyezett könyörado- 
mánygyűjtést egy hónapig személyesen eszközölhesse, 
részint azért, mert az ilynemű gyűjtések foganatosítá
sát az egyetemes konvent elvileg eltiltotta, de meg 
azért sem, mert körlelkésznek egyházaitól húzamosab 
bán távól maradni alig lehetséges

A nt. Pokoly József, theol. tanár aa. által össze
állított »közgyűlési határozatok betüsoros tárgymuta
tója« című munka felülvizsgálására Parádi Kálmán, 
tanügyi előadó és dr. Bartók György, egyházker. fő
jegyző aai kérettek föl az e célra korábban kiküldött 
s dr. Vályi Gábor, elnökhelyettes aa. vezetése alatt álló 
bizottságba, minthogy annak két tagja időközben, be 
tegség, illetve elfoglaltság indokán, visszalépett.

Végűi, még nehány apróbb ügy elintézése után, 
elnöklő főgondnok aa, kérte az lg -tanácsot intézkedés
tételre az iránt, hogy a hetes bizottság által kívánt 
adatok legalább is november hó folyamán elkészíttes
senek, mire Ig.-tanácsunk a számvevőt fölhívta a pénz
tár által már elkészített kimutatások oly időben leendő 
felülvizsgálására, hogy azok még nov. hó folyamán, 
ig.-tanácsi jóváhagyás utánra hetes bizottság elnökéhez 
legyenek juttathatók.

Legvégül Ig.-tanácsunk II-od fokú közig, bizott
sággá alakulván, a bágyoni egyház, illetve ottani lelkész 
és Molnár János szerződéses énekvezér között fölme
rült vitás ügyben kelt s Molnár János által megfeleb- 
bezett I-ső fokú közig, bírósági ítéletet vette tárgyalás 
alá s annak eredményében azt, illetékesség hiánya 
miatt, megsemmisítette, útasítván az illetékes esperest 
a fegyelmi törvények alapján leendő eljárásra.

Ezzel az ülés, a tárgysorozat teljes kimerítésével, 
bezáratott. r. s

I r o d a l o m.
Bőd Károly: „A kegyelet oszlopa."

Szép a múlt, titokzatos a jövő, sívár a jelen. E 
kijelentést olvastam valamelyik bölcselőnél. Minden
esetre pesszimista fölfogás és nem igaz, de első pil
lanatra nagyon megragadja az ember lelkét. Az élet

folytonos küzdelme, a léiért való mindennapi harcz 
más szemüveget ad kezünkbe a jelen, — s mást a 
múlt vizsgálatánál. A jelenben alkotjuk meg a múltat 
a jövő nemzedék számára, s a jövőt a mi számunkra.. 
Tanulunk a múltból, hogy megismerjük a jövőt.

Szinte jól esik a mai formális világban az, ha a 
„fin de siecle“ nagy operájának örökké hangzó s már 
unottá vált dallama helyett a zsoltár égbe vivő szavát 
is hallgathatjuk néha. Ezelőtt ne^ny  héttel hagyta el 
a sajtót Bőd Károly székely udvarhelyi tanár és föl
szentelt pap könyve: »A kegyelet oszlopa«

Nem olyan, az igaz, a mi „szem szájnak ingere^ 
nem csípős „könnyű“ olvasmány, hanem nemesen és 
tanulságosan szórakoztató, melynek szerzője meggyujtva 
az emlékezés fáklyáját, annak világánál oszlopot épít 
get a kegyeletnek s egyszerű, de nemes áldozatot hoz 
a múltért, „azokkal időzvén, a kik máskor voltak/*

A szerző előszavában kijelenti, hogy e mű czélja 
hirdetni azt, hogy a kegveletes érzés még nem enyé
szett el egészen és nemcsak szó az ajkon, hogy van 
feltámadás és van őrökélet szeretteink szivében és a 
mennyben, mert „a halálnak nincs többé diadalma, a 
koporsónak nincsen fullánkja“. És csakugyan, a könyv 
teljesen megfelel czimének; a kegyeletnek adózik. Esz
mék a halálról s az örökéletről. A szív s a lélek vi
lága tárul élénkbe. Képes könyv képek nélkül ez is. 
Szomorú képek a gyarló földi életből, mindannyi e 
fölírattal: halál. De valamennyi fölött ott lebeg a ví
gasztalás szent lelke is, mint ártatlan, fehér galamb. 
Az egészet e két bibliai mondatban lehetne összefog
lalni: »Legyetek porrá, kik porból lettetek.« »Emeljétek 
föl szemeiteket az égre, ott van az, a ki megvigasztal.«

A könyv három részre oszlik: halotti imák, em
lékbeszédek, és temetési beszédek.

A lm lotti im ák  csoportjában mind olyanokat 
látunk, a melyek a mellett, hogy alkalmiak,, az élet 
minden ágából s a különböző foglalkozású emberek 
köréből tüntetnek föl példákat. így megtaláljuk a vi
lágtörténelemben oly nagy szerepet játszó vallási re- 
formáczióra is a kegyelet szavát, a kálvin háromszá
zados ünnepén elmodott halotti imát. A lángoló haza- 
szeretet, az igazi puritán becsületesség s a mély poli
tikai belátás sírba omlásán kesereg a Deák Ferencz. 
felett 1876. márcz. 25-én elmondott ima. Az egyházi 
élet lelkes vezetőjének, a nagy hazafi és egyházi fő
gondnoknak, Teleki Domokos grófnak halálára készült 
imában megrendülve fordúl Istenhez a szerző s így kiált 
föl: »Szavadra ember születik, ki küzd és murkál a 
földön, a mig te akarod s viszont szavadra porba hull 
az erős, mint a gyönge! Jó kedvben adsz hazánknak, 
nemzetünknek s egyházun kak egy-egy vézérférfiút, ki — 
mint csillag — fényeskedjék előttünk.« Aztán más útra 
lépünk, a nagyok sorából a közönséges, mindennapi 
életbe. Rettenetes hallani a szülők zokogását itt. Iskolai 
életének végén, 20 éves korában vesz magához az Ur 
egy fiatal tanulót. . .  De haladjunk csak tovább ezen az 
úton s fellázad kebelünk, hogy az önfeledés egy átkos 
pillanatában mint oltja ki az alig serdülő ifjú önkezé
vel életének lobogó fáklyáját. Ott pedig egy tanár szel
leme szállt el, s itt hagyta árván tanítványait, hogy 
nélküle bolyongjanak tovább az élet küzdelmes útainr 
míg nekik is üt egykor az utolsó óra. S ha haladunk..
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♦előre, gyenge rózsabimbó hervadását, serdülő leány 
elmúlását látjuk s azután egy néptanító koporsója, 
fiat?! tanárné s kataszteri biztos koporsója tűnik élénkbe. 
Ez egyszerű felsorolásából látható, hogy nem a közön
séges, de épen a ritkább s szebb alkalmakra készült 
imák vannak benne.

Az emlékbeszédek  csoportjában Kálvin három
százados emlékünnepén, az akkori körülmények és 
politikai viszonyok hatása alatt elmondott emlékbe
széd foglalja el az első helyet. Azután következnek: 
Deák Ferencz emlékezete, Br. Kemény Ferencz egyh.- 
ker. főgondnok, emlékezete, Hallerkeöi gróf Haller Fe
rencz emlékezete. Emlékbeszéd Gyárfás Domokos felett, 
ki kollégiumi tiszteletbeli főgondnok s a vaskorona- 
rend lovagja volt, Búcsúszók Kir Ferencz nyug. tanár 
hamvainál, Kis Ferencz emlékezete.

A tem etési beszédek  között találunk főldmives, 
gazda, jó gazdasszony, ifjú jegyes leány, tanító, serdülő 
leány, törvényszéki elnök, tanuló fölött elmondott be- 
szc ieket.

S itt megjegyezzük, hogy épen az imák s beszé
dek sokfélesége miatt nem csak a papok veszik rend
kívül jó hasznát e műnek, hanem a dilettánsok is, s 
mindazok, kik szeretik a múltat, s a jó hazafiak snagy 
emberek életét, példáját szívesen olvassák s utánozzák.

Az egész mű elolvasása után mélyen bevésődik 
lelkűnkbe egy öreg lelkipásztor jóságos, szelíd arcza. 
A szerző édes atyja ez, Bőd Sándor, volt vajda-szent- 
iványi református pap. Ötven évig szolgálta Istenét 
híven, becsülettel. Kobzán soha meg nem szűnt a szent 
dal, zenge későn, zenge viradatíal s »Hangjain a szel
lem égbe hágott. Átteremté a viselt világot«. Immár 
■égbe szállott szép lelke, de szelleme most is ott le
beg a »Kegyelet oszlopának« legtetején s onnin át
hatja az egész müvet szelíd fénnyel, jósággal, vigasszal 
és emberszeretettel. Hiszen a szerző czélja, a mint ki
jelenti, nem az, hogy magának, — hanem, hogy szere
tett és felejthetetlen édes atyjának állítson emléket e 
műben Mintha most is előttünk volna a kedves öreg, 
a mint ott tipeg hívei között s búcsúszóra készül, mert 
»megkondúlt a harang jelt adván.« Búcsúszóra, hogy 
ötven évi becsületes munkájáról beszámoljon Istenének 
s híveinek. Kibucsuzó beszéde, mely nemes egyszerű
ségében meginídtó és költői 'lendületű, megtalálható a 
kegyelet oszlopában. Boldog ember, elmondhatta ma
gáról 50 évi papsága végén: »Soha senkivel meg nem 
békéltem, mert soha sem volt ellenségem.« Csak az tudja 
felfogni igazán e szavak nagyságát, a ki ismeri refor
mátus papjaink küzdelmes életét !

Az öreg lelki pásztor életét, mely nagyon tanul
ságos, szép szavakkal írta meg fia a jelen könyvben. 
Az ilyen embÉ; élete korrajzi szempontból is igen 
fontos. íme, egy-két vonás belőle. Selyében tanulta az 
elemi osztályokat. A tanterem a mesteri lak hátulsó 
szobája volt, szalmával födve, sárral tapasztva, és két 
kis ablakforma nyílással. Belső felszerelése állott hat 
bakkból, a mire ültek, s egy fekete táblából. Volt egy 
földbe vert czövekekre szegzett, félsingnyi széles, fa
ragott bükkfalap. Ezen írtak. A palatáblát még nem 
ismerték, írásra egy sulyokalaku vaczkorfatáblát hasz
náltak, melyre — ha sárga csokros rózsával megdör
zsölték — jól lehetett írni íronnal és tintával. Mikor a

tábla betelt, üvegdarabokkal levakarták s ismét sárgá
val festették. Tantárgyak voltak: olvasás, írás, számo
lás, éneklés, szenthistoria és imádkozás. Bolyai Farkas 
a vásárhelyi kollégiumban tanára volt az öreg Bodnak, 
ki sok nagy időt élt át s 1848-ban részt vett a kösz- 
vényesremetei őrvonalon való csatákban. De nagyon 
hosszú lenne, ha a könyv minden érdekes részét kü
lön akarnám kiemelni.

Kedves oszlopa a mű a kegyeletnek, de nem 
csak a kegyeleté, hanem az egyházi irodalomnak is 
egy szép terméke. S ha hozzá vesszük még azt, hogy 
az előre tervezett és a szétküldött programmból több 
számot tevő, ügyes dolgozatnak ki kellett maradnia 
hely szűke miatt: csak sajnálatunkat fejezzük ki e fö
lött, mert az igy is becses és hasznos munka még ér
tékesebb, még szebb lett volna. De ki tudja, a mi ké
sik, nem múlik, hátha egy más kötetben adja ki majd 
a munkás szerző a kimaradt dolgozatokat

A 170 olda^ól álló könyvet, mely Betegh Pál 
könyv- és hírlap kiadó vállalatában jelent meg Székely 
Udvarhelyt, melegen ajánlhatjuk a lelkészek s az é r 
deklődő közönség figyelmébe R —d .

»Protestáns Uj Képes Naptár«  az 1899. évre. 
Szerkesztette legifj. S zász K ároly . Melegen ajánljuk 
ez immár megjelent naptárt, mely díszes kiállításban 
a naptári részen kívül a protestántizmus kiválóbb alak
jai és intézetei köréből jól sikerült képeket, továbbá 
gondosan megválasztott költeményeket, elbeszéléseket, 
derűs, humoros apróságokat is hoz. Ezek után követ 
kezik a »Protestáns egyházi és iskolai tiszti névtár«, 
mely után a kultuszminisztérium tiszti névtára áll s a 
»Bélyegilleték« kimutatása. A vásárok pontos jegyzékét 
is megtalálják az olvasók e naptárban, melyet újólag is 
rjánlunk. j±ra> : 10 kr.

A  »Protestáns P a p « 10. száma Lágler Sándor 
és Kálmán Dezső szerkesztésében megjelent.

Különfélék rovata.
D elkész b e lk a tá s  K°r<mkán Lélekemelő 

ünnepélye volt október hó 9-én a koronkai ev. ref. 
egyházközségnek. Ekkor iktatták be hivatalába K o
vács  László akademista papjelölt atyánkfiát, kit új 
híveinek osztatlan bizalma hivott el e tekintélyes egy
házközség szolgálatára. A beiktatást Tóthiálusi József 
a marosvásárhelyi püspöki vizsgálat alatt álló egyház- 
község lelkésze végezte. Megjelent a szép templomi ün
nepélyen a gróf Tholdalagi család, Koronka község 
elöljárósága, a megye alispánja s Marosvásárhelyről is 
sokan. Ebédet az említett grófi család adott az új lel
kész s a meghívott vendégek tiszteletére. D. u. 4 óra
kor presbiteri ülés volt, melyen a beiktató lelkész s 
az egyház eddigi adminisztratióra, tiszt. Szőcs Ákos 
jeddi lelkész, a hivatalos átadásokat teljesíték. Az is
teni gondviselés áldása legyen az új lelkész minden 
munkáján !

G yászlap. K iss  György nyárád-szentbenedek — 
ákosfalvi ev. ref. lelkész f. hó 1-én, 42 éves korában, 
ferfikorának delén, lelki pásztori hivatásának 14. évé
ben hosszas szenvedés után meghalt. Nyugodjék béké
ben s emléke legyen áldott

R  m aro sa]v á ri tem plom  építés költségére Br. 
Kem ény  Géza orszg. gyűlési képviselő 300 frtot ado
mányozott. Midőn egyházam nevében hálás köszöne
téin nyilvánítom; egyszersmind az érdeklődő közönség 
becses tudomására hozom, hogy ez ideig, egy év le
forgása alatt 3699 frt 21 kr. gyűlt pénzben, a mita-



394 ERDÉLYI PROTESTÁNS LAP 46. szám.

karékpénztárba helyeztetett ígéretben és anyagban van 
még 8000 frt; hiányzik az előirányzott összegből 5300 
frt. Kérjük a kegyes hívek további pártfogását Ada
kozók neve örökre írva lészen egyházunk emlékköny
vébe, és tudva lesz a jó Isten előtt, ki szereti a jó 
kedvű adakozót Jancsó János ev ref lelkész.

G y á sz la p . BécziMiklós, a h.-nádasdi és kövesdi 
egyházak buzgó lelkipásztora, október 31. éjjel hirtelen 
pár perez alatt meghalt. Özvegyet, 5 neveletlen árvát 
hagyott maga után az élet elején levő férfiú. Temetése 
nov. 2-án d. u. történt a pásztor nélkül maradt híve
inek, a környékbeli intelligenciának és paptársainak 
impozáns részvétele mellett Berde Sándor, lelei pap- 
társunk megható imában ecsetelte a hirtelen, váratlan 
csapás nagyságát, mely feledhetetlen barátunk elhuny- 
Iával papi társaságunkat, a 2 egyházat az özvegyet, 
árvákat sújtotta. Szász Ferencz, kusaly-erkedi paptár
sunk halotti predikáczióban mutatta be a hű lelkipász
tort, a gondos családapát, szerető barátot A sírnál, 
Nagy Elek, bogdándi paptársunk mondott, az elhunyt 
nevében búcsút az özvegynek, az árváknak, a pásztor 
nélküli nyájnak, a jóbarátoknak. Elhantolás után, az 
egybegyűlt kartársak nevében Dobai Lajos paptársunk 
fejezte ki mély részvétünket, vigasztalta, bátorította a 
mélyen sújtott özvegyet Aztán eloszoltunk borongó 
gondolatokkal, fájó szivvel Apadunk, nagyon apa
dunk H.-Nádasdnak is immár se tanítója, se papja 
Lelki vezér nélkül maradt e jóravaló, sok csapástól 
sújtott községünk. Désházának szintén se tanitója, se 
papja. Szilágy-Szegnek nincs tanítója. Böösháza- Bene
dek falvinak nincs papja, Monoban a papi állás szin
tén üresedésben. íme csak egy kis körben, mennyi üre
sedés. Nehéz időkkel állunk szemben Uram ! 
tarts meg minket, mert elveszünk“ Nagy-Mon, 1898. 
nov. 3. Ferenczy Endre, ref. lelkész.

A » T isz á n tú li ref. e g y h á z k e r ü le t«  rendes 
őszi közgyűlése folyó hó 2-án vette kezdetét Debrecen
ben. A püspöki megnyitó beszéd után elfogadtatott az 
Ő Felségéhez küldendő részvét-felirat szövege s a ki 
rályné szobrára 300 forint szavaztatik meg. Szilágyi 
Dezsőnek, a dunamelléki új főgondnoknak üdvözletét 
határoz a közgyűlés. Tóth Sámuel a kerületi levéltár
noki tisztről, valamint tanári kathedrájáról is lemon
dását jelenti be. A levéltárnoki tisztet a közgyűlés egy
házkerületi főjegyző, Zsigmond Sándorra bízta, a tanári 
kathedrára pedig pályázat hirdettetik. A tanítói ötöd
éves korpótlék ügyében Tisza Kálmán indítványa fo
gadtatott el, mely szerint az egyházkerület felír a mi
niszterhez, hogy a már most esedékessé vált, de az 
állam által nem utalványozott korpótlékoknak az iskola - 
fentartó egyházakon való törvényhatósági felhajtása az 
1898—99. évekre függesztessék föl. Azután megkeres
tetik a konvent, hogy a miniszternél lépéseket tegyen, 
hogy a jelentkezési határidő az egyházak nyilatkozatára 
nézve 1899. évközepéig hosszabbittassék meg. Az egyes 
elutasított egyházak pedig új költségvetést készítenek 
s ebbe csakis azon tényleges s minden körülmények 
között biztos jövedelmek vétessenek be, melyek kizá
rólag az iskola fenntartására rendelvék. Az így kiállí
tandó költségvetések az esperesi hivatalokhoz külden
dők be s szükség esetében esperesek által kiigazítandók. 
Az ekként rendbe hozott iratokat és kérvényeket aztán 
az esperesek terjesztik be a vármegyei közigazgatási 
bizottságokhoz. Megkerestetik a konvent a tekintetben 
is, hogy miután a törvényben világosan ki van mondva, 
hogy a községi iskolánál öt százalékkal több iskolai 
adó a polgárokra ki nem vethető, a konvent hasson 
oda, hogy a miniszter ily normativumot az egyházak
nál is állapítson meg s hol az iskola teher ezt a nor
mativumot eléri vagy meghaladja: ott fizesse a kor
pótlékot az államkincstár. Addig pedig, míg az ügy 
véglegesen dűlőre jut, az illető tanítóktól elvárja a ke
rület, hogy békében legyenek. A lelkészi nyugdíjintézet 
felállítását megsürgető indítvány a konventhez fölter
jesztetik. (Debr. Prot. L.)

A m a g y a r  ág . h itv . e v a n g é l ik u s o k  okt. hó
19-én egyetemes gyűlésük alkalmát megragadván, egye
temes lelkészi értekezletet tartottak. Az értekezlet Ve
res  József főesperest választotta meg elnökének. A sző
nyegre került tárgyakról tájékozást nyújt a következő 
tudósítás, melyet az ev. Egyház és Iskola után közlünk:

Trsztyénszky  Ferencz főesperes az egyetemes 
nyugdíjintézet kérdését vetette fel, bemutatván Holles 
Danó dobrocsi lelkésznek a dunáninneni egyházkerü
let ez évi közgyűlésében tett azon indítványát, hogy a 
60 évet betöltött lelkészek után a nyugdijintézeti já 
rulékokat az egyházkerület fizesse. M aterny  Lajos fő
esperes pedig azon módosítást szeretné tenni a nyug
díjintézet alapszabályain, hogy a munkaképtelen lel
kész tiz év eltelte előtt is megkaphassa az őt megil
lető nyugdijat. A kérdéshez nagyon sokan hozzászóltak 
s mindegyik felszólaló beszédéből ki lehett venni, hogy 
a folyó évben életbelépett egyetemes nyugdíjintézet 
nem nagyon elégítette ki a lelkészséget, az értekezlet 
mégis oda nyilatkozott, hogy mivel még a nyugdíjin
tézet a próbát nem állotta ki, korai volna mozgalmat 
indítani az alapszabályok megváltoztatására ; hogy pe
dig a 60 életévüket betöltött lelkészek után a nyug- 
dijintézetí dijat a kerület fizesse, az minden kerületnek 
belügye. Az értekezlet azt tartja kívánatosnak, hogy a 
lelkészek minden alkalmat használjanak fel a nyugdij
intézeti alaptőke gyarapítására.

Még a konfirmátiói oktatás és a confirmátiói 
káté kérdése foglalkoztatta az értekezletet. A felszóla
lások hosszú sora ékesen szóló bizonyíték a mellett, 
hogy a felvetett kérdés minő nagy fontossággal bír. 
Az értekezlet helyesli az írott füzetek használatának 
eltiltását s kívánatosnak tartja, hogy a nyomtatásban 
megjelent művek is csak komoly bírálat után juthas 
sanak használatba; miért is az értekezlet Gyurátz 
Ferencz elnöklete mellett egy bizottságot alakított s 
azt felkérte, hogy az eddig megjetent confirmátiói káté
kat tegye bírálat tárgyává s egyszersmind jelölje meg 
azon irányelveket, melyeknek figyelembe vételét egy 
confirmátiói káté megírásánál szükségesnek tartja.

A  m a r o s-u g r a i templom és torony javára,kü 
küllő vármegyei főjegyző Fekete György 5 frtot adomá
nyozott s így a lap 42. számában elszámolt összeg 348 
frt. 39 krra emelkedett.

Szerkesztői izenet.
T. J. Kérjük csak a dolgozatot a forrás megnevezésé

vel s köszönet és üdvözlet.

Hivatalos rész.
289 — 1898. MEGHÍVÓ.

Az erdővidéki ev. ref egyházmegye folyó 1898 
év, november hava 22 én reggeli 9 órán kezdődőleg 
Barothon a szokott helyen rendes közgyűlést tart, mely 
közgyűlésre az illetékes tagok tisztelettel meghívatnak.

Tárgyak: 1. Esperesi jelentés, 2. A tanács műkö
déséről előterjesztés, 3. tanügyi előadó jelentés, 4. 
Számvevői jelentés a számadásokról, 5. Közpénztáros 
jelentése s esetleg új pénztárnok választás, 6. Egy köz- 
törvényszéki tag választása, 7. Kántor-tanítók, kánto
rok és tanítók felesketése, 8. Lehető előterjesztések, 
indítványok stb.

E közgyűlés istenitisztelettel lesz összekötve, me
lyen a b e. Bartha Sándor feledhetlen fögondnok úr 
felelt emlékbeszédet tart tiszt. Balázs Ignácz köpeczi 
lelkész úr. A lelkész !,urak tisztelettel kéretnek, hogy 
egyházközségeik választott közgyűlési tagjait e gyű
lésre meghívni szíveskedjenek s egyszersmind azon ta
nító és énekvezéreket, kik még esküt nem tettek, szó
lítsák fel e közgyűlésen való megjelenésre.

Az erdővidéki ev. ref. egyházmegye esperesi hi
vatalától. Közép-Ajtan, 1898. okt. 30-án.

K övér András, ref. esperes.
A iU M A ru iT  üOJdtMJö rjucj&NCZ v\
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Szerkesztőség, hova a kéziratok és előfizetések bérmentve 
küldendők, az ev. ref. theol. fakultás épületében 4. ajtó.

Előfizetési ár: egész évre 
félévre

6 frt
3  fi i

MEGJELENIK MI NOÉN CSÖTÖJRTÖKÖN.

Egyházak osztályozása és lelkész- 

minősítés

Tudjuk, hogy egyházkerületünk, majd 
ennek példájára az egyetemes zsinat egyházi 
életünkbe becsúszott, egy nagy rosszat akart 
orvosolni, egy kisebb roszszal, midőn meg
állapította, hogy melyik lelkész és segédlelkósz 
milyen jövedelmű lelkészi állásra érdemes, —  
vagy talán hogy jobban mondjuk — minő egy
házközségben lesz alkalmatos lelkészi szolgá
latokat teljesíteni. Ha tehát így elismerjük is 
azon intentiónak nemes voltát, a mely az egy
házkormányzókat, a törvényhozást vezette, azért 
mégis be kell vallanunk, hogy az egész ren
delkezésen nagyon is meglátszik, hogy túlsá
gosan emberek csinálták. Egyházszervezetünk 
democraticus alapelvei, reíormátus hitünk alap
eszméi egyaránt ellent mondanak az ilyen, a 
belső és külső embert classiftcáló eljárásnak, 
a melyhez hasonlót a polgári közélet egész 
mezején sehol sem találhatunk. És eltekintve 
attól, hogy a girácska többet érhet a talentum
nál, mert mindkettőnek valódi értéke a sáfár
kodástól függ, még az sem utolsó dolog, hogy 
a talentum meg a bizonyítvány, — a mit pedig 
a classificatio ugyancsak megnéz — épen nem 
állanak egymással abban a szoros viszonyban, 
a mint föltételeztetik, —  sőt még az ad hoc 
készültség sem fejezhető ki numerus értékű 
érdemfokozatokban, tanjegyekben, —  meg hogy 
a vizsgálatoknál a praesentia minden körül
mények között felér a tanulásra fordított idő
nek a felével. így  aztán éppen nincs benne 
valami nagy méltányosság, ha p. o. mondjuk: 
a tiszántúli egyházkerületben egy segéd-lelkész,

kinek egy jó, meg egy elégséges bizonyítványa 
van, X  egyházközség lelkészi állomására még 
akkor sem volna megválasztható, ha akár 20 
évig is káplánkodik, pusztán azért, mert az 
egyházközség lelkészi állomásának díjlevelében 
a különböző javadalmak felbecslésének ösz- 
szege 1204 frtot tevén ki, az egyházközség 
lelkészi állása I-ső osztályúnak minősíttetett, 
holott ha csak öt forintokkal kevesebb volna is 
az a becslés, már akkor az állomás II. osztályú 
lévén, az a szegény segédlelkész már négy évi 
káplán kodás után is aspirálhatna arra az állásra. 
És mennyi bog van még ezekben a §-okban.

De hát megvan; törvény: hát törvény. 
A »de lege lata« esett szó, csak annak érvé
nyessége mellett hangozhatik, azonban már 
»de lege ferenda« mégis szabadon beszélhe
tünk, kritizálhatunk.

Pedig ott állunk, hogy az egyházak osz
tályozásának és a lelkészi minősítésnek kérdése 
egyházi törvényhozásnak tárgyává válik újólag, 
sőt már 1900 jan. 1-től, legalább az erdélyi 
egyházkerületben, meg sem tartható a törvény, 
mert nem lesznek többé negyedik osztályú 
lelkészi állomások. E mellett zavart okoz még 
az is, hogy nálunk nincs káplán-rendszer, mert 
sok az egyház, kevés a candidatus, —  már
pedig harmadik osztályú egyházközségekbe a 
jelesek egy, a jók két, az elégségesek három 
évi és pedig a második vizsgától számított 
szolgálat után pályázhatnak. Vegyük még hozzá 
azt is, hogy az egyházi törvény a két képe
sítő vizsgái bizonyítvány öszszértékelésénel 
szigorú, a mit még szigorúbbá tesz az 1897. 
évi konventnek 32. számú rendelkezése s így  
a valószínűség arra megy ki, hogy kevesebb 
jeles, mint jó és kevesebb jó, mint elégséges
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bizonyítvány állítlatik ki a procedensek számára, a mi 
egyértelmű azzal, hogy kevés ifjú pályázhatnék a má
sodik vizsga után egy év múlva a legkisebb egyház- 
községbe is, ellenben többnek kellene két, vagy három 
évig várni, a mi p. o. egy bármi oknál fogva elégséges 
minősültségü ifjúra azt jelenti, hogy minek utánna 
maturázott és még négy évi theologiai tanfolyamot el
végzett, még további négy év múlva fog csak abba a 
szerencsés helyzetbe jutni, hogy a legkisebb jövedelmű 
lelkészi állásra is pályázhassák.

E mellett a lelkészek fizetése fokozatosan halad 
a 800 frt felé és így 10 év alatt minden egyházkerü
letben meg kell változtatni az egyházközségek osztá
lyozását, meg még a dunamellékiben is, habár ott a 
803 írtig terjedő lelkészi javadalom képezi az egyház- 
község IV. osztályú voltának a mértékét, és pedig meg 
kell, mert az állam által kiegészített javadalom 800 
írtja nem egyenlő, hanem nagyobb a ki nem egészített 
850 forintnál.

Épen erre az utóbbi dologra czélozva mondottuk 
volt, hogy 1900 jan. 1-től már nem lesz nálunk ne
gyedik osztályú egyház, mert figyelembe véve azt, hogy 
ha még nem január, hanem júliusban fizettetik is ki a 
lelkész részére a pótléköszszeg első részlete, az azért 
január elejétől fogva már bir hatálylyal; nemkülönben 
ha arra nézünk is, hogy a javadalom-kiegészítés 600 
frtig három év leforgása alatt fog megtörténni, a mikor 
1899-ben, mint véljük, legalább 500, 1900-ban 550, 
1901-ben 600 frtig történik a kiegészítés: ki ne látná 
be, hogy az utolsó egyházi értékelés szerint számított 
600 frt alatta áll az 550 írtnak, mert ez más alapon 
értékeltetik és a mellett számos levonások után jön 
létre, a mely két körülmény még azt a különbséget is 
kiegészíti, a mi esetleg a kataszteri tiszta jövedelmet 
helyettesítő bérjövedelem netaláni emelkedéséből itt, 
vagy amott elő állott volna. Tehát 1900 január 1-től 
fogva már nincs lényeges különbség a 600 írton vala
mivel túl levő, vagy alatta maradó lelkészi állások 
között.

E tekintetben már a következő egyházkerületi 
közgyűlésünknek intézkednie kell és azt hiszszük, hogy 
a kérdés igen egyszerűen megoldható lesz az által, ha 
egyelőre a IV. osztályú lelkészi állomások határvona
lául nem 600 frt, hanem 800 frt javadalom állapíttatik 
meg, a mi most a III. osztály határvonala; vagyis az 
osztályokat kell tolni felfelé 800, 1000, 1200 frtig és 
azon felül, a mely esetben továbbra is megfog maradni 
a most megkívánt négy osztály az egyházközségek 
között.

Azonban ez a megoldás egyfelől csak ideiglenes, 
másfelől tökéletlen marad, ha csak ennyiben marad.

Ideiglenes azért, mert három év elteltével emel
kedni fog a lelkészi fizetés 600 írton felül egészen 800-ig, 
a mely utóbbi összeg, ha arra gondolunk, hogy »teher
mentes«, tiszta javadalom, túllépi a 800 frt határát 
és a miképen mi véljük, a régi számítás szerinti 1000 
írtnak fog megfelelni. Ekkor tehát a határokat ismét 
kifelé kell tolni, de mert ez már nem oly sürgős dolog, 
az addig bizonyára összeülő zsinat által fog végeztetni 
és a zsinatnak lesz alkalma az egyházak osztályozása 
kérdésében határozni. De más oldalról tökéletlen is 
maradna az az eljárás, mert az egyházközségek nem

egyenlő alapon osztályoztatnának, minthogy egy részük 
a régi osztályozás alapján maradna meg, tehát a becslés 
elvei azok volnának, melyek régebben az öszszes egy
házakra irányadók voltak, a többi egyház pedig a be
vallásokban bírná osztályozási alapját, a mi úgy a be
számított jövedelmek minemüsége, nemkülönben érté
kelése, mint a bevonható kiadások felszámolása által 
nagyon különböznék a többiektől. Ennélfogva szükséges 
lesz az összes egyházközségek lelkészi állomásainak 
azonos elvek alapján történő fölbecslése, a mi termé
szetesen csakis az állam által való kiegészítés végett 
fölbecsült lelkészi jövedelmek becslésének elvei és el
járása szerint történhetik, nehogy a kiegészített jöve
delmeket folebb becsüljük, mint becsültettek volt, mi
kor kiegészítés végett bejelentettek, nehogy mi magunk 
többnek taxáljuk, mint mikor az államnak bejelentettük 
és az ennek az alapján kiegészítette.

Természetesen kellene ismernünk az összes jelen
legi becsüket, nem különben azt is, hogy azokat a mi
niszter mennyiben hajlandó elfogadni, hogy a lelkészi 
jövedelmek jövő képéről teljesen megfelelő Ítéletet 
mondhassunk. Azonban miután már eddig is ismerjük 
részben a bevallások irányát és nem kételkedünk ab
ban, hogy a miniszter nagvobbára helyben fogja hagyni 
az értékelést, ezért mondhatjuk, hogy a jelentő ívek 
alapján 1895-ben készített kimutatás adatai némileg 
változni fognak. Ugyanis, míg akkor 2016 anya-egyház 
közül 1206 maradt a 800 frton alúl, most mikor né
mely jövedelmi források föl nem vétetnek, mások más
képpen becsültetnek, ismét a levonások teljesen más 
módon alakulnak; azonos elvek szerint történő föl
becslés után aligha nem több lesz 1400-nál az oly 
lelkészi állomások száma, melyek 800 frton alúl m a
radnak és aligha lesz 600, mely azt meghaladja.

Már most visszatérhetünk a lelkészi minősítés 
kérdéséhez is. Vájjon lesz-e értelme a mostani quali- 
ficationalis törvénynek, a midőn lelkészi állomásaink
nak háromnegyed része teljesen egyenlő lesz? Vájjon 
mértékelhetjük-e a bizonyítványokat, hogy elégséges, jó, 
jeles ennyi év után pályázhatik negyed , harmad-, má
sod , vagy első osztályba. Hiszen eddig a 800 forinton 
felüli egyházközségek, öszszesen 810-nek legalább fele 
1200 frtig terjedt s aligha volt 100, mely az 1500 frtot 
meghaladta. Ezek most az egyenlő becslés következté
ben 100—200 írttal leszállanák s így alig egy pár százra 
fog mennie az oly egyházak száma, melyekben a lel
készi jövedelem 1200-on felül áll. Azaz egyházközsé
geink majdnem mindannyian egyenlő képet fognak 
nyújtani s az osztályozás lehetősége úgyszólván meg
szűnik.

Jól tudjuk ugyan, hogy 1100 és 1200 frt között 
is van különbség, tehát mathematikailag lehetséges 
lesz osztályozni is. De lesznek-e erkölcsi alapjai és 
fenforog e továbbra is annak szüksége, hogy épen a 
legideálisabb pályán, a legdemokraticusabb intézmény
ben a 100—200 irtokat számolgassuk s egybe vessük 
az aspirálónak bizonyitványával. Én azt hiszem, hogy 
nem. Mert hiszen ha visszaélésektől tartunk, meglehe
tünk győződve a felől, hogy azoknak soha semmi esetre 
sem fogjuk tudni útját vágni, míg a jelöltekés válasz-. 
tók gondolkozás módját, erkölcsi érzületétát nem ala
kíthatjuk, míg oly közszellemet nem teremtünk, mely
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száz forintokért nem indult tiltott utakon és egy-két 
liter pálinkáért nem cselekszik gonoszúl.

Véleményünk szerint jövőben az egyházak osztá
lyozása, a lelkészek minősítése teljesen megszüntetendő 
s a netaláni visszaéléseknek, a már említett úton kívül 
a választási törvények szigorával kell útját állani. És 
ha netalán mégis forognának fenn okok, a mit mi nem 
igen hiszünk, hogy az egyházközségek, lelkészi állomá
sok és lelkészek között különbséget tegyünk, azt csak 
a gyakorlati szolgálat adhatná meg.

Röviden oda concludálunk, hogy míg a lelkészi 
állomások 800 frtra kiegészített jövedelme megvalósul, 
az osztályozást ideiglenesen szabályozni kell, azután pe
dig a minősítéssel együtt törlendő, hogy helyt enged
jen a szabad pályázás és szabad választásnak.

Pokoly Józsii}.

B e v e z e t é s .
a Sch le ierm acher „Ü ber die R e lig io n “ című. 

m űve olvastatásához.

(Folytatás.)

1 .

A Schleiermacher kora egyik történelmi alakulása 
annak a szellemi fejlődésirányzatnak, a mely a vallá
sos élet mezején a XVI. század egyházi reformáczió- 
jából indult ki. Létrejövetele és karaktervonásai belső 
genezisének megértésére azért egész odáig vissza kell 
mennünk.

A reformáczió alapelvét, a mely nem csupán, 
mint történeti múlt, hanem mint a jelenben is mun
kás, vezető, alakító hatalom érvényesül nemcsak atheo- 
logiában, — és pedig a maga módja szerint még a 
római egyházban és theologiában is — hanem a tu 
dományban, a társadalmi és állami életben is, általá
nosan és a legtöbben a subjectivism usban  találják, 
az attól kezdődő egész korszakot rövid jellemzéssel a 
subjectivism us korszakának  szokták nevezni. — 
Az egyik részről az alanyiságnak, az egyén érvényesü
lésének e korát, a vallási és politikai szabadság kor
szakát s alapelvét a liberalism ust lelkesülten magasz
talták; a másik oldalon »a minden tekintélyt lábbal 
taposó átkos liberalismus«-t teszik felelőssé a »társa
dalmi rend« bomladozásáért. A íe lszeg  socialismus 
magát tartja az alapelv igazi képviselőjének s az uh 
tramontán jezsu iiizm u s  kész örömmel siet e véle
ményt megerősíteni. Az egész korszaknak jellemző vo
nását s alapelvét mindkettő a subjectivismusban ta
lálja. Nem minden alap nélkül, nem is egészen helyte
lenül, — de csak íé l igazsággal s  íg y  is  a vesze
delmesig tú lhajtva .

Nem minden alap nélkül s nem is egészen hely
telenül. Mert hiszen a reformáczióban nyilvánult azon 
tény, hogy az ember a maga megszentelődött lelkiis
meretére nézve immár jogosulatlan heteronomia bilin
cseiből s járma alól magát felszabadította: ez tagadha
tatlanul subjectiv, egyéni aktus. Csakhogy ez a subjecti- 
vizmus önmagában még nem elitélendő, mert ez min
den egyéni, személyes ténykedésnél nélkülözhetetlen 
feltétel s annyira jogosult mozzanata a subjectiviz-

musnak, hogy tényleg a római egyházban is érvénye
sült, midőn az egyén magát az egyháznak és rendel
kezéseinek aláveti. Sőt ez a subjectivizmus kikerülhe
tetlen minden személyes, öntudatos eljárásnál s annál 
inkább a vallásban, a mely az ember legbensőbb sze
mélyiségének dolga. A rLsubjectivizmus veszélyessé és 
jogosulatlanná csak akkor válik, a mikor az egyéni el
határozásnak és cselekvésnek tartalma, alapja és nor
mája is, az élet objectiv hatalmai helyett, az egyéni 
tetszés, a subjectiv önkény lesz. De a hol az alap, 
norma és tartalom az élet objectiv hatalmai, — a 
szellemi életnél az objectiv szellem hatalma és tör
vénye: ott subjectivismusról, a szó rossz értelmében, 
beszélni nem lehet.

A reformácziót nem csak hogy e rósz értelem
ben vett subjectivizmussal nem lehet vádolni, de a 
helyesen értelmezett subjectivizmus is csak fé l igaz
ság  a reformáczió alapél vének kifejezésére. Mert a re
formáczió szellemi alapját, tartalmát és hatalmát ké
pező evangéliumi protestantizm us a maga subjec
tiv protestáczióját az evangélium objectiv  hatalmá
nak és törvényének kényszerítő ereje alatt mondja ki 
és ennek megfelelőleg érvényesíti. Az a subjectiv pro- 
testáczió a katholicismus heteronomiájával szemben 
azon objectiv theonomia alapján történik, mely a mi
dőn az egyén személyes autonómiájává lesz, csak Lu
therrel szólhat: »mi nem \tehetünk a lelkiismeret el
len!« — Az egyéni önkény tetszésében jellegződő sub
jectivizmus tehát ép’ oly távol áll az evangéliumi pro
testantizmustól, mint akár a katholiczmustól. A pro
testantizmus ép’ úgy ismeri a »non possumus«-t, az 
egyéni önkény e kizárását, mint a katholicizmus; 
csakhogy a míg itt a »contra ecclesiam,« nálunk a 
»contra veritatem« érvényesül. Mig ott az objectiv fak
tor, a törvény külső, az egyház, a zsinatok, a pápa 
határozatai és rendeletéi, — tehát emberi: addig ná
lunk belső, az Isten lelkének bennünk nyilvánuló kény * 
szerítő ereje, — tehát isteni. A protestantizmus is is
meri a fogságot; de nem a római egyház dogmáinak 
és instituczióinak »babiloni fogságát«, hanem azt, a me
lyet Pál apostol úgy fejezett ki, hogy »foglyúl vitetünk 
Krisztusnak.«

A reformáczió tehát, az alapját és tartalmát ké
pező evangéliumi protestántizmussal együtt, ép’ oly 
kevéssé csupa subjectivizmus, mint a mily kevéssé 
csupa pozitivizmus; ép’ oly kevéssé az egyéni önkény 
tetszése, mint külső törvények iránti rabszolgai enge
delmesség; hanem az egyén megszentelődött lelkiisme
retének személyes tartalmát képező isteni-törvény: au
tonómia.

Azonban, a mint azt a történelem objectiv fo
lyama bizonyítja, s a »modernséggel és negatív irány
zattal éppen nem vádolható« Franck*) is elismeri, a 
XVI. században tényleg érvényesült és önmagukban 
teljesen jogosult evangéliumi protestantizmus alapelvei, 
elvi fontosságukban és jelentőségükben még nem vol
tak általánosan felismerve, elsajátítva és öntudatosan 
érvényesítve. A vezető minoritáson kívül és sok tekin
tetben még ezeknél is külső tekintéllyel külső tekintély, az 
egyházzal a biblia állíttatott szembe; de ha arra került a do-

*) Fr. H. R. von Frank: »Geschichte u. Kritik dér neue- 
ren Theologie.«
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og, hogy mutassák ki: mire alapítják a külső tekintélyt, 
pl. a szentírás tekintélyét: erre a felelettel nem voltak 
mindjárt és mindig tisztában. Hogy a subjectivizmus 
érvényesülésében nem mindig érvényesült egyszersmind 
az objectiv szellem törvénye és hatalma s hogy a re- 
formáczió által történetileg az egész emberiség szá
mára megszereztetett, az nem volt még teljesen tuda
tos birtoka az ujjáalakulóban levő szellemi világnak, 
hanem még mindig megszerzendő s feladatként áll előtte: 
ennek felismerése képezi a fejlődés későbbi fázisai 
megértésének a kulcsát. Ennek felismerésével nyílik 
meg előttünk az a perspectiva, a honnan nemcsak a 
theologiának, hanem az egész szellemi életnek fejlődé
sét belátjuk s belső genezisét megérthetjük.

E fejlődésben úgv találjuk, hogy az eddig elnyo
mott subjectivizmus a legnagyobb egyoldalúsággal és 
korlátlansággal igyekszik érvényesiteni magát rendre- 
rendre a szellemi élet minden mezején, s csak miután 
a saját félszegsége által, az objectivizmusnak életrehi- 
vott reakcziója, a pozitivizmus figyelmezteti a maga 
jogosulatlan egyoldalúságára: csak azután emelkedik 
oda, hogy a kettőt egy magasabb egység hármóniájára 
hozza, az által, hogy a maga subjectivizmusának belső 
tartalmává s így normájává az objektivet teszi.

A szellemi élei e fejlődésében a különböző me- 
z ők között, a  vallás vezet,, mint a mely pár exe- 
lence személyes karakterénél fogva a legérzékenyebb. 
De vezetése nem elszigetelt a többiektől, sőt a legélén
kebb kölcsönhatásban van azokkal, első sorban legköze
lebbi rokonaival a filozófiával és költészettel, azután 
az állam i és társadalm i élettel

A vallásban  az evangéliumi protestantizmus
nak a reformátorokban nyilatkozó jogosult subjecti- 
vizmusa mellett, ott találjuk mindjárt azt az egészség
telen, jogosulatlan, korlátlan subjectivizmust, a mely a 
különböző szektákban és libertinus irányzatokban nyert 
kifejezést s a mely magának az evang. protestantiz
musnak jogosult subjectivizmusát s annak egészséges 
érvényesítését veszélyeztette. Az ez ellen való önkény
telen védekezés s a korlátlan subjectivismusra támasz
kodó heterodoxia kizárására irányzott törekvés hozta 
létre azt a reakcziót, a melyet a XVI. és XVII. szá
zad protestáns othodoxiájában ismerünk. Az egy
oldalú subjectivizmus tekintélyével ép oly egyoldalú 
objectivizmus tekintélyét állítják szembe És habár 
psycholügiailag teljesen érthető és igazolt, hogy a re- 
formáczió productiv korszakára egy reproduktiv kor
szak következett, a melynek felada az újonnan szer
zett kincseket feldolgozni, de lehetetlen nem látni benne 
azt a veszélyt, hogy a vallás igazságai, a hitélet kife
jezései elszakittatnak attól a forrástól, a honnan bu
zogtak: az egyén megszentelődött, üdvérzettel és ta
pasztalattal tele leikétől. Következménye természetesen 
ügy olyan orthodoxia kifejlődése lett, a mely előtt a 
vallásos élettapasztalat, a lelkiismeret autonómiája sem
mi, hanem a tanformula minden; s a mely, midőn a 
vallásos élet subjectiv alapjait tekinteten kivül hagyta, 
elvágta egyszersmind azt az összekötő kapcsot is, mely 
a vallást az élettel s ebben a szellemi élet másirányu 
nyilvánulásaival és hatalmaival összeköti. Ez által pe
dig a vallás és theologia magát nemcsak izolálta, ha

nem az eközben más téren s első sorban a filozó
fiában érvényesülő subjectivizm ussal üsszeütkö- 
zésbe hozta.

(Folytatjuk.)

Egyházi élet.
i.

A  bonczhidai ev. ref. egyház-község  

a m últ és je len évben.

A bonczhidai ev. ref. egyházközség megalapítá
sát hiteles okmányok bizonyítása alapján 1646-ik évre 
tehetjük. Azóta szórványosan, töredékekben évről-évre 
megíratott ezen kicsiny egyháznak története és minden 
egyes közleményben azt látjuk, hogy úgy az alapítók, 
mint azoknak utódai a nagy Bánffyak támogatása, 
vallásos buzgósága és áldozatkészsége folytán lassan, 
de biztos lépésekkel haladott kitűzött czélja felé. Az 
utolsó évtizedben sebesen gyorsuló, de biztos lépéseit 
is megtartva, halad, fejlődik és növekedik, mert a jó 
tékonyság a vallásos buzgóság és ezek folytán az áldo
zatkészség mint mozgató, fejlesztő és tápláló halalom 
hatványozott erővel működik, mely ezen exponált he
lyen lévő kis egyházközséget hivatásának czélja felé 
készteti. És vajon honnan veszi eredetét ezen jótékonyan 
működő erő ? Az ősöktől és a protestantizmus elvé
nél fogva lett a haladásnak és fejlődésnek kútfejévé. 
De vajon ki vette át az ősöktől és ki örökölte? Gróf 
Bánffy György jelenben kir. főajtonállómester, v. b. t. 
t., az erdélyi egyházkerület és a bonczhidai egyháznak 
is főgondnoka, ki az ősöktől örökölt anyagi és szellemi 
kincseit főúri családjának nymbuszát megtartva és azt 
növelve hármas irányban használja fel körünkben is.
U. m. iskolai, községi és egyházi ügyeink előbbvite
lére s folytonos fejlesztésére.

Hogy ő nagyméltósága a mull és jelen év folya
mán is iskolánk és községi ügyeink felvirágoztatására 
mily nagy áldozatokat hozott, azt, mivel más helyen 
lesz nylvánosan megköszönve — mellőzöm E helyen 
csak azon áldozatokat sorolom elő, melyeket szíve su
gallatából egyházközségünk iránti szeretetből és az ősök
től eredő vallásos buzgóságból tett annak gyámolítá- 
sára és felvirágoztatására.

Látta Ő nagyméltósága, hogy templomunk, mely 
régiségénél fogva is értékes kincsünk, smely 1889-dik- 
évben alapjában restauráltatott — belső felszerelése a kül
sőnek sehogy sem felel meg — a múlt évben és foly 
tatólagosan a jelenben is a régi rozzant és dísztelen 
padok helyett szép, kényelmes tölgyfaszínre festett pad
sorokat csináltatott 166 frt. értékben; Budapesten vas
lábokkal tölgyfa lappal egy remek új úrasztalát készít
tetett 140 írtért, melyre bársony arany poszománttal 
szegélyezett úrasztali térítőt ajándékozott 20 frt. érték-' 
ben; a szószészéket, a templomajtóit és egyik kerek 
román stilü oszlopát, melyről a régiség búvárok sze
rint a templom régi eredetére leginkább lehett követ
keztetni a vakolattól és mésztől megszabadította és 
megfesttette 10 frt. értékben.

Továbbá az egyház részére egy szövőszéket állít
tatott, melyet a szegényebb asszonyok teljesen ingyen 
használhatnak; a papi lakásban 25 frt értékben díszes
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és jól melegítő kályha kemenczét rakatott kolozsvári 
kályhakészítővel. Legutóbb pedig a lelkész kezéhez 150 
irtot adományozott egy alapító levél kíséretében, mely
nek rendelkezése szerint a lelkész 1899 évtől az egy
házközségben kamatoztatni tarlozik és kamatját hasz
nálja azon czélból, hogy hitsorsosaink esketésénél semmi 
akadály fenn ne foroghasson, mely nemes tettével 508— 
1S98. sz. alatt kelt püspöki körlevél értelmében a stóla 
megváltásának alapját megvetette.

Tudva van Ö nagyméltósága előtt az is, hogy 
egyházközségünkben mily szükséges lenne híveinket, 
kik különben is többnyire cselédek, napszámosok és 
csekély földbirtokkal bíró földművesek az egyházi adó
zás nyomasztó terhétől megszabadítani. Erre az egye
düli mód a kepe megváltása lenne, melynek megva* 
lósitását Ő nagyméltósága czélúl tűzte ki, miáltal jó
tékonyságának és áldozatkészségének tető pontját éri 
el, mert ezáltal sok kellemetlenséget fog megszüntetni 
és sok szűkölködőt fog megszabadítani e túlélt adózás 
nyomasztó terhétől. Ezeket tudva és látva Gróf Bánffy 
György úr ő méltósága a mull és jelen évben is, úgy 
a vidéknek, mint községünknek és egyházunknak egy 
valóságos jó szelleme volt és lesz a jövőben (éljen so 
káig) is, ki mindenkor azon gondolkodik, hogy miké
pen hozhasson az ő nemes szivének jó kincséből jót 
községe és egyháza felvirágoztatására, előhaladására és 
itteni szegény sorsú híveink anyagi jobb létének elő
mozdítására.

Kedves kötelességet teszek tehát, midőn hivatá
somból kifolyólag a nemes Gróf úr 0 nagyméltóságá
nak mindezen nemes tetteiért e helyen is, úgy híveim, 
mint magam és egyházam nevében őszinte hálás kö
szönetéin nyílvánítom. Bonczhidán, 1898 okt.

Beirtok Béla
ref lelkész.

1 1 .

A  k ü k ü llő i egyházm egyéből.

A küküllői ev. ref. egyházmegye október hó 18-án 
tartotta évi rendes közgyűlését Dicső-Szt.-Mártonban.

Nt Nemes Árpád esperes elnök megnyitójában 
az őszinte részvét és igaz fájdalom hangján emlékezik 
meg a nemzetet ért nagy vesztességről, mely Erzsé
bet királyné Felséges Asszonyunk gyászos elhunytával 
következett be.

A megnyitó után templomba mentünk, hol La
katos Áron héderfáji pap buzgó ima után a 26. zsol
tár 8 verse alapján elmélkedett a keresztyén istentisz
telet hatásáról a szívre és társadalomra. A gyönyörű 
textus alapján mondott beszéd méltó figyelmet keltett 
s a szép orgánum, melylyel Lakatos aa. rendelkezik, 
nem kevéssé járult a sikerhez.

Istentisztelet végeztével a közgyűlés jegyzőköny
vileg fejezi ki elismerését szónokló lelkésznek.

A tárgysorozat megállapítása után Nagy János 
képviselő elnöklele alatt Józsa Ferencz és Pátkay Já
nos személyében bizottság küldetik ki a- különböző 
pénztári alapok megvizsgálására.

Következett az egyházmegye vallás-erkölcsi és 
anyagi állapotát híven feltüntető, a legapróbb részle
tekig kiterjedő esperesi jelentés, melyben a nt. esperes

meleg hangon mondott köszönetét Méltóságos Kebelei 
Nagy Pál algondnok urnák, nt. Kovács Elek tisztelet
beli esperesnek és Zajzon János főjegyzőnek. Indítvá
nyozza, hogy papi nyugdíj létesítése és a kepemeg
váltás ügyében felírat intéztessék a Főtiszteletü Püs
pök úrhoz. Gyűlés az indítványokat elfogadja s a ki
merítő jelentés jegyzőkönyi megörökítését mondja ki.

Tárgysorozat rendjén a klasszikus főjegyzői je
lentés következett a tanács egy évi működéséről, mely 
egész terjedelmében jegyzőkönyvre vétetni határoztatott.

A tanügy-előadói jelentésből kitűnik, hogy e tisz
tet Józsa Ferencz szakavatott ügybuzgósággal és elő
szeretettel látja el.

A számvevői jelentés nem a legkedvezőbb szín
ben tünteti föl az egyházi számadások körüli eljárást.

A különböző alapok pénztári jelentésénél dr. Boér 
Elek indítványozza, hogy egy meghatározott forma sze
rint készíttessenek a számadások. Indítványozó hatá
rozati javaslat kidolgozására kéretik föl.

Pátkay János és Gáspár János aainak az egy
házmegyébe való kebelezése után a választások ejtet
tek meg. Pénztárnokká Kovács Árpá, közügy igazgatóvá 
Hegyi Sándor, fegyelmi birákká Kovács Ferencz, kije
lölő bizottsági tagokká szintén Kovács Elek és Józsa 
Ferencz választattak meg.

Különös szerencseként kell megemlítenem, hogy 
dr. Boér Elekben egyházi érdekeinket szivén viselő 
képviselőt nyertünk s Dali István kollegánké az érdem, 
hogy soraink közé hozta.

Gyűlés után a Nemzeti szálló nagy termébe vo
nultunk, hogy — more patrio — itt is eleget tegyünk 
kötelezettségünknek.

A tosztok sorát nt. Nemes Árpád esperes nyi
totta meg; a papságot dr. Boér Elek köszöntötte fel, 
közszeretetben álló püspökünkért Zayzon János emelt 
poharat, melynek hatása alatt táviratilag üdvözöltük 
Főpásztorunkat.

Gáspár yános.

III.
Kellem es m eglepetés M ező-Záhon,

A gyönyörű őszi napon egyik verőfényes délután
ján egy alkalmi kocsival Mező-Czikudon keresztül egy 
kirándulást tettem Mező-Szakáiba, hogy a legtöbbször 
a sár miatt járhatatlan mezőségnek ezt a részét is is
merjem meg; utunk letarolt mezők, szántott ugarak, 
zöldelő vetések között haladt el, majd fel, majd le 
ereszkedtünk egyik dombról a másik hegyre, minde
nütt látva, mint hasogatja az áldástól megfosztott föl
det hol fa, hol vasekéjével a szántó vető ember. A si
vár hegyoldalok mellett jóleső örömmel legeltettük 
szemünket az itt-ott már szépen zöldelő vetéseken, a 
gazdag legelőn szana-szét elterülő kövér birkanyájon -s 
észre sem vettem, mikor egy hegytetőről egyszer csak 
ereszkedünk be Mező Záhra.

Gyermek koromban, mikor Erdély geográfiáját 
tanultuk, úgy tanultam, hogy Mező-Záh mezőváros a 
mezőség közepén egy nagy tó mellett. Lehet, hogy ak
kor úgy volt, de most semmi városias jelleget nem ta
láltam rajta, egy község, milyenek szoktak lenni a me
zőségi falvak, azzal a különbséggel, hogy van vasútja 
és vasúti indóháza. De nem, még egyebe is van!
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A mint a községbe beereszkedtünk, egy ízléses, 
modern svájczi modorban épült gyönyörű új épület 
ötlött szemembe mindjárt. Na, ez bizonyosan az ál
lami iskola lesz — gondolám, — s hogy meg is bizo
nyosodjam felőle, mindjárt mégis kérdeztem egy arra 
jövő embertől: »atyafi, ugye ez az állami iskola?«

»Nem biz’ az istálom, mert a magyar pap la 
kása !«

»Menjen kend atyafi, ne tegyen lóvá! — mondom 
kételkedve, de a kérdezett váltig erősítette, sőt egy 
oda érkezett másik egyénnel is bizonyította, hogy de 
bizony a magyar pap lakik ott.«

Megáltunk egy kissé mig »szusszantak« a lovak, 
épen a kérdezett épület közelében, s kezdettem gon- 
gondolkozni a felett, hogy vájjon ki is lehet itt a ma
gyar pap, azt tudtam, hogy körlelkészség, s az is bi
zonyos, volt előttem, hogy más magyar pap nem le
het itt, mint csak református. Igen ám, de én meg
szoktam már a falusi ref. papi lakokat a templom 
közvetlen közelében alacsony, szerény épületeknek lenni, 
melyek rozoga külsejükkel, düledező részeikkel szeré
nyen húzódnak félre a jobb modu egyszerű falusi pa
raszt lakások elől is, talán, mert jelezni akarják a 
benne lakók szerénységét, vagy mert a modern világ 
igényei nem felelhetvén meg, szerényen elbújnak a 
vadszőlők indái alá.

Szóval, nem mertem elhinni, hogy egy falusi 
papnak ily pompás palota szerű parochiája legyen, be
mentem hát, hiszen a magyar pap ajtaja mindenki 
előtt nyitva szokott lenni, hogy a benn lakóktól tud
jak egész bizonyosat.

Meg is tudtam. Valóban, a paróchia, az idén 
épült, szép nagy világos szobákkal, elől magas, sugár 
tornáczczal, magas és Ízléses ajtaji és ablakaival. Iga
zán kellemesen lepett meg, mert a mig egyfelől azt a 
fennszárnyaló nyílt világosságot fejezi ki az egész épü
let külső alakjával, a melynek kell szolgáljanak a 
prot. papok: másfelől imponáló voltánál fogva az egész 
községnek és magának az egyházközségnek anyagi iz- 
mosságát, erejét is illustrálja.

Tekintélyt kölcsönöz künn, tekintélyt ad benn, 
mert a laikus szemlélő egy ily papi lakás látásából 
következteti, hogy a mely felekezetnek ily papi lakása 
van, az bizonyosan izmos és erős, s viszont, a ki ily 
parochiában lakik, az jómódú és úr.

Aztán még sokat tudtam meg benn, hol igen szí
vesen fogadtak, megtudtam, hogy a millenium emlé
kére készült semmi alapból, fáradhatatlan, kitartó buz- 
gólkodás és a hívek lelkes áldozata folytán. Lám a ki
tartó és feltaláló szorgalom a semmiből is tud terem
teni, egy laikus utasnak is tud még Záhon is kellemes 
meglepetést szerezni.

E gy átutazó .

IV.

A  m arosi egyházm egyéből.

Erdélyi ev. ref. egyházkerületünk legöregebb papi 
értekezleti fiókköre: a marosi egyházmegyében levő 
»küküllőmenti papi értekezleti fiókkör« folyó évi ren
des közgyűlését, reformácziói emlékünnepélylyel egy
bekötve, október 31-én Gyalakután tartotta meg.

Jelen voltak: Benedek Dénes elnök, Kiss Ferencz 
jegyző, Nagy József, Kócsi Dániel, Simon Imre, Mol
nár Lajos, Ady Sámuel, Gööczi István, Gönczi Sámuel, 
ifj. Nemes Sándor rendes tagok; ifj. Nemes Sándorné 
ő nagysága, Viski Gyula somosdi pap, Szoboszlai 
György csókfalvi körjegyző (róm. kath. vallásu), Szeke
res György kelementelki tanító, Gecse Gyula gyalakutai 
tanító, mint vendégek és a gyalakutai egyházközség 
érdeklődő tagjai nagy számban. A rendes tagok közűi 
csak ötön hiányoztak, kik közűi egyet az nap végzendő 
temetési szertartás, négyet az öregséggel járó gyengeség 
akadályoztak a megjelenhetésben.

Nem sokkal összegyülekezésünk után, a ha
rangok hivógató hangjainak megszűntével oda men
tünk, a hol jó mi nékünk lakoznunk: a templomba. 
Ott, a gyülekezet éneke után, Benedek Dénes elnök aa. 
imája vitte lelkünket a magasságba, Istenhez. Majd a 
gyalakutai iskolás gyermekek kedves közéneke után, 
Ady Sámuel abodi pap aa. prédikált Máté ev. V. r. 
14—17 versei alapján, e két kérdést tárgyalva prédi
kációjában: 1. Mi a protestáns egyház czélja és hiva
tása napjainkban, 2. Minő eszközökkel rendelkezik e 
czél megvalósítására? Szónok mindkét kérdésre kime
rítő feleletet adva, a figyelmet mindvégig lekötve tar
totta, szónoklatával a hitet erősítette.

Szónoklat és utófohász végeztével, a gyalakutai 
iskolás növendékek párbeszédes, helyes és kellemes 
szavalata után, a Himnus (»Isten áld meg a magyart«) 
eléneklésével záratott be a tulajdonképeni isteni tisz
telet. A gyermekek szavalata és énekléssel való közre
működéséért az érdem a gyalakutai papnéjé, ki mint 
ottani tanítónő tanította be a gyermekeknek úgy az 
énekeket, mint a szavalati darabot.

A tulajdonképeni értekezleti gyűlést is a tem
plomban tartottuk meg. Elnök Benedek Dénes aa. igen 
szép, tartalmas beszéddel nyitotta meg gyűlésünket. 
Megnyitójában kegyelettel emlékezett meg Erzsébet 
néhai magyar királynéról, magasan szárnyaló stylus- 
ban, mit mély megilletődéssel, állva hallgatott végiga 
gyülekezet. A szép megnyitó beszédet emlékkönyvbe 
irandónak mondta egyhangúlag a kör.

A múlt gyűlés jegyzőkönyve, felolvasás után, némi 
pótló kiigazítással, illetve hozzáadással hitelesíttetett.

Könczi István kibédi pap aa. felolvasta »Inter
pelláció« czimü értekezését, melyben az interpelláció
ról általánosságban szólva, — bibliai alapon összeál
lítja felolvasó igen szellemesen azt az interpellációt, 
melyet az ő phántáziája szerint a reformátorok a római 
pápa ő szentségéhez intézhettek s a mely interpellá- 
czióra az inquisitió volt a felelet, a mely interpelláció 
eredményezte az egyház reformálását. Az értekezést 
a kör emlékkönyvbe írásra méltónak Ítélte.

(Vége következik.)

Különfélék rovata.
írásbeli fe ladatok  az 1899 szeptember hó fo

lyamán megtartandó theol. alap-, első- és második lel
készképesítő vizsgálatra.

A) A lapvizsgá la tra  : 1. Bevezetéstanból: »Pál 
apostol működése az Apostoli Cselekedetekről Írott
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könyv alapján.« 2. Egyetem es kér. egyháztörténet
ből »A niceai zsinat előtti eretnek irányzatok jellem
zése.« 3. A vallásbölcsészetböl: »A vallás psycho- 
logiai lényege.«

BJ Első lelkészképesítő v izsg á la tra : 1. bib-
lica theologiából: »A próféták messiási váradalmai, 
tekintettel az ti. n. nagy és kis prófétai iratokra. 2. 
Systhem atica thelogiábób »Az újjászületés, a kér. 
hit- és erkölcsi élet szempontjából« 3. Textusok egy 
h ázi beszédre: 1) IV. Mózes 11, 29. — 2) II. Korin- 
thus 4. 13. — 3) Márk. 9. 33—35.

C) M ásodik (élkészképesitö v izsgá la tra  1. 
A m agyar p r o t egyháztörténetből: «Bethlen Gábor 
szerepe és jelentősége a hazai protestantizmus törté
netében « 2. M agyar pro t. egyházjogból: »Miképpen 
érvényesül a képviseleti rendszer az erdélyi ev. ref. 
egyházkerület sajátos alkotmányában.« 3) Gyakorlati 
biblia m agyarázatra  kitűzetnek a következő ré
szek: 1) II. Mózes 20. 1 -1 7 ; 2)1. II. XXIII. XLII. XLI1L 
zsoltárok; 3) Joel próféta 1. 2. 3. részei; 4) Máthé 5.
I -  11; 5) Máthé 6. 1 - 4 ;  6) Máthé 6. 5 - 8 ;  7) Máthé 6.
9—13; 8) I. Tessalonik. 1. rész; 9) I. János 1—2.11 versig;
10. Lukács 10. 30—37.

A dolgozatok 1899. junius 15-ig adandók be a 
fakultás igazgatóságához.

A theol. tanárkarnak 1893. okt. 29-én tartott ülé 
séből* Kenessev Béla igazgató, elnök. N agy K á 
ro ly  jegyző.

Helyben hagyom s a tételek kihirdetését megen- 
gedem.Kolozsvár 1898. nov. 14 Szász D o m o k o so to k .

fí, n a g y e n y e d i  ev . ref. f ie th le n -k o l le g iu m -  
n á l a  Szotyorianum beneíicum  évenkénti kamatai
nak (168 frt) élvezete külföldi egyetemeket látogató 
végzett theologusok számára az 1898—99-ik, 1899 — 
1900 ik és 1900 —1901-ik tanévekre terjedőleg meg
nyílván, mindazon végzett theologusok, kik külföldi 
egyetemeket látogatnak vagy ilyen czélból külföldre 
menni szándékoznak; s mint olyanok a jelzett alapít
vány jótéteményéért pályázni kivánnak: kellőleg föl
szerelt kérvényeiket f. é. deczember hó 10-éig a Beth- 
len-kollegium méltóságos Elöljáróságához nyújtsák be. 
A Bethlen-kollegium elöljáróságának megbízásából Nagy- 
enyeden 1898. nov. 10. Nagy Lajos, e. i. rector-pro- 
fessor.

J L elk észk ép esitő  v iz s g á k . A lelkészképesitési 
vizsgáló bizottság elnöke, főtiszt, és mélt. Szász Domo
kos püspök úr a rendkívüli lelkész képesítő vizsgák 
idejéül f. é. deczember hó 12-ig napját tűzte ki. A 
vizsgák d. e. 9 órakor kezdődnek. ,Az írásbeli dol
goza tok  beadásának határideje decz. 1. Későbben be
küldött dolgozatok nem fogadtatnak. A jelölteknek decz.
II-  én kell a theol. fakultás igazgatójánál jelentkezniök.

A z  o lá h  in te l l ig e n c ia  a minap itt gyűlést tar
tott, mely egy Kolozsvártt építendő nagyszabású oláh
templom tervét fogadta el. A költségeket főként az a 
107 millió forgalommal rendelkező 51 oláh bank fogja 
viselni, mely országunkat ellepte. Ennek a kis hírnek 
nemcsak egy mozzanata lehet érdekes ránk názve.

A  t is z á n t ú l i  ref. e g y h á z k e r ü le t  k ö z g y ű lé s e  
»elútasította a tiszafüredi egyházat azon kérelmével, 
hogy népiskoláit államosítsa, mivel erre nem talál el
fogadható okot; sőt fölterjesztést határozott a közok

tatási miniszterhez, hogy útasítsa a heves-nagy-kúnsági 
egyházmegye területén hatáskörrel bíró tanfelügyelőket, 
kik gyakran az egyház autonóm jogait sem respectalva 
igyekeznek a felekezeti népiskolákat államosítani, hogy 
túlkapásoktól óvakodjanak s ne bujtogassák fel apres- 
byteriumokat az egyház veteményes kertjeinek, az isko
láknak feladására, oly esetekben is, mikor az illető 
gyülekezetek elegendő erővel bírnak az iskolák fen- 
tartására.« (P. E. I. L.)

S z iv e s  k é r e le m . Protestáns egyházi körökben 
napról-napra erősseben nyilvánul az az óhajtás, hogy 
itt a fővárosban egy protestáns szellemben vezetett 
napi-lapot alapítsunk. Egy ilyen lap alapítása azonban 
mind addig nem létesíthető, inig erre a czélra lega
lább kétszázezer  forint tőkével nem rendelkezünk. 
Sok pénz ez és ki tudja mikor hozhatjuk össze ! Ad
dig is azonban fel kell használnunk az időt és a meny
nyire igénybe kell vennünk a meglevő lapokat. A 
„P esti N aplóu megbízott engem azzal, hogy a pro
testáns egyházi ügyekről gyors és kimerítő tudósítá
sokkal lássam el. A midőn tehát ezt a körülményt 
lelkész-társaim tudomására hozom, egyszersmind tisz
telettel kérem: kegyeskedjenek engem egyházuk, vagy 
egyházmegyéjük nevezetesebb eseményeiről értesíteni, 
hogy azokat tudósításaimnál felhasználhassam. A hoz
zám intézendő leveleket kérem : Budapest. (Zugló) 
VII. kr. Róna utcza?5. czim alatt küldeni. Teljes tisz
telettel Péntek Férencz, ev. ref. lelkész.

E g y ik  m in a p i l e lk é s z i  é r te k e z le te n  Schweiz- 
ban a fölserdűlt ifjúságnak az úrvacsorához bocsátása 
forgott szőnyegen. E tárgy különben jelenleg Schweiz- 
ban éppen divatos vitatárgy. Annak idejében nagy ha
ladásnak tekintették, hogy a papok nem voltak köte
lezve a confirmáloktól hitvallástételt kívánni, hanem a 
hitvallástételt a fogadástétel helyettesítette. Most, mint 
a Schw. Rfblatterből látjuk, mozgalom támadt a con- 
firmatiói fogadástételt is mellőzni, mert, mint állítják, 
a fogadástétel még helytelenebb dolog, mint a vallás
tétel. Nem esztelenség-e, kérdik, valakivel megfogad
tatni, hogy tiszta, igaz, istenes életet fog mindenha élni 
s magát egészen istenországának szenteli. Ezt a foga
dást senki sem tudja híven megtartani, tehát senkitől 
sem kell lehetlen fogadásokat kívánni. Ennélfogva be 
kell szüntetni a confirmátiói fogadástételt, mint a hit
vallástételt. Mi éppen nem örvendünk ilyféle vitakér
déseknek. A confirmátiói ünnepélynek hitvallástételi s 
fogadástételi jelleme a lényeges éppen s e jellemet a 
a confirmátiói ünnepélylyel nálunk közvetlenül össze
köttetésbe hozott első urvacsorai ünnep mellett is fönn 
kell tartanunk. És miért volna képtelenség fogadásté
telt kívánni? Hiszen épen az természetes, ha fölser
dült gyermekeink hű confirmátiói tanítás után nyilvá
nosan kijelentik, hogy ők azt a mit tanultak, az élet
ben követni, megvalósítani is akarják. A hitvallás pe
dig az emberi lélek értelmi vonalában lélektani tör
vényszerűséggel föllépő szükségképesség. Az abstrahlaó 
ember arra van utalva, hogy a vallásos bensőt ily 
külső formulákban is fixirozza. Melyik legyen, vagy 
minő legyen az a hitvallás, melyet a konfirmálóknak 
kell tenniök? Ez a kérdés, nem tagadjuk, már lehet 
vitatárgy. Csak megemlítjük, hogy példáúl Ischer terve 
szerint a .confirmátiói vallástételnek és fogadástétel
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nek az Urimára kellene támaszkodnia. Ismételjük, hogy 
ilyen tárgyról lehet beszélni; de a confirmátió hitval
lástételnek és fogadástételnek eltörlése még csak kér
désbe se jöhet.

R  »szegény« pápáról. A krefeldi katholikus 
gyűlésen a kölni püspök a pápa szegénysége fölött ke
sergett. A szegény pápának évi 7 millióra van szük
sége Hét millió! Bizony, az apostoloknak soha sem 
volt ilyen budgetje. Hja, a szolga nagyobb lett az ő 
Uránál. De hát gondoljuk meg, hogy a hús ára, a búza 
ára ma menynyivel magasabb, mint Péter apostol ide
jében. Különben is a pápa európailag úri ember, ki 
csak nem járhat mezitláb. Noblesse obiige Honnan 
kerül ki a 7 millió ? Eddig a péterfillér csak úgy om
lott; de most gonoszabb időket élünk a legkitűnőbb 
ultramontánok állítása szerint. A francia royalisiák 
többé nem oly buzgók s kivált nem oly bőkezűek, 
mióta a pápa okosabbnak tartja a köztársasággal csak 
szőrmentén bánni; a jókedvű adakozó amerikaiak most 
azzal állanak elő, hogy a háború sok pénzbe került; 
Itália inkább kapni, mint adni szeret; az osztrákok 
kifogástalan jó katholikusok, csakhogy hamisítatlan igaz 
hitűkhez több jó cselekedetet (érsd itt: péterfillért) kel
lene ragasztaniok. — A kölni püspök a követ
kező szerény kijelentést teszi: »Három millió (a hét 
millióból) biztosítva van egy oly helyről, melyet nem 
akarok megnevezni. Négy milliót pedig a péterfillérék
nek kell fedezniük.« Ne feledjük, hogy a szegény pá
pának hét milliónál sokkal több bevétele van. Gon
doljunk csak a rengeteg kincsekre, melyek ajándék 
képpen folytak be. Van ezek között egy gyémánt, mely
nek magának egyedül 20 millió frank értéke van. Per
sze, kérdezhetni, hogy mire való a pápának — gyé
mánt? Hiszen a pápa nem — színpadi énekesnő, hogy 
brillantos fény mellett trillázzék. Vagy legalább fele
sége volna, ki a bálokon gyémántjaival pompázhatnék! 
De van a pápának rengeteg pénze a bankokban is. 
Mintegy száz millió. Ez állítást, igaz, némelyek fölhá- 
borodással útasítják viszsza, állítván, hogy csak negyven 
millió. A mesés öszszeg nagyságát egész pontossággal 
nem közölhetjük, mert a pápa az ő készpénzét meg
adóztatás végett még eddig nem jelentette be. Szóval, 
az a föntebb említett évi 7 millió csak, mintWlassics 
miniszterünk mondaná: »létminimum«. Egy szó, mint 
száz: XIII. Leó pápa is elmondhatná a .Vatikán kin
cseire mutatva: látod, fiam, rég elmúltak az idők, mi
kor Péter apostolnak így kellett szólnia: »ezüstöm és 
aranyom nincs nekem« s nemkülönben ma is viszsza 
lehetne felelni: bizony, szent atya; de azok az idők is 
elmúltak ám, mikor Péter apostol mondta a sántának: 
»kelj föl, és járj« és a sánta azonnal járni tudott. — 
Van azonban a kölni püspök fennt idézett kijelentésé
ben még más czifraság is, mikor t. i. így szól: »Há
rom millió (a pápai »létminimum« hét milliójából) 
biztosítva van oly helyről, melyet nem akarok meg
nevezni.« Jó, jó! A kölni püspök valami magasabb 
titokzatosságba akar itt burkolózni, bár megváltjuk, 
hogy éppen nem látjuk ott helyénvalónak a mysticis- 
must, hol pénzszerzésről van szó. Egy schweici lap, 
melyet itt nagy részben reprodukáltunk, e titokzatos 
három millióról azt jegyzi meg, hogy ez öszszeg a 
monacói játékbarlangból foly be a Vatikánba. Nem 
egészen korrektül mondja hát a kölni püspök, hogy 
a három millió forrását »nem akarom megnevezni«; 
inkább így mondta volna: »nem merem megnevezni«. 
De hát — a czél szentesíti az eszközt.

E lő fizetési fe lh ívás.

» Temetési beszédek« czimű munkámmal kopogta
tok a prot. egyházirodalom csarnokának ajtaján, várva lel
késztársaim részéről a biztató »szabad  !< választ, hogy 
oda beléphessek.

A beszédek egyszerűek és igénytelenek, mint a kör, a 
melyben megszülettek; mint a mi falusi gyülekezeteink, a 
melyek számára Írva vannak.

A munka kiadására azon íeményben határoztam el 
magamat, hogy lelkésztársaimnak, a kiknek az újabb egy
házi törvények értelmében minden koporsó felett meg kell 
állaniok és ebből kifolyólag ide vonatkozó teendőik is tete
mesen megszaporodtak legalább némely esetben szolgála
tukra és segítségükre leszek Jogos volt e ez a remé
nyem: azt a munka kelendősége fogja megmutatni.

A mű körülbelől 10 iv  terjedelmű lesz és 28—30 
beszédet fog tartalmazni.

Az előfizetési ár 2 korona,, mely hozzám lesz kül- 
küldendő Felső-Mérára (Abauj-Torna.)

A netaláni tiszta jövedelmet egyházi ez élra  fogom 
fordítani.

Tiszttársi szeretettel és tisztelettel vagyok Felso-Mé- 
rán, 1898. okt. hó 25-én,

Hallgató János, 
_____  ev. ref. lelkész.

Jtfillenium i egyházi beszédem et, melyet a 
nagy-ilondai, reformált szegény egyház azért nyomatott ki, 
hogy templom építési szerény alapját annak árából is gyara
pítsa, annak idején megküldtem az egyházkerület minden 
egyházának. Lelkésztársaimat tisztelettel kérdem: egyház- 
községeik, keresztyéni támogatását a szent czélra kérték-e ? 
s mi az eredmény?  — m ert el kell számolnom  
vagy  a beszéddel, vagy a p én zze l A pénz posta
takarékban kezeltetik; eddig következő adományok folytak be:

br. Bánffy Dezső min. elnök 10 frt. Pap István 1 frt- 
Ajtoni egyház 25 kr. Selyeiegyház 25 kr. Kis Károly pap 25 kr- 
Debreczeni Gyula 30 kr. Szász-dányáni egyház 25 kr. Muzs- 
nai Károly esperes 1 frt. Menyhárd Elek 25 kr. Farkas 
Károly 25 kr. Puskás Lajos 25 kr. Kelemen János 25 kr 
id. Muzsnay Pál 25 kr. Horváth Ödön 25 kr. Szászvárosi 
egyház 2 frt. Magyarói egyház 45 kr. Zajzon János 25 kr. 
Pálfi Lajos gondnok 25 kr. Gáspár János lelkész 50 kr. 
Veres Márton 25 kr. Valler József 25 kr. Fülöp Gyula 25 
kr. Szécsi Ferencz 25 kr. Kónya János 25 kr. Menyhárt 
András 25 kr. Kovács Sándor 25 kr. Bodola Ferencz gond
nok 25 kr. Gáspár Albert 25 kr. Polgári Károly 25 kr. 
Kovács Albert 25 kr. Ravasz János 25. Lengyel István 25 
kr. Jakab Mózes 25 kr. Viski Sándor 25 kr. Barabas Jó
zsef 25 kr. Kovács János 25 kr. Soós József 25 kr. Szabó 
Lajos 25 kr. Böjthe Miklós 25 kr. Szabó Gyula 25 kr. 
Tavaszy József 50 kr Sípos Gyula 50 kr Csűrös Ferencz 
50 kr. Solymossy Miklós 25 kr. Molnár Gyula 25 kr. In- 
cze Ferencz 25 kr. Jáni Lajos 25 kr. Nagy András gond
nok 25 kr. Veres Károly 25 kr. Pávai egyház 20 kr. Tu- 
nyogi Béla 25 kr. Páll Balázs 20 kr. Vajda Feri 50 kr. Rigó 
György 25 kr. Lőrinczi József 25 kr. Adi Samu 25 kr. 
Pánczélcsehi egyház 25 kr. Szabó Lajos Koltói 25 kr. 
Kézdi-Vásárhely 25 kr. Sarmaság 25 kr. Benkő Ferencz 
25 kr. Csiszér Pál 25 kr. Vén Mihály 25 kr. Kónya János 
25 kr. Kosa Mihály 25 kr. Mátéka N. 25 kr. Szerem lei 
Lajos 25 kr. Kemény István 25 kr. Szentkirályi Lajos 25 
kr. Gyárfás Albert 25 kr. Péterfi Ferencz 25 kr. Szilágyi 
János 30 kr. Biró András 25 kr. Bartha Imre 25 kr. Rá
kosi Lajos 25 kr. Kovács Gyula 25 kr. Bartók Béla 25 kr. 
Rákóczi Lajos Sámsond 25 kr. Földes György 25 kr. Ne
mes Feri 25 kr. Egri István 25 kr. Lőrincz János 25 kr. 
Barabás Samu 25 kr. Veres Sándor 25 kr.

550 erdélyi ref. egyházból tehát 82 részéről lett hoz
zám megküldve a beszéd ára. A hátralevő 47 7 darab árát 
is tisztelettel kérem

Incze Lajos.
kaczkói körlelkész.

NYOMATOTT GOMBOS FERENCZ KÖNYVNYOMDÁJÁBAN KOLOZSVÁRT.
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Laptnlajdonos: az érd. ev. ref. egyházkerület. Felelős szerkesztő: MOLNÁR ALBERT, th. tanár.

Szerkesztőség, hova a kéziratok és előfizetések bérmenlve ! E lőfizetési ár: egész évre 6 frt
küldendők, az ev. ref. theol. fakultás épületében 4. ajtó. j félévre 3 frt

M EG JELELIK  M INDEN CSÜTÖRTÖKÖN

Védekezzünk.

A katholicismusban ma már a jezsuitiz- 
mus ragadta kezébe a hatalmat és a Rómából 
inspirált sajtó fennen és fenyegetve hirdeti, 
hogy a jó katholikusnak ultramontánnak kell 
lennie. Ez irányzat egyik feladata: megsemmi
síteni a protestantismust, hogy zsákmányul es- 
hessék az emberiség mind ama nagy java. 
melynek forrása a Protestantismus. E megsem
misítésben ugyan mi nem hiszünk. A Protes
tantismus erői a katholicismussal szemben nagy 
fölényben vannak. A tudomány protestáns es a 
munka is már lényegénél fogva protestáns. A 
protestáns költészet rég túlszárnyalta a katho- 
likus költészetet, sőt a művészetek mezején 
sem lehet szó a katholicismus uralmáról. A 
keresztyén szeretet munkáiban, nem is tekintve 
itt a protestáns jótékonyság összehasonlíthat - 
lanul magasabb erkölcsi értékét, a Protestan
tismus éppen nem áll a katholicismus mögött. 
A protestáns államok solidsága mellett a pá
pista államok szóba se jöhetnek. A katholikus 
propaganda ugyan mindent elkövet, hogy egyes 
lelkeket térítsen, de micsoda jelentősége van 
az egyes ingatag lelkek megejtésének, ennek 
az elvégre is szegényes lélekhalászásnak a 
Protestantismus hódításával szemben, mely hó
dítás abban áll, hogy a protestantismus szel
leme mind jobban-jobban hatja át a társadalmi 
szervezeteket, az intézményeket, a világnéz
etet, az aspiratiokat, az egész korszellemet? 
A pápista térítgetés az önállóbb polgárságon, 
az intelligensebb osztályokon, tehát a legérté
kesebb és irányadó elemeken fog legkevésbé. 
A propaganda térítgetéseinek korlátái vannak.

Azonban nem tagadjuk, sőt fenntebb konsta
táltuk, hogy a pápista propaganda egyes lel
keket elhalász. Az áttéréseket nagy hűhóval, 
üdvlövések között ejti meg. A papismus a 
hasznot hajtó fogásokban igen járatos, a rek
lám térén is járatos. Klerikális lapok a szegény 
hitehagyottak neveit tüntetve közlik, elnevezvén 
őket nem a katholikus egyházba áttérteknek, 
de »megtérteknek«. Megtértek! E kifejezésben 
a pápista egyházi humor, vagy legalább is a 
plebanusi humor szikrázik. Mindazonáltal a 
katholikus numerus valami félelmetes emel
kedést általában véve egyetlen országban sem 
mutat. Az amerikai szaporodást is inkább az 
irlandi bevándorlás okozza. Legtöbb panaszunk 
még Angliára lehet. E nagy evangelizátort és 
missionariust elnyeléssel fenyegeti a papismus. 
A  puseyismus csatornáján ömlik a katholicis
mus az anglikán egyházba. A sekták is foly
ton termelik az egyházbomlasztó vírust. Azon
ban a statisztika tanúsága szerint a protestáns 
házasságok termékenyebbek, mint a katholikus 
házasságok s így e természetes úton való sza
porodás a protestantismusra kedvezőbb. Örökké
való előnyünk, de pillanatnyi szempontból hát
rányunk a mi ideális értékünk. A protestan
tizmus erkölcsi hatalom, a katholicismus egy 
testi phalanx, vagy mint egyik strassburgi 
mesterünk mondja: a protestantizmus: elv, a 
katholicismus pedig: egyház. így olvastuk egy
kor Kuno Fischertől is, hogy a Protestantismus 
e g y : Weltprincip. Igen, mi kiválóan princípium 
vagyunk. Sorsunk a nagy igazságok sorsa: a 
végleges diadal; de addig sok együgyü félreisme
rés, gonosz megostromlás és nagy szenvedés. Az
tán valljuk be, hogy a liberális törvényhozások 
nem egyszer éppen ultramontan velleitasok
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malmára hajtják a vizet. Be hozták a feleke 
zetnélküliséget s ezáltal rés üttetett történelmi 
egyházunkon. Az egyház, igaz, csak form a; 
de torma nélkül szétfolyik, eltűnik a tartalom. 
Okosabb dolog az, ha a szabadságban nem 
csak egy nagy föl tétlen elvet, de egyszersmind 
életet is akarunk látni; életet, mely föltételek 
hez van tényleg kötve itt e világban. És okos 
dolog lett volna nem feledni el, hogy csak 
törvényeken át jut az emberi társadalom sza
badsághoz. A liberalismust ismét csak egyol
dalú subjectivismus vezette, midőn mellőzve 
az objectiv kiindulási pontokat, a gyermekek 
vallását a jegyesek szabad egyezkedésének 
tartja első sorban fönn. Ebben a tekintetben 
helyesebb egy oly törvényhozás, mely szerint 
a gyermekek nem szerint kövessék szülőik 
vallását (religio sequitur sexum), vagy még 
ennál is helyesebb, hogy mindenik gyermek 
az atyja vallását kövesse.

De visszatérünk s ismételjük fönntebbi ál
lításunkat, hogy az ultramontanismusnak a 
Protestantismus fölötti diadalában nem hiszünk, 
de részünkről is szükséges az ébrenlét, a munka, 
a fölfegyverkezettség. Az ultramontanismus és 
Protestantismus közötti küzdelem ki nem ke
rülhető. Mi itt csak szellemi küzdelemre gon
dolunk. Pedig széles látókörű s higgadt ité- 
letü tudósokra hivatkozhatnánk, kik komolyan 
állítiák, hogy még a véres vallásháborúk sin
csenek kizárva. E megdöbbentő állítás fö
lött többé nem mosolygunk, de bizonyosra 
veszszük, hogy vallásegyházi motivumokra 
viszsza vezethető véres események nem fognak 
kimaradni, ha a katholicismusban a jezsuitis- 
mus marad hatalmon s általánosságban gyö
kerezik meg az a fölfogás, hogy minden jó 
katholikusnak ultramontánnak kell lennie. A 
jezsuitismus által irányított katholicismus az ő 
világhatalmi aspiratioi érdekében semmitől 
viszsza nem retten s kész minden földi és 
földalatti hatalmakkal szövetkezni. Ez állítá
sunk logika is, de história is. Mi láttuk a 
papismust győzelmeiben s győzelmeinek iszo
nyatosságaiban. Ez a papismus a bukásban 
sem fogja megtagadni jellemét s nagy és jog
talan aspiratióiról való kénytelen lemondása 
sem fog símán, rázkódások nélkül történni meg. 
Mert a papismus, e vén reactionarius, érezvén 
.jól reactionariusi erőinek fogyását, bizonynyal 
megkísérli, hogy magát forradalmi erőkkel 
ifjítsa föl. Mi megvagyunk győződve, hogy 
a jövendő forradalmai pápista forradalmak

lesznek s a socialismus és anarchismus zászlói 
alatt is ott lesz jezsuita, hogy hírhedt rou- 
tinejánál fogva a. mai rend romjain a pápa 
világuralmát építse föl. Szükség, hogy a pro 
testantismus nem ugyan harcba, de munkába 
fogjon. Mert az ultramontanismus véglegesen 
győzni ugyan nem fog, de fog — harcolni 
a legádázabb módon. A jezsuitismus nem lesz 
ugjmn képes a napot az ő fényes útjában föl
tartóztathatni; mindazonáltal fog még hegyet 
hegyre rakni ez az újkori fekete Gigas.

(Folyt, kovj

B e v e z e t é s
a Sch le ierm acher „Ü ber die R e lig io n “ cím ű  

m űve olvastatásához.

1 .

(Folytatás.)

Nem állítjuk, hogy az  újkori filozófiát a refor
máció hozta volna létre, de egészen határozottan igen 
azt, hogy létrejö vételét a reformáció tette lehetségessé. 
Csak az egyház és theologiája tekintélyelvének meg
törése tehette lehetővé a szabadvizsgálódást, a mi a 
filozófia létföltétele: ezt pedig az egyházi reformáció 
eszközölte. De a thgelogia és filozófia nemsokára ellen
ségesen állanak szemben egymással; mert nemsokára 
a gyermeknek kell az anyával szemben védenie az 
»atyai örökséget«. A rossz útra tért protestáns theo- 
logiát, a mely minden formális tiltakozás dacára, az 
Ígéret földével bíztató pusztai vándorlás nehéz útjáról 
vissza vágyott az egyiptomi szolgaság kényelmes éle
tére, a filozófiának kellett figyelmeztetnie eredetére és 
létjogosultsága föltételeire. Verulami Baco, DesCartes 
Spinozza még kegyeletes tisztelettel figyelmeztetik az 
édes anyá.t »szépséghibáira«; ele a midőn a hagyomá
nyos theologiai képzetekben a theologia magát a vallást 
látja és védi, nós, hát akkor a mostohák, az empirikus 
filozófia képviselői: Hobbes, Locke, La Metrie nem 
csak a theologia, hanem a vallás alapját és jogosult
ságát támadják 'meg. Ezeknek durva támadásaival 
szemben — midőn Hobbes és Locke a vallás szülő
anyját a gyarló ember érzéki félelmében — jogosult
ságát a népszenvedély fékezésére alkalmas politikai 
titkos rendőrség szerepében látják; midőn Helvetius, 
La Metrie, Holbach és enciklopedista társaik a vallást 
már csak a tudatlan babona szüleményének tekintik 
s rendszerükben még Isten számára sem hagytak fenn 
helyet: a theologia is hajlik jóakaró barátai tanácsára 
s a miért korábban egy Herbert, Schaftesbury, Pindal, 
Voltaire lelkesedve barczoltak, a  tiszta  észvallás  
jogosultsága és megalkotása érdekében most sorom
póba lép a theologia is a Leibnitz-Wollf-féle iskolai 
theologiában: a  ráczionálizmusban.

Az orthodox egyházi dogmatika pozitivizmusából 
a theologiát a filozófia újra a subjectivizmus felé te 
reli. De ugyanezen irányban hajtja magának az egy
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háznak kebelén támadt reakció is: a pietizm us. El
lentétben a rácionálizm us ész-subfectivizm usával 
mely a gyakorlati vallásosságból kiölt minden életteljes 
melegséget, áhitatot s a mely a gyakorlati igehirdetést 
Németországon oda sülyesztette, hogy ha már Rei- 
marussal nem akarta Jézusnak itt-ott kegyes, nem 
egyszer roszindulatu »csalásait« hirdetni, Nicolaival 
arról prédikált, hogy »a keresztyén jókor kel, barmait 
jól gondozza, földjeit és kertjét szorgalmasan mun
kálja«, — mondom, ellentétben a rácionálizmus e vissza
tetsző ész-subjectivizmusával a pietizm us a, belső  
kegyesség m isztikus-subjectivizm usát sürgeti Bár
mekkora visszaesést mutat is a pietizmus rómaias világ
megvető kegyeskedésével a protestáns szellem fejlő
désében a reformáció korához képest: nem lehet meg 
tagadni, hogy benne közvetlen vallásos kegyesség reak
ciója nyilvánult a betüimádó orthodoxiával szemben. 
Mystikus kegyeskedésének nyomában járnak ugyan el
maradhatatlan társai: a szekták, de ezek mind az egy
házból száműzött belső vallásos kegyesség gyűlhelyei, 
egy-egy memento a hivatalos egyháznak az egyéni 
vallásos lelkiismeret tiszteletben tartására; egy-egy figyel
meztetés arra, hogy az egyházban nem a »tiszta tan«, 
hanem a vallásos buzgóság az éltető, fenntartó elem: 
az Istenben és az Istennel való élet!

És a, költészet?  Együtt jár a vallásvezette ál
talános fejlődéssel, hogy az általa ápolt kedélyvilág 
bensőségével nemsokára felfrissítő, megelevenítő hatást 
gyakoroljon ikertestvérére, a senyvedő vallásosságra. 
Az erőteljes Luther-énekelc után az orthodoxia korában 
gyarló rimekbe erőlteti a dogmatica subtilis megha
tározásait; majd együtt követi a pietizmus fellengző 
érzelmességét. De már a rácionálizmus rideg száraz
ságával megbarátkozni nem képes. Önkéntelenül érzi, 
hogy e lépés halála volna, hogy ott számára »az élet 
vizei« nem csörgedeznek. Lessing , Herder indítják 
meg a harcot ellene. A »megelevenítő, föllendítő fu- 
valom« indítója — Herder; a levegőt tisztító zivatar 
képviselője, egy »mélyebb szellemi irány tulajdonkép
peni előfutára«, a romok felett új élet magvait szóró 
magvető, ki >a betű jármától megszabadított:« — Les- 
sing. Luther — mondja — megszabadított a hagyomány 
tekintélyétől, az orthodoxia a betű még elhordozhatat- 
lanabb járma alá görnyeszti a protestántizmust. Ellen
ben »az újmódi papok« (rácionálísták) a tekintéllyel 
együtt az igazságtól — a vallástól is megfosztanának. 
Azon ürügy alatt, hogy értelmes keresztyénekké tesz
nek, nagyon is esztelen filozófusokat csinálnak belő
lünk. Míg egyfelől legyőzi a dogmatisztikus positiviz- 
must, másfelől elhatározóan mutat reá arra az egyedül 
positiv és objectiv alapra, a melyen nemcsak a vallás, 
hanem az egész szellemi élet nyugszik: az isteni szel
lem működésére., mely a történelmi faktorok egymás
utánjában úgy jelenik meg előttünk, m int— fejlődés. 
E gondolatnak a vallásra és vallástörténetre való alkal
mazása, az »Erziehung der Menschengeschlecht,« 
(az emberi nem nevelése). Az egész világnak s benne 
a szellemi életnek s ebben a vallásnak is egyedüli és 
végső alapja Isten — a szellem. A mi e világban előt
tünk és bennünk történetileg jelentkezik és lefoly; az 
ezen szellem megértésének és elsajátításának egy-egy 
lépcsőfoka, mozzanata. A vallás fejlődése az emberiség

vallásos szellemének fejlődése; nevelője az objectiv 
szellem, az Isten, a ki tanítványával, az emberiséggel 
fejlődési és felfogási képessége mértéke szerint {ismer
teti meg önmagát. »A gondviselés észrevétlen lépések
kel megy elől s vonja maga után az emberiséget« míg 
eléri végső czélját, a hol a külső prositivizmusnak még 
látszata is elvesz s az öntudatosan sajátunkká lett is
teni szellemben ismerjük fel és birjuk úgy a világnak, 
mint saját személy és életünknek alapját, törvényét és 
czélját. íme. az isteni nevelés czélja: az isteni szel
lem objectiv törvényének a m i szem élyes szelle
münk törvényévé kell lennie; autonómiára kell 
jutnunk , m elynek tarta lm a a theonomia. Helyesen 
mondja Pfleiderer, hogy Lessing e müve programúi, a 
a mely mostantól kezdve különböző variácziókon ke
resztül mind teljesebb és tisztább kifejtést nyer és leg
határozottabb kinyomatát a hegeli vallásfilozófiában 
nyeri meg. S mi hozzá tehetjük a történelmi igazság
nak megfelelően: felújítása annak a programmnak me
lyet a reformáczió kitűzött s a melyet az evangéliumi 
protestantizmus képvisel. A mely programmot a költő 
filozófus itt adott, azt a filozófus költő »Bölcs Ná- 
íÁáz2«-jában teljesiti, személyesíti meg. A dogmák ál
tal szétszaggatott felekezeteken és vallásalakokon túl, 
ebben fedezi fel az általános, egyetemes vallást, magát 
a formuláknak alapját képező, az érzületben, a jó sze- 
retetében és cselekvésében, az Isten és emberszeretet- 
ben nyilvánuló vallást, a keresztyénséget, a Jézus val
lását. A vallás lényegét, az »örök evangéliumot« ugyan 
még kizárólag a morálban, a »tiszta humanitásban« 
találja s ebben Kanttal együtt osztja kora egyoldalúsá
gát. De az erkölcsi neki, nem valami subjectiv önké
nyen, a szabad akaraton épülő, hanem azon objectiv 
akarat előtt való meghajlás, a melynek következtében 
»hálát ad a teremtőnek, hogy neki muszáj és pedig a 
legjobbat muszáj« akarnia és tennie.

(F o ly t , k öv .)

Egyházi élet.

A  m arosi egyházm egyéből.

(Folytatás és vége.)

Ifj. Nemes Sándor gyalakutai pap aa. felolvasta 
az lS96-iki Névkönyvből, a Bogdán József által írt 
gyalakutai ev. ref. egyház történetét, —* megtoldva azt 
a saját szerkesztésében készítve, az egyház történeté
nek lagújabb időszakával. E felolvasás meggyőzte a hall
gatóságot a gyalakutai ref. egyház folytonos fejlődésé
ről, ottani híveink egyháziassáról, áldozatkészségéről. 
Ottani híveink áldozatkészségének ¡kézzel fogható egyik 
igen szép bizonyítéka a jelen év folyamán épített, a 
modern kor kívánalmainak mindenekben megfelelő, 
gyalakútai új papi lak. Ezen papi lak építésénél ho
zott áldozatokat szeretett elnökünk gyalakutai híveink
nek megköszönve, őket további egyetértő, istenes mun
kálkodásra serkentette.

Elnök, pénztárnok és jegyző aai, megbízatási ide
jük letelvén, állásukról leköszöntek. Tisztújitás ren
dén, elnökké Benedek Dénes, pénztárnokká Molnár La-
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jós, jegyzővé Kiss Ferenc újólag, egyhangúlag megvá
lasztattak. Kiss Ferenc aa. azonban az újabb megbí
zatást nem fogadván el, helyette jegyzővé az általa 
ajánlott A dy  Sámuel abodi pap aa. választatott meg.

Az indítványok tárgyalása alkalmával határozattá 
emeltetett Kócsi Dániel aának azon indítványa, hogy 
a rendes értekezleti gyűléseken kívül a kör. a geogra 
phiai központban Erdő-Szent-Györgyön, mindannyiszor 
zártkörű gyűléseket tartson, valahányszor ez szüksé
ges leend kebli ügyek ellátása és gyakorlati kérdések 
megvitatása végett.

Az előterjesztések rendén örvendetes tudomásul 
vétetett somosdi pap Viski Gyula aának körünkbe ren
des tagul belépése s egyúttal megkérte a kör elnök 
aát, hogy a nt. Esperes úrtól az ide vonatkozó meg
erősítő határozatot eszközölje ki.

Következő évi rendes gyűlés helyéül Kibéd jelöl
tetett ki. Szónoklat tartásra Biró Géza, Simon Imre és 
Ady Sámuel aai kérettek fel.

Ezek után, elnök aa a gyűlést bezárván, gyalaku- 
tai paptársunk házánál terített asztalnál gyűltünk egybe, 
hol szíves vendégszeretet és igen jó hangulat uralko
dott Mondanom is felesleges, hogy a pohárköszöntők
ben nem volt hiány. Azonban minden fénynek van 
árnya is. így az őszi napnak az az árnyoldala, hogy 
igen rövid. Figyelmeztetett hát minket is a gyorsan 
lenyugodott nap és a hamar kelő hold, hogy „minden
féle gyűléseknek vége szokott lenni!" Szétoszlottunk 
hát mi is, ki-ki a maga szűkebb körű barázdájához 
térvén meg. Yisszatéitünk otthonainkba megterméke
nyült lélekkel, a gyalakutai értekezletre való kedves 
visszaemlékezéssel, az értekezletek hasznáról való meg
győződéssel és azon óhajtással: hozzon össze Isten a 
jövő gyűlésre bennünket teljes számmal, egészséggel, 
boldogsággal. V<ijha úgy lenne.

Geges, 1898. nov. 4.
K iss Ferencz

gegesi ev. ref. pap.

TflRCZA.

Az selyei év. ref. egyház története.
— E lső k özlem én y, —

(F elolvastatott a  n ov . 11-iki egyházi je lleg ű  összejövete len .)

Selye község Marostordavármegyében az 1080. m. 
magas Bekecs hegy aljában fekszik. Régen a Bekecs- 
tetőn a hatalmas Bekecs vára állott, benne egy katho- 
likus kápolnával, melyet a vidék búcsújárói sűrűn fel
kerestek. A vár a XVI. század első felében, hihetőleg 
török támadások miatt, megsemmisült. Az életben ma
radt várkatonák léköltöztek a hegy aljára s ott alapi 
tották a mai Selyét.

A várnak eltűnt még a nyoma is A kápolna em
lékét két kőkereszt hirdeti, melyek a 70-es években 
kerültek napvilágra. A nagyobbikat Mikházára vitték a 
ferencrendiek zárdájába, a kisebbik a selyei róm. kath 
templom sirkertjében helyeztetett el.

Maga a község erős kathobkus fészek volt. A 
Súgó pataka mellett nagyarányú zárda építtetett, mely
nek helyét ma is »Palotádnak hivják.

A XVI. század második felében már az egész 
község a református vallást követte és szervezett egy
házközséget alkotott, s mint leányegyháza berekeresz- 
túri anyaegyházhoz csatoltatott, úgy azonban, hogy a 
berekereszturi papnak kötelessége volt káplánt tartani 
Selyében. 1570. körűi építette az egyházközség első 
templomát, egy kis kápolnát, azon a belső telken, a 
melyen ma a róm. kath. egyház iskolája fekszik. E 
belsőség 1753-ban még egyházunk birtokában volt. 
Ugyanis az 1753. január 26-án kelt összeírásban eze
ket olvassuk: »Benn való örökségé az Ecclak. 3-tio. A 
régi Templom hely vic. ab una Romano-Chatholica 
Templom, ab altéra Via Publica.«

Alig szabadultak meg elődeink kápolnájuk fel
építésének terheitől, máris tevékeny részt kellett ven- 
niök a berekereszturi anyaegyház templomának fel
építésében. Az 1579. julius 6-án Berekereszturon ta r
tott közgyűlésen, melyen »az templombeli fogiatkozast

megli építő mester emberrel convenialni akartanak,« 
Kendő, Márkod, Mája, Bere, Torboszlő és Magyarós 
leány egyházak küldöttjein kívül, a selyei leány egyház 
is két képviselővel szerepelt, hogy *őkis tudhassak meg 
bizomos alkalmokat, hogi az szerent őkis reszek sze- 
rent contribualhassanak pénz fizetést, ugi tudni illik 
az mint más filiaüs faluban égi személyre meni foghna 
esni.

Ezen évből van az első adalék az egyház javára 
tett kegyes adományról. Ugyanis Kacsó István és Ko
vács Bálint hitesek 1613 -beli vallomása szerint 1579-ben 
hat ember teszen hitet a selyei kápolna örökségeiről. 
Az első pont így szól: »A Máté Péterék örökségének 
tizede a templomé, mindörökké, ilyen okért, hogy mi
kor a keresztúri templomot építették, nem járhatott 
oda alá s azért hadta volt.»

Kétséget nem szenved, hogy egyházunk kezdet
ben nagyon nehéz viszonyok közt élt. Az anyaegyház
zal majdnem járhatatlan út kötötte össze. Ide járult 
az a körülmény is, hogy a berekereszturi egyház a 
mostoha anya szerepét játszotta a selyei leányegyház
zal szemben, mert papját, a ki nem tartott Selyében 
állandóan káplánt, minden módon megakadályozni igye
kezett abban, hogy vasárnap délutánonként istentisz
teletet tartani feljárjon Selyébe.

Ezen tarthatatlan állapotok közt egyházunk tagjai 
1642-ben, a Szentgyörgynapkor tartott generális syno- 
duson azon kérelemmel fordultak Geleji Katona Ist
ván püspökhöz, hogy adjon nekik papot De ez kéré
sük teljesítését a jövő évi synodusra halasztotta. Mint 
minden halasztás, úgy ez is megtermetté keserű gyü
mölcseit. A falunak fele visszatért a pápista hitre, de 
mindenik megígérte, hogy ha a reformátusok papot 
kapnak, ismét áttérnek a református vallásra.

Az ekként felényire apadt egyháztagok nem ad
ták fel a reményt, hogy paptarthatási jogot nyerhes
senek. Azon évben egy szomorú körülmény még in
kább táplálta reménységüket. Az egész országon vé
gig vonuló pestis az egyház tagjai közül, kiknek száma 
200 lélekre sem ment, 84-et ragadott el, a kik mind 
pap nélkül temettettek el. A már csak 100 lelket 
számláló gyülekezet 1643-ban ismét megújította előbbi
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kérelmét. Ez a kérelem, melyet Gcleji püspökhöz in
téztek, így hangzik:

»Szellieieknek Allazatos Suplicattiook.
Tisztelendő Püspök Uram az el múlt zentgiörgi 

napi giüleskor, találtuk volt megh kegielmedet Uram 
Predicator felöl. Ez mostani Generálisra Halasztvan, 
mivel az mi falunk jüni es meni Égi nagi meliföld 
Erős Hagos Uttia az Bere Keresztúri mater Ecllesia- 
hos Erőtlen Beteges Embereink es Czelledinkis nem 
mehetnek az tanításra, mivel penigh Hét faluk tar
toznak az Égi Templomhoz az nem megh sokasodván, 
az Allo Helliekis megh szorultanak az Templom de 
az mi legh nagiob ok az falunkk felle Papistaka löte- 
nek es Papot tártnak magioknak de mi Isten kegiel- 
meböl megh Ez Ideigh megh marattunk az Igaz Reli- 
gion, 35 Hazas Ember Czelledinkel Egiütt Vagyunk 
százán, de nagi fogiatkozasinkat Jellentiük az el múlt 
Pestisben 84 Embereket Temetünk el Pap nélküli mos
tan Azért az Pápisták közül Redealtanak 8. közinkben 
Az Töbiis Aianlotak magiokat Ara Hogi ha papot tar
tunk Redealnak miniaion, Anak okáért Alázatosan 
köniörgünk az szent koronának. Ez okokat meg te
kintvén az szent korona deliberallion fellöle es Ágion 
Papot mi nekünk mert Ha mostan Erői nem Provideal 
az szent korona f'elö Hogi mind Pápistává lösznek mi 
nekünk Gapolnank es harangiank vagion de Predicator 
nélkül szűkölködünk az útnak messze volta es Erősege 
miat Ritkán Halhattiuk az Innék Szent Igiet mi
vel penigh az megjeis Ellenkezik benne Hogi az Va
sárnapi Veczerniekre az Prédikátorunk fel ne járhason, 
mert Ha mostan Papot nem ad az szent korona ne
künk mi megh nem oltalmazhatniuk a köseget Ha el
szakadnak az uttan nem kel Predicator

Ezekről kegies választ varunk az szent koro
natol

Tisztellendö Uraink kegielmetekk köniörögnek 
Széliében lakó Nemes es Közönséges Emerek.«

Az egyház ezen kérelmét a Marosvásárhelyt 1643 
junius 16-án összeült generális synodus vette tárgya
lás alá, de annak, nyilván a berekereszturi-anyaegyház 
felszólamlására, most sem adott helyet, hanem azt a 
rövid választ adta:

»Megh engedtetik hogi az Berekereszturi Pap tar- 
czon Sellben az reghi usus szerint káplánt, harmadat 
jövedelmének adgia neki, az Selleiek penigh eppiczek 
az Berekereszturi templomot, mint azelöt, de az Mater 
Ecclajanak Parochiajat m. tartoznak az Selleiek eppi- 
teni, mert ot lakik köztök az káplán, s annak kell há
zát eppiteniek.

16 Junii 16 *3. Maros-Vaasarhelyini.
Ez a válasz részben orvosolta ugyan sérelmeiket 

de a mellett nagy feladatot rótt vállaikra, a mi nehéz 
akadályokba ütközött. Ugyanis a káplán számára há
zat, az első papiházat, kellett épitniök, de még az sem 
volt hová. Azonban az áldozatkészség, mely elődeink
nek oly szép jellemvonását alkotta s a mely jellem
vonás mintegy szent örökség gyanánt szállott át az 
utódokra, megszerezte azt is. Még azon évben a Lász- 
lófiak és leányok örökségéből 15 írton megvásároltak 
egy belső telket s arra már a következő 1644. évben 
papiházat emeltek. Ez a jószág, mely Incze és Zalányi 
papsága idejében tetemesen megbővíttetett, szolgált

papi telek gyanánt 1894- junius 20-ig. Ezen év októ
berében a papiház és melléképületek lebontattattak s 
az egész telek papi kertté alakíttatott át 1895. ta
vaszán.

Elődeink tehát a generális synodus rendeletének 
eleget tettek, de nem tett eleget a berekereszturi pap. 
Azután is fennmaradt az a siralmas állapot, melyet 
fennebb említett kérelmükben oly meghatóan rajzol
nak. Hat esztendeig csendes megadással tűrték még 
mostoha helyzetüket, de 1649-ben mindenáron szaba
dulni akartak az anyaegyház gyámkodása alól. Ezen 
évben ismét papot kértek Geleji püspöktől s a kére
lem beadásával Kacsó András és Erdős Jakab nemes 
embereket s Balogh Máté és Pálfi Miklós veres dara
bontokat bízták meg. Említésre méltó, hogy az anya
egyház a selyei leányegyház szándéka elé ezúttal nem 
gördített semmiféle akadályt, sőt a selyei küldöttség
gel elküld ötté saját választott embereit is a generális 
synodusra, hogy támogassák a selyeiek kérelmét. Így 
állván a dolog, most már az egyház kérelme elől nem 
térhetett ki a generális synodus. 1649. junius 16-án 
Marosvásárhelyt hozott végzésében megengedte, hogy a 
selyei leányegyház BereketeszLurtól elszakadhasson, 
anyaegyházzá alakulhasson s rendes papot tarthasson 
magának. E nevezetes végzés így szól:

»Sententia sanctae Synodi gralis adjudicata Ma
ros-Vásárhelyini Anno Dno 1649 die 16 Junii.

Az Seleiek mivel igen meszsze vágynak az Ma
ter Ecclesiatul, ugyt Berekereszt-Urlól, és az miat az 
öreg és beteges emberek s gyermekek nem mehetnek 
az Templomba, az Praedikatoris ritkán mehetet hoz- 
zájok kevanva az Szent Genralistól hogy az Mater Ecc
lesiatul elszakadhassanak, és magoknak külön Praedi- 
katort tarthassanak, az végre, hogy az Istennek tiszte
lete közöttük jobban gyakoroltassák, és az öreg és erő- 
télén s beteges emberekis Isten igéje nélkül ne legye
nek. Annakokáért mivel az Berekereszt-Uri választót 
emberekis jelen lévén, töllök való el szakadásoknak 
ezekre nem contradicálának, Az Szent Corona meg 
engedé nékiek, hogy a modo imposterio külön tartsa
nak magokk Papot, az Pap házánál való kisebb ha
rang meg adassek az Mater Ecclatul nékiek, úgy az 
Ur Yatsorájához való Pohár is símiliter, mivel az úgy 
a sajatjok az Selyeieknek, az magok határokban való 
Templomhoz való szántó földeket széna füveket és 
gyümölcs fákatis liberó birjanak, hac tamen condíti- 
one, hogy az Bere Kereszt Úri templomot részszek sze
rént epitsek, de ökis az Templomban való székeknek 
Domíniumjában megtartassanak, és ha kik beléjek 
akarnak járni eö töllök vegyenek (ugyt az Selyeiektől) 
arra való szabadságot, mellynek az Bere-Kereszt-Uriak 
világosan is annuálának

Supra assignatis anno, die & loco 
Correcta per eosdem Johames Tsernátfalví

ibidem Nótárius Sanctae Univesittis
(L. S.) mpria.

így érték el elődeink azt, a mi után éveken át 
hiába sóvárogtak. Ha erről a nevezetes tényről egy 
gondos kéz ezt az emlékiratott hagyta fenn: »Pro 
memória Katso András, Erdős Jakab, Balogh Matthe 
Palfi Miklós Az kik ez szént dologban Interversatusok 
voltak, hogy az Christus Tisztességeit, az igaz kérész-
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tyén Chatolica Apostoli vallas Sellieben vilagosagra 
jusson, es az Ur Christus szent Ecclesiaja napról napra 
teriedgyen, ez szemeliekk boldog emlekezetekre in 
perpetuum megh maradgyon az Urnák neveben Ámen. 
méltó, hogy mi is hálás szívvel áldjuk emléküket

Itt van a helye annak, hogy megemlékezzünk ar
ról a szájhagyományról is, mely a selyei küldöttség 
egyik tagjához fűződik. Mig Kacsó András, mint ifjabb 
testvér, a generális synoduson volt, azalatt a bátyja, 
Kacsó Bálint, valami okból katholikussá lett. András, 
mikor hazatért, bátyját felpofozta s megátkozta azzal, 
hogy az Isten soha maradékainak terjedést ne adjon. 
Miért, miért nem, de az András familiája egész Ma
rosszéken elterjedt, ellenben a Bálint ága (ez a Kacsó 
Bálint József-féle) alig számlál ma is 2—3. férfi tagot.

Kevéssel ezután, 1649. Nagyboldogasszony nap
ján (aug, 15.), »az Bere Kezeszturi megjelölt külön 
vált Seljében lakó Helvetica Cenfession, Vágj Calvi- 
nista Reiigion levő Attiank fiai es Véreink«, Kacsó 
Tamás nemes ember és László Mihály veres darabont 
közbírák előtt egyetemlegesen kötelezték magokat, 40 
írt büntetés terhe alatt, állandó prédikátor tartására. 
Az október 15-iki népes megyegyűlésen pedig, melyen 
jelen voltak: Erdős Jakab, Balogh Máthé, Pálfi Miklós, 
Balogh Mihály, Balogh Lőrinc, Kacsó András, Domo
kos György, Domokos Boldizsár, »es töb Nemes es 
Drabant emberek«, »egjmas consensusabol« ilyen vég
zést hozlak: »valakik veszeköderek vágj mögh zidal- 
maznak egjmast vagy bozuttönnenek egjmason fi. 3. 
büntethesse az jámbor Mögje erette.« Ugyanakkor 
Kacsó István nemes ember és Varga Tamás verbs da
rabont személyében szentegyháziakat választottak, ki
mondván, hogy azok ezentúl «közzülönk szór szerent« 
választassanak. Ez a gyűlés a »Predicator dolgából« is 
határozott, de ezt a határozatot nem ismerjük, mert 
a gyűlésen papirra vetett végzésnek épen az a része 
hiányzik.

Valószínű, hogy ezen időben vették számba az 
egyház klenodiumait is. Ugyanis egy, ezen évből való, 
feljegyzés szerint a »Kápolnához való eszközök« ezek 
valának: egy kis harang, egy aranyos ezüst kehely, egy 
ón tányér, két abrosz, az éneklőszéken egy sáhos kendő. 
Az egyház külsőségeit azonban nemirták össze, pedig 
bírt azokkal is. Nevezetesen a Kápolna rétje, melyről 
alább fogunk megemlékezni, ezen időben az egyház
nak már birtokában volt.

Ez előzmények után az egyháztagok, kiknek száma 
a pápista hitről áttértek jelentékenyen megszaporo
dott, vállvetve munkálkodtak azon, hogy minél előbb 
papot kapjanak. Úgy látszik azonban, hogy fáradozá
suk egyelőre sikertelen maradt, mert a legelső rendes 
pap, Ince János, 1651-ben foglalta el a papi hivatalát.

Sám uel A la d á r
ev . ref. pap.

Nekrológok.

Zctláni K iss  János, szentsimon—rigmányi ev. 
ref. lelkész életének 79., lelkipásztorkodásának 51. évé
ben f. hó 13-án jobb létre szenderült. Az idvezültkét 
derék fiút is nevelt anyaszentegyházunknak Z. Kiss

Albertét, néhai enyedi theol. tanárt és Z. Kiss Sándort 
jelenleg rettegi lelkész, ki lapunknak is egyik derék 
munkatársa. Legyen a kifáradt öreg hű szolgának nyu
galma csöndes és emlékezete áldott.

*
Teleki Zsigmond buzás-bocsárdi lelkész 36 éves 

korában, lelkipásztori munkásságának 10. évében, folyó 
hó 19-én meghalt. Áldott legyen emlékezete.

*

Nemes Feiencz  sárospataki nyug. jogaka- 
demiai tanár e hó 12-én 64 éves korában agyszél
ütésben elhunyt. Emléke legyen áldott!

¡M árkus János.
1845-1898.

Egyházkerületünk igazgató tanácsának ismét gyá
sza van. Alig gyepesedett be a hant néhai Bodor Am 
tál, volt ig tanácsi titkár hamvai fölött: s már is új 
sirgödőr áll nyitva, befogadni örök pihenésre az előbbi 
hivatali utódját néh. Márkus János kedves aát.

Halálát nem mondhatjuk váratlanul érkezőnek, 
hiszen a hosszú kór, mely hónapok óta senyveszté 
testét, előre veté a halál sötét árnyékát s a megren
dítő csapás, mely őt szerető fhitvese elméjének elbo- 
rultával érte, csak siettette előhaladását az enyészet 
útján.

E hó 22-én, végre, elmúltak szenvedései, melyek 
őt egész éltén át oly gyakran látogatták, de elhunyta 
szívrenditő bánattal sujtá ^három kis leánygyermekből 
álló családjait, kik élő halott édesanyjukkal együt csak
nem teljesen a rokonok és könyörületes emberbarátok 
szeretetére és segítségére vannak utalva,

Márkus János egyházi működése nem csak ama 
hat évi szolgálatra terjed, melyet titkári hivatalában 
töltött, hanem ezt megelőzőleg, mint a deési püspöki 
egyház kebli gondnoka, az anyaszentegyház iránti sze- 
retetének és nemes áldozatkésszségének számtalan ta- 
nujelét szolgáltatta; munkásságának és tetterejének az 
egyház külső építésében -'nyilvánult eredményei pedig 
hosszú időn át fogják emlékét őrizni deési egyhávköz- 
ségünkben is, hói a nehéz és felelősségtejes kebli gond
noki tisztet, évek hosszú során át, a legnagyobb meg
elégedésre töltöttte be.

Az egyházkerület szolgálatában eltöltött hivata
loskodása az igazgatótanács működésének legnehezebb 
éveire esik.

Az egyházkerületi közalap szervezése, az egyházi 
vagyon gyümölcsöző befektetése, az ismeretes angol 
rendszer szerint, jelzálogi kölcsönbe, ingatlanokba és 
és értékpapírokba, mind oly rendkívüli és megfeszített 
munkát igényelt, melynél a néhai titkár éles látása? 
invencziója és akadályokat nem ismerő tettereje az 
intéző köröknek legnagyobb segítségére volt.

Irodai munkásságát is a gyorsaság és pontosság, 
gyakorlott toll s az egyház és intézményeinek kiváló 
szeretete jellemzik.

A zsinati törvények életbe léptetésére vonatkozó 
utasítás szerkesztésében tevékeny részt vett s a hiva-
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taloskodása alatt kiadott különféle utasítások, szabály
zatok és ügyrendek gyakorlott kodifikáló tehetsége mel
lett tanúskodnak. Az utóbbi időben vette munkába, az 
igazgatótanács megbízása folytán, az egyházkerület ösz- 
szes közigazgatási hatóságai számára kiadandó ügyvi
teli szabályok elkészítését, de a betegség s most már 
a halál kiragadta a tollat munkás kezéből.

A rendkívül sokoldalú jártasságot és képzettséget 
igénylő titkári állás derekas bel öltéséért s a hivatali 
ügykörén jóval kívül álló fontos megbízatások pontos 
teljesítéséért több alkalommal méltó elismerésben ré
szesítette az ig tanács és közgyűlés, sőt az utóbbi idő
ben anyagi elismerésben is részesült javadalmának, sze
mélyi pótlék czimen történt, felemelésében.

A f. évi egyházkerületi közgyűlés idején, már a 
halálát okozó nehéz kórral küzdött és súlyos gégebaja 
még abban is megakadályozta, hogy a nehány rosszul 
informált közgyűlési tag által ellene támasztott kifo
gásokkal szemben védekezzék.

Az ig.-tanács tegnap tartott ülésén főt. Szász Do
mokos püspök aá. ismertette, meleg szavakban, az el
hunyt sokoldalú érdemeit, melyeket az ig.-tanács is 
méltányolván: mély megilletődésének jegyzőkönyvileg 
adott kifejezési.

Legyen emléke áldolt, pihenése csöndes!
Kolozsvárt 1898. nov. 22.

Dr. K ádár János.

Különfélék rovata.
F ig y e lm e z t e t é s .  Az 1899. szept. hóban tar

tandó lelkészképesítő vizsgákra kitűzött írásbeli felada
tokat lapunk múlt száma közölte. A közleményből a 
gyak. bibliamagyarázati föladatok kijelölésénél kima
radt az a megjegyzés, hogy az ott tiz pont alatt föl
sorolt bibliai helyek egyike, szabad választásra bízva, 
írásban dolgozandó k i  s küldendő be.

Szives kérelem  legáeió-ügyben, A közelgő 
karácsonyi ünnepekre oly sok egyházközségünk hivott 
ki egyetemi hallgatókat legátusokul, hogy kénytelen 
vagyok magán levelek helyett e b. lap útján kérni azo
kat az egyházakat, a melyek egyetemi hallgatókat hív
tak ki, méltóztassanak e kihívásokat visszavonni, mert 
a Mélt. Igazgató-tanácsnak 1896. nov, 7-én 3923 sz. a. 
kelt és a legációk ügyét szabályozó rendelete értelmé
ben nem lehetek abban a helyzetben, hogy mint a ren
deletnek megbízott végrehajtója, a rendelet ellenére 
beleegyezhessem e kihívásokba, a mennyiben a hivat
kozott rendelet taxatíve felsorolván a legációba mene
telre jógosultakat (theologus ifjak, a nagyenyedi ev.ref. 
tanítóképző III. és IV éves növendékei s a kollégiu
mok VII. és VIII. oszt. tanulói) az egyetemi hallga
tókra e jogosáltságot nem terjeszti ki: hiszen, ha ki
terjesztette volna, természetesen legelső sorba a fa
kultásunk ínternátusában lakó tanárjelölteket támo
gatta volna e jótéteménynyel. Tisztelettel kérem 
azért a fennt tisztelt egyházakat, hogy kihívásaikat 
visszavonván, a legáció iránt szíveskedjenek másként 
intézkedni s erről Deczember elejéig alulírottat érte
síteni. Ugyancsak decz. elsejéig kérem a legációra vo
natkozó bejelentéseket, kihívásokat stb., hogy a hivat-

kozott rendelet értelmében a legácio-választást meg
tarthassuk. Kolozsvár, 1898. nov. 21 .K en essey  B éla , 
theol. igazgató.

R  s z i lá g y - s á m s o n i  rettenetes tűzvész hírére 
főtiszteletü Szász Domokos püspök az ő egyház kerü
lete hívei iránt a távolban is atyailag érző szivénk 
megrendülésével írt le a szilágy-szolnoki egyházmegye 
espereséhez s kért tőle a szilágy-sámsoni hívek álla
potáról részletes értesítést. Az esperes kimerítő jelen
tése szerint a nagy szélviharban 136 lakház és mint
egy 300 kisebb-nagyobb épület lett hamuvá s 561 
egyén maradt hajlék nélkül. A buzgó esperes körle
vélben szólítá föl egyházmegyéjének lelkészeit, hogy 
hiveiket adakozásra hívják fel. A kár: 148000 forint. Ezek 
a tények beszélnek, kérnek, sürgetnek ellenállhatlanul. 
Minden különös buzdító szó nélkül kérjük összes lel- 
késztársainkat, hogy közöljék híveikkel szilágy-sámsoni 
testvéreink szenvedéseit. Mert a mi tüzkárosult atyánk
fiainak nincs hajlékuk és nincs mindennapi kenyerük: 
A szeretet találékony és munkás. Legjobb lesz, úgy 
hiszszük. a gyűjtött adományokat egyenesen a szilágy
sámsoni lelkész kezébe küldeni, ki azok fölhasználá
sáról lapunkban elszámolni bizonyosan nem fog késni. 
Mi az adakozást 8 forinttal kezdjük meg és pedig oly 
formán, hogy lapunk előfizetési összegét (6 írt) az 
egyháznak ajándékozzuk oda és ezenkívül még 2 forintot 
küldöttünk postán a lelkész kezébe, hogy ez utóbbi 
összeget valamelyik tüzkárosult atyánkfiának kézbesítse.

— K ö zép k o r i tö r tén e tb e  ? Gróf Hoensbroech 
az ultramontánizmusnak a jezsuita rendből kilépett e 
hatalmas ostorozója a > Tägliche Rundschau« 256. szá
mában arról tudósit, hogy egy éjszakamerikai czisz- 
terezita szerzetes Manuel de YAntunez nála járt és 
két jelenlevő barátja előtt felkérte, hogy a prot. egy
házba való átlépésénél segédkezzék. Október 28-án egy 
spanyol sürgönnyel rohan hozzám 10 órakor — írja a 
gróf — hogy korábbi rendfőnöke ma ide érkezik s 
velem az ő ügyében beszélni óhajt. Másnap 12 órára 
adtam a találkát. De a rendfőnök nem jelent meg, sőt 
Antunez is nyom talanul eltűnt s azóta a rendőrség
nek sem sikerűit nyomára akadni. Hoensbroechnak, 
mint írja, nagy oka van és komoly alapja azt hinni, 
hogy a 30 éves fiatal embert egyszerűen elrabolták. 
Valyon lehetséges-e ez?! Kétkedve kérdjük: megeshe- 
tik e ilyesmi a híres »Polizeistaat« - bán ?

—  R  tö r ö k o r sz á g i ö r m é n y e k e t , kiknek a »po
gány« törököktől »keresztény« hitükért szenvedett vér- 
lázító legvilkoltatásáról olyan rettenetes híreket közöl
tek legtöbbször az angol lapok után az előző években 
az újságok, nem valami hízelgő világításban mutatja be 
most lapjában a német császárral Palesztinában járt 
Nauman  frankfurti lelkész, egy 10 év óta felváltva 
Konstantinnápolyban és Anatoliában lakó német faza- 
kas-mester előadása után. A törökök kénytelenek vol
tak agyonverni az örményeket ‘— mondja — mert no- 
belségüket, hanyagságukat és felületességüket kibeszél- 
hetetlenűl kihasználják az örmények’ Az örmény a vi
lág legalávalóbb népsége. Eladja feleségét, serdülő leá
nyát, meglopja testvérét. Egész területeket erkölcsi pes
tissel töltenek meg. Igazi javíthatatlanok az orthodoxok. 
Humánus eszközök az örményekkel szemben nem segí
tenek. Az örmény forradalmár — mondták az összes
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jelenvoltak; egyhangnlag — kiket az angolok felhasznál
nak, hogy megbuktassák a szultánt. — Az örmény jaj
gatásokkal szemben, a melyekből bizony sokszor kihall- 
szik a sterling és rubel csengése, józanabb Ítéletalko
tásra int minket — a saját jajgató seregünk — a »ro
mán.« Nem csak régen fogadtak pénzen »siratókat« 
— ha jobban fizetik, ma is jobban »jajgat.«

R » P r o te s tá n s  S z e m le «  9. füzete közelebbről 
megjelent. Tartalma: Jelentés az ó-testamentom Károli- 
fordításának az angol biblia-társaság segélyével eszkö
zölt revisiojáról. Szász Károly. 1. Értekezések és tanul
mányok: 1. Az átdolgozott Károli-bibliáról és bibliából. 
(Első közi.) Radácsi Cyörgy. 2. Alvinci Péter életéből. 
Ifj. Imreh Sándor. 3. Zsoltárköltészetünk Szenczi Molnár 
Albert előtt. (III.) Farkas Lajos. II. egyházi szemle: 
Hazai egyházi élet. *** Hl* Tárca: Római álláspont és 
modern philosophia. (Első közi.) L—s. IV. Irodalmi 
szemle: a) Hazai irodalom: 1. Tiszántúli ev. ref. papok 
1597—1699. Sz. 2. Adalékok a dunamelléki ev. ref. 
egyházkerület történetéhez Sz. 3. Amstrong A. Richárd: 
Isten és világ. V. F.

R J e r u z sá le m  i p r o te s tá n s  te m p lo m , mely múlt 
hó 31-én a német császár jelenlétében avattatott fel, egyike 
kelet legdíszesebb templomainak. Három hajós bazilika 
román modorban épülve, a főhajón magas, nyolcszögü 
kupolával. A torony a jobboldali hajón áll; a főbejárat 
elől a középső nagy hajón van. A templom közel fek
szik a Szentsir-templomhoz. Belől művészi freskók 
díszítik. Az egész épület közel félmillióba került. A 
toronyban három harang van. A D. harang felirata: 
»Vigasztaljátok, vigasztaljátok az én népemet, azt 
mondja a ti Istenetek; szóljatok Jeruzsálemnek kedve 
szerint valókat!« (Ézs. 40, 1—2.) Az F. harangé: »Az 
ő tulajdon vére által ment bé Krisztus a szentséges 
helybe, minekutána örök váltságot szerzett volna. (Zsid. 
9, 12.) Az A harangé: »Ama magasságos Jeruzsálem 
pedig szabados, mely mindenikünknek anyja.“ (Gál. 4, 
26) E feliratokat a császár választotta, valamint a 
templom tervét is ő készíttette. A felavatást Goltz fő
egyházi tanácsos és Erdmann generalsuperintendens 
segédkezésével Druyander generalsuperintendens, udvari 
főpap végezte, ünnepi beszédet pedig Hoppé, jeruzsá- 
lemi ev. német pap tartott.

R m . k ir. k ö z p o n t i s t a t i s z t ik a i  h iv a ta l  szep
tember havi kimutatása szerint a jelzett hónapban 
összesen 6151 házasság köttetett, melyből az ev. ref. 
tiszta házasság 484. Vegyes házasság 836 (13*59%) 
Azon 115 vegyes házasságból, hol a vőlegény róm. 
kath., a menyasszony ev. ref., 29 esetben volt meg
egyezés, és pedig 20 esetben az apa, 9 esetben az anya 
javára. Egyházunk vesztesége: 11. Azon 128 vegyes
házasságból, hol a vőlegény ev. ref., a mennyasszony 
róm. kath., 48 esetben volt megegyezés, és pedig 14 
esetben az apa, 34 esetben az anya javára. Egyhá
zunk vesztesége: 20. Nyereségünk más felekezetektől 
4 és igy összes veszteségűnk 27. Jó volna már, ha 
felébrednénk egyszer a nyomasztó, mély "álomból. Ha 
így megy, száz év múlva csak irmagnak marad itt-ott 
egy-egy kálvinista.

k ö z o k t a t á s ü g y i  m in is te r ü n k  erélyes sürge
tésére a romániai közoktatásügyi kormány a brassói 
román főgymnaziumnak eddigelé adott államsegélyt

végre beszüntette, ügy de a brassói román egyházelől- 
járósága port indított a román kormány ellen, azt ál
lítván, hogy a segély voltaképpen nem segély volt ha 
nem törvényes évi járulék kárpótlásul azon földbirto
kokért, melyek az egyház tulajdonai voltak egykor 
Romániában, de a melyeket a román állam lefoglalt. 
Mindenesetre érdekes pür, de alighanem csalafintaság 
rejlik benne.

S z ív e s e n  k ö z ö ljü k  az alábbi értesítést. Nvá- 
rád Szereda papi állomására egyhangúlag meghívott 
Ravasz János marosi egyházmegyei esperes, f, hó 20-án 
lett beiktatva. Az egyhangú meghívás fölötti örömét 
a személyese találkozás és a vágyak valósággali betel
jesedése lelkesültséggé fokozta. A helyi lakósság fele- 
kezet különbség nélkül, a testületek kivétel nélkül, a 
vidék nagyszámú képviselettel jelent meg a lélekemelő 
ünnepélyen. Az iktatást az esperes-pap hivatali társa 
nt. Dali János főjegyző végezte, a tőle megszokott 
classicus modorban elmélkedvén Pál apóstól eme sza
vai fölött: »szolgálatodat teljesen tölsd be« A 16-ik 
zsoltár (5-ik verse: az én sorsom esett nekem kies he
lyen, nyilván szép örökség jutott nekem« szép mezőt 
nyitott fel, hol gazdag ismeretét, szép tehetségét, valódi 
református papi belső értékét bemutathatta a kedvelt 
uj pap híveinek, közönségének.Mégis látszott az egész 
gyülekezeten a megelégedés és az osztatlan megnyugo- 
vás, hogy a teljes bizalom a valódi érdemnek vala 
elismerése. Legyen e kölcsönös öröm zavartalan!

Hivatalos rész.
4095 -1898. KÖRLEVÉL
Valamennyi erei ev. re főkollégium m. t  Elöljá

róságának
A f. é. deczember havi javító érettségi vizsgálat 

valamennyi érd. ev. ref. kollégiumra nézve a maros
vásárhelyi ev. ref. főgymnasiumban deczember hó 22-én, 
gr. Toldala.ű László kollégiumi gondnok elnöklésével 
fog megtartatni. Miről a m. t. Elöljáróságot és az ér
dekelt ifjakat miheztartás és további eljárás végett 
ezennel hivatalosan értesítjük.

Kolozsvárit, 1898. november hó 13-án.
Szász Domokos, Parádi Kálm án ,
érd ev. ref püspök. tanügyi előadó.

885—1898. PÁLYÁZAT.
Az erdélyi ev ref. egyházkerületben a nagyenyedi 

egyházmegyébe kebelezett istvánházi egyház le lkészi 
állomására ezennel pályázat nyittatik.

Javadalma: 1. Br. Kemény Pál patronus úrtól (a 
czintosi leány egyházból) 50 frt. 2. Az egyháztagok ter
mény- és borpénz járuléka 196 frt 80 kr. 3. Az egyházköz
ség pénztárából készpénz 44 frt. 4.13 hold 272 négyszög 
öl can. portio kát. tiszta jövedelme 38 frt 13 kr. 5. 
Stóla jövedelem 5 frt. 6. Közmunka értéke 15 frt. 
Összesen: 348 frt. 93 kr. Ezenkívül szabad legeltetés 
a községi legelőn; tisztességes lakás, teljesen jó kar
ban levő gazdasági épületekkel, veteményes és gyü
mölcsös kerttel. A kongrua-törvény alapján várható 
fizetés kiegészítés. Mindezek alapján az egyház IV. osz
tályú. Szolgálati bizonyítványokkal és minősítvénynyel 
kellően felszerelt pályázati kérvények f. é. Deczember 
hó 15-éig nagytiszt Sándor János esperes afiához 
M iriszlóra (u. p. Nagy-Enyed) küldendők.

Kolozsvárt, 1898. november hó 23-án.
Szász Domokos,

erdélyi ref. püspök.
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